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INPEANCJIOBHUE

JlanHoe yueOHoe mocoOue npeaHa3HaueHo il aClIMpaHTOB U Maru-
CTPAHTOB arpapHbIX By30B. M31aHne peKOMEHAYETCsl K UCIOIb30BaHUIO
JUIsi 0Oy4YeHUsI UHOCTPAHHOMY SI3bIKY Ha 3aBEpIalolleM 3Tare, Mpero-
JararpmieM BiaJeHue 0a30BbIMU 3HAHUSAMH MO TUCHUILIMHE, TPUOOpE-
TeHHBIMHU B pe3yjbTaTe 00yUeHHs 10 MporpamMme OakaigaBpuara B cdepe
podheCCHOHAILHOM U HAYYHOM JIESITEILHOCTH O0YYaOIUXCH.

[ens mocobust — B COOTBETCTBUM C TpeOoBaHUsIMU [ 0CynapcTBeH-
HOTO CTaHAapTa MOATOTOBUTH OOYYAIOIIUXCS K OBJIAJICHUIO HaBBIKAMU
MepeBO/ia OPUTHMHAIBLHBIX HAyYHBIX TEKCTOB IO HAMPaBJICHUIO HCCJIe-
JIOBAaHUS HAa OCHOBE NMPOUYUTAHHOW JUTEpaTyphl, HamucaHuio pedepa-
TOB, COCTAaBJICHUIO AaHHOTAIlUH K MyOJUKyeMbIM HAay4YHO-UCCIIEH0-
BaTEJIbCKUM CTaThsIM, YYacTHIO B MEXIyHApOJIHBIX KOH(EPEHIUX,
KPYIJIBIX CTOJIaX M HAY4YHBIX JUCKyccusix. Oco0oe BHUMaHUE YJIEJICHO
TaTbHEHIIIEMY COBEPIIICHCTBOBAHUIO HABBIKOB MOHOJOTHYECKOTO BBI-
CKa3bIBaHUS, TUAJIOTOBOTO OOIIECHNUS, CUTYaTUBHOU O€CeIbl.

[Tocobue mpu3BaHO MOMOYb OOYYalOIIMMCS OBJIAJIETh WHOCTpPaH-
HBIM S3bIKOM Ha YPOBHE, MO3BOJIAIONIEM BECTH HAy4YHYIO pabOTy C HC-
MOJIb30BAHUEM HWHOCTPAHHBIX HCTOYHUKOB, a TaKXe OCYIIECTBIIATH
poheCCUOHATBHYIO JEATEIHHOCTh B MHOS3BIUHOM CpEeJie C IEIbI0 pas-
BUTHSI MEXKYIBTYPHOU KOMMYHHUKAIIHH,

YueOHoe mocoOre COCTOUT U3 YETHIPEX TEM, KaKaash U3 KOTOPBIX
COJICPKUT JIBa YpOKa, BKIIFOYAIOIIMX TEPMHUHOJIOTUYECKUM MUHUMYM,
TEKCTOBBIM MaTepuan s ayJUTOPHOM U CaMOCTOSITEIbLHONW pPabOTHI,
dbparMeHThl CcTaTel HEMEIKHUX TMEePUOIUYCCKUX W3AaHUN, JIEKCHKO-
rpaMMaTHYCCKUE YIIPAKHEHUS, ¢ YYCTOM M3yYCHHS MUCITUILIMHBI Ha
3aBepiiatoniemM atare. OOydarIuMcesl TpeaiararoTcsl 3aJaHus, OXBa-
THIBAIOIIME TaKUE BaXKHBIC CPEephl A3BIKOBOM KOMMYHHUKAIIMH KaK JEJO-
Boe oOmeHrue U mnucbmo. Kaxaplii TemaTHuecKuid paszfen mocoOus
BKJIIOYAET MOCT-TECT JJISI HTOTOBOTO KOHTPOJISI OCBOCHHS ITPOUACHHOTO
Marepuania.

[IpunoxeHue CoIEepkKUT CIOBaph HambOoJee YMOTPEOUTETbHBIX CO-
KpaIeHUH, TIPUHATHIX B HEMEIIKOM sI3BIKE, TIepeueHb (ppa3-KIHIIE, MPE/I-
JlaraeMbIX JIJI UCTIOIB30BaHUS MPU OOCYKICHUN OCHOBHBIX HaIlpaBICHUI
HAYyYHOT'O HCCJIEIOBAHMS O0YYarolierocs, JEJI0BOM OOIIECHHM, a TaKKe
BEJICHUU JICJIOBOU MEPETUCKHU.



['pamMmaTHYeCKuil CIIPaBOYHUK BKJIIOYAET MEpPEUEHb TAOJIUII, WILIIO-
CTPUPYIOIIUX HauOOoJIee CIO0XHBIE BOMPOCHl I'PAMMATHUKHA HEMEIKOTO
A3bIKA, BBI3BIBAIOIINE OIMPEJCICHHBIE TPYAHOCTH MPU MEPEBOJIE OPUTH-
HaJIbHBIX HAYYHBIX TEKCTOB WJIM PA3J/ICibl, HE N3YYaBIIHECS PaHEE.

[Tonb3ysick HACTOAIMM MOCOOMEM, MpenoaaBaTeb B 3aBUCUMOCTH
OT YPOBHSI MOJTOTOBKM OOYYarOIIErocsi MOKET BBOJIUTh I'paMMaTHye-
CKMH MaTepual B Ka4€CTBE HOBOTO WJIM K€ 3aKPEIUISATh U Pa3BUBATh
3HAHUS, YMEHUS U HABBIKU, MPUOOPETEHHBIE paHee.

JlanHOE y4yeOHOe mocoOue SBIISIETCS CaMOCTOSITEIbHBIM H3IaHUEM,
3HAYUTEIBHO MEPEepabOTaHHBIM C YUYETOM BBICKA3aHHBIX MPEIJIONKEHUM
Y OITBITA CaMOI'0 aBTOPA.



THEMA I. BIOLOGISCHE WISSENSCHAFTEN
Lektion 1

1. Beachten Sie die folgenden Redewendungen.

an Bedeutung gewinnen
Artenvielfalt f

Bedrohung f

Generation f

den Mut bremsen
okologischer Landbau
okologische Wirtschaftsweise
Getreidepreis m, -e
Inlandsprodukt n, -e
nachhaltige Entwicklung
Néhrstoffeintrag m, -trdge
vor Hindernissen stehen
Reichtum m, -tiimer
Reinheit f

Riickwirkung f, -en
Uberschuss m, -schiisse
Umstellungskosten pl
Umweltbelastung f
Verbraucherverhalten n
Wandlungsféahigkeit f
Weltbild n
Weltmarktpreis m, -e
werturteilsfreie Abwéagung
Zeitgenosse m -sen, -sen
Zukunftsfahigkeit f
Zukunfts-Unsicherheit f
Zweifel m



2. Lesen Sie den Text. Geben Sie die Antworten auf die im Text
gestellten Fragen.

OKOLOGISCHER LANDBAU

Die Zukunft der Welt erscheint uns heute oft als bedrohlich oder
unsicher, in jedem Fall aber als offen. In diesen Zeiten der ,,Zukunfts-
Unsicherheit* haben Versicherungen und fortschrittsproblematisierende,
bestehende Weltsichten und konservierende Gedanken Hochkonjunktur.
Die Furcht vor den Folgen des eingeschlagenen Weges bremst den Mut,
neue unbekannte Wege zu suchen. Eine kalkulierbare, die Vorteile der
Gegenwart aufweisende und ihre Nachteile vermeidende Zukunft wird
zum heimlichen, oft sogar offen ausgesprochenen Wunschziel. Die Be-
griffe wie nachhaltige Entwicklung, dauerhafte Entwicklung oder Zu-
kunftsfahigkeit haben sich in unseren Kopfen festgesetzt. In einer Zeit
der bedrohten Zukunft ist es nicht weiter verwunderlich, dass nach We-
gen gesucht wird, der Zukunft die Bedrohung zu nehmen.

Fragen wie: Wie werden und wie konnen unsere Kinder dereinst le-
ben? Was konnen wir dafiir tun, dass sie gut leben? — sind Fragen, die
Menschen offensichtlich seit jener beschéiftigen. In der gegenwértigen
Umwelt-und Ressourcendiskussion fithren sie zum Begriff der Zu-
kunftsfahigkeit. Zukunftsfahigkeit soll bedeuten, dass die Bediirfnisse
der heutigen Generation an Umwelt und Ressourcen befriedigt werden
sollen, ohne Bediirfnisse kommender Generationen zu gefdhrden. Die-
ses Prinzip ist sicherlich wesentlich defensiver als dhnliche auf die Zu-
kunft gerichtete Vorstellungen in Zeiten des Gottvertrauens, des Selbst-
vertrauens geklungen haben. Zu diesen Zeiten wurde nicht um die Be-
reitschaft gerungen, die Reichtiimer der Welt mit den kommenden Ge-
nerationen gerecht zu teilen, sondern das Handeln richtete sich darauf,
den Folgegenerationen eine Zukunft zu schaffen, in der sie besser leben
und mehr Moglichkeiten haben wiirden als die lebende Generation. ES
wurde angestrebt, die Reichtiimer zu vermehren. Insofern steckt in der
heutigen Diskussion um Zukunftsfahigkeit bereits ein sehr stark defen-
sives, vielleicht sogar resignatives Moment. Wenn iiber Zukunftsfiahig-
keit gesprochen wird, so ist eine Zukunftsfahigkeit gemeint, die aus dem
Fortschrittsimpuls entspringt. Fortschritt meint dabei Weiterentwick-
lung, Neuentwicklungen, neue Losungen fiir alte Probleme schaffen,
positive Offenheit gegeniiber Zukunft, aber allerdings auch das Risiko
des Scheiterns, des Nichterreichens der gesetzten Ziele, des Stehens vor
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neuen Hindernissen. Zukunftsfahigkeit zielt auf die Gestaltung von
Welt, auf Systemveridnderung, auf Innovation auch und gerade iiber das
derzeit Vorstellbare hinaus. Zukunftsfahigkeit heillit Wandlungsfahigkeit
und vor allem Wille zur Wandlung durch Fortschritt. Dies mag dem
Zeitgenossen sehr euphorisch erklingen, ist aber dennoch die Grundlage
dessen, was in der Vergangenheit Zukunftsfahigkeit geschiitzt werden
soll. Der Okologische Landbau vermeidet nicht nur Umweltbelastun-
gen, sondern er fiihrt uns, wenn wir ihn konsequent anzuwenden und
vor allem auch zu denken beginnen, in ein neues das herrliche naturwis-
senschaftliche Paradigma sprengendes wissenschaftliches Weltbild. Der
Okologische Landbau von heute ist die konkrete Utopie der weltweit
flichendeckenden Landwirtschaft von morgen.

Probleme der politischen Durchsetzung

Die 6kologische Qualitit der Agrarlandschaft ldsst sich in mehrere
Komponenten untergliedern, etwa die Reinheit des Grund- und Oberfla-
chenwassers, die Minderung der Bodenerosion, die Erhohung der Ar-
tenvielfalt oder die Erhaltung der Schonheit der Landschaftsbilder. Die
staatliche Agrarpolitik hat im Prinzip zwei Alternativen, wenn sie die
okologische Qualitdt der Agrarlandschaft verbessern mochte: 1. Jedes
Teilziel der 6kologischen Qualitdt mit einem oder mehreren Einzel-
maBnahmen zu verfolgen. 2. Durch Begiinstigung oder Verordnung
okologischer Wirtschaftsweisen eine globale Verbesserung der dkologi-
schen Qualitdt anzustreben. Welche der beiden Moglichkeiten bei ver-
nlinftiger und so weit wie moglich werturteilsfreier Abwagung vorzu-
ziehen ist, hingt im Wesentlichen von der Intensitidt des okologischen
Handlungsbedarfs ab. Je groBer und umfassender der okologische
Handlungsbedarf ist, und je groBer dementsprechend die notwendigen
Veranderungen der Produktionsstruktur sind, umso gréBer ist der politi-
sche Widerstand und umso eher neigt die Regierung dazu, auf Einzel-
mafBnahmen auszuweichen. Der 0kologische Handlungsbedarf hangt ab:
vom Wert der Produktion die mit der jeweils hochsten Intensititsstufe
der Landschaftsnutzung erzeugt wird; von den Okologischen Defiziten
auf dieser Intensititsstufe; von den Zielen von Gesellschaft und Politik
beziiglich des Niveaus der 6kologischen Qualitdt. Was eine Gesellschaft
als ,,optimale 6kologische Qualitdt™ realisiert wissen mochte, ldsst sich
nur in einem breit angelegten, gesellschaftlichen Diskurs bestimmen.
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Zwischen der Intensitdt der Nutzung der Agrarlandschaft und ihrer 6ko-
logischen Qualitit bestehen sowohl komplementare als auch alternative
Bezeichnungen. Die Landwirtschaft trdgt zur Erhaltung der Artenviel-
falt bei und zumindest in der europdischen Kulturlandschaft ein wichti-
ger Faktor zur Erhaltung einer vielseitigen und schonen Landschaft.
Von einer bestimmten, nicht ganz genau definierbaren Intensitédtsstufe
an iiberwiegen die alternativen Beziehungen: Jede Erhohung der Inten-
sitdt der Landschaftsnutzung fiihrt zu Nahrstoffeintrdgen in das Grund-
und Oberflichenwasser, erhoht die Erosionsgefahr und mindert die Ar-
tenvielfalt. Der okologische Handlungsbedarf ist auf dieser Stufe im
Allgemeinen hoch. Wenn gleichzeitig die Produktion nur mit Hilfe von
Subventionen oder gar nicht vollstandig abgesetzt werden kann, beste-
hen kaum Zweifel, dass der 6kologische Handlungsbedarf im einfachs-
ten und wirksamsten durch flichendeckende Einfiihrung des Okologi-
schen Landbaues befriedigt werden konnte. Trotzdem gibt es ernstzu-
nehmende Einwendungen gegen den Gedanken, den okologischen
Landbau durch Verordnung oder Beihilfen flichendeckend einzufiih-
ren, ohne das Tempo der Eifiihrung dem Wandel des gesellschaftlichen
Bewusstseins und der Anderung des Verbraucherverhaltens anzupassen.
Sie lassen sich in vielen Punkten zusammenfassen.

Der politische Widerstand fiihrt zu einer Lockerung des Begriffs
,;Okologischer Landbau‘. Unter Okologischem Landbau werden bislang
alle Landbausysteme verstanden, in denen die strengen Regeln der in
der AGOL zusammengeschlossenen Verbinde beachtet werden. Wenn
die staatliche Agrarpolitik dazu {ibergehen sollte, nur noch denjenigen
Betrieben Direktzahlungen zu gewéhren, die 6kologisch wirtschaften,
ist mit hoher Wahrscheinlichkeit zu erwarten, dass andere Formen des
Landbaues, die sich weniger strengen Auflagen unterwerfen, in die
Gruppe einbezogen werden, die von der staatlichen Agrarpolitik als
,,okologisch wirtschaftend* betrachtet werden, etwa bestimmte Formen
des integrierten Anbaues oder Betriebe, die bestimmte Auflagen in Be-
zug auf Viehbesatz und Nahrstoffbilanz erfiillen.

Die direkten Umstellungs- und auch Bewirtschaftungsbeihilfen
miissten entweder sehr hoch oder nach der Hohe der Umstellungskosten
regional differenziert sein, wenn eine ,,duale* Umstellung vermieden
werden soll. Die wirtschaftliche und gesellschaftliche Rolle des Okolo-
gischen Landbaus wiirde sich grundsitzlich &#ndern. Der Okologische
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Landbau verliert seine Sonderrolle als eine ethisch motivierte, gleich-
wohl verbraucherbewusste Unternehmensgruppe, die sich ihre speziel-
len Mirkte selber schafft, und wird von staatlichen Subventionen ab-
hiingig. Der Okologische Landbau konnte kostendeckende Preise nur
durchsetzen, wenn es gelinge, die gesamte inldndische Agrarproduktion
an Okologisch denkende Verbraucher abzusetzen, die bereit sind, die
hoheren Preise fiir Inlandsprodukte zu zahlen. Es ist kaum anzuschlie-
Ben, dass sich der Weltmarkt von einem zu Uberschiissen neigenden
,Kaufermarkt“ zu einem zur Knappheit neigenden Verkadufermarkt
wird. Mit steigenden Weltmarktpreisen und auch steigenden inléndi-
schen Getreidepreisen steigen nicht nur die Umstellungskosten von
konventionellem auf Okologischen Landbau, sondern im gesellschaftli-
chen Bewusstsein verschiebt sich das Werteverhiltnis von dkologischer
Qualitdt und Produktion zugunsten der Produktion.

In Hinblick auf die nachhaltige Steigerung der Welterndhrung ist
ein betrachtlicher MaB3 an Unsicherheit erkennbar, die nicht ohne
Riickwirkungen auf die europiische Agrarpolitik bleiben kann. Die Er-
haltung der Versorgungssicherheit aus weitgehend inldndischer Produk-
tion gewinnt wieder an Bedeutung.

3. Erginzen Sie.

Heutzutage wird nach Wegen gesucht, der Zukunft ... (yrpo3sa)

Zu nehmen.

Mit steigenden ...(miensr MupoBoOTO phIHKA) UNd auch steigenden

inldndischen ... (1eHsl Ha 3epHO) gewinnen auch ... (pacXojsl MO
nepecTpoiike mporu3BoACcTBa) an Bedeutung.

Die Begriffe wie ... ... (ycroiiuuBoe pasButue) oder ... (Bo3-
MOXKHOCTB Oyayiero) haben sich in unseren Kopfen festgesetzt.

... (crpax) vor den Folgen des eingeschlagenen Weges bremst ...
(My>xecTBO), neue unbekannte Wege zu suchen.

...... (3xosorudeckoe 3emueneine) vermeidet ... (3arps3HeHHE
okpysxaromeii cpenbl) und fiihrt uns in sprengendes wissenschaftliches
... (oOpa3 mupa).



4. Stellen Sie die Sitze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Zukunftsfahigkeit zielt auf die Gestaltung von Welt, auf System-
veranderung, auf Innovation

2. Es ist kaum anzuschlieBBen, dass sich der Weltmarkt von einem
zu Uberschiissen neigenden ,,Kdufermarkt

3. Unter okologischem Landbau werden bislang alle Landbausys-
teme verstanden,

4. Geht es um die 6kologische Qualitdt der Agrarlandschaft,

5. In einer Zeit der bedrohten Zukunft ist es nicht weiter verwun-
derlich,

6. Wenn die Produktion nur mit Hilfe von Subventionen oder gar
nicht vollstindig abgesetzt werden kann,

7. Wenn tiber Zukunftsfahigkeit gesprochen wird,

8. Handelt es sich um die wirtschaftliche und gesellschaftliche Rol-
le des okologischen Landbaus,

9. Die Fragen tiber das Leben der Kinder und ihre Gesundheit

10. Je groBer der 6kologische Handlungsbedarf ist,

%k k

a) so lasst sich diese in mehrere Komponenten untergliedern.

b) bestehen kaum Zweifel, dass der 6kologische Handlungsbedarf
durch die Einfiihrung des okologischen Landbaues befriedigt werden
konnte.

c) so ist eine Zukunftsfahigkeit gemeint, die aus dem Fortschritt-
simpuls entspringt.

d) dann wiirde sie sich grundsétzlich dndern.

e) sind Fragen, die Menschen offensichtlich seit jener beschaftigen.

f) und gerade iiber das derzeit Vorstellbare hinaus.

g) umso grof3er ist der politische Widerstand.

h) dass nach Wegen gesucht wird, der Zukunft die Bedrohung zu
nehmen.

i) in denen die strengen Regeln der in der AGOL zusammenge-
schlossenen Verbande beachtet werden.

) zu einem zur Knappheit neigenden Verkdufermarkt wird.
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5. Finden Sie Synonyme.

1 |die Okologie a |die Knappheit
2 | der Mangel b |die Leute

3 | die Produktion c | der Ackerbau
4 | die Menschen d |die Umwelt

5 e

der Landbau die Herstellung

6. Bilden Sie Imperativform.

1) Bediirfnisse kommender Generationen nicht gefahrden (2 Pers. Sg.)
2) zur nachhaltigen Entwicklung beitragen (Hoflichkeitsform)

3) an der Vorlesung teilnehmen (2 Pers. PI.)

4) den oOkologischen Landbau einfiihren (wollen + Inf.)

5) den 6kologischen Handlungsbedarf befriedigen (1 Pers. Pl.)

7. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie die Sitze ins Russische.

Die Zukunft der Welt ... uns heute oft als bedrohlich oder unsicher
erscheinen.

In einer Zeit der bedrohten Zukunft ... man nach Wegen suchen,
der Zukunft die Bedrohung zu nehmen.

Der Okologische Landbau ... Umweltbelastungen vermeiden.

8. Rekonstruieren Sie die Siatze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.

Muster: Die Massenmedien peitschen oft 6ffentliche Meinung auf.
Offentliche Meinung wird oft von Massenmedien aufgepeitscht.

Die Zukunft der Welt beschreibt man oft als bedrohlich oder unsicher.

Die progressivsten Wissenschaftler der Welt suchen die neuen un-
bekannten Wege auf dem Gebiet der Okologie.

In der gegenwirtigen Umwelt-und Ressourcendiskussion machen
die meisten Experten den Begriff der Zukunftsfahigkeit klar.

Leider vermehren sie heute die Reichtiimer nicht mehr zu.

Die o0kologische Qualitdt der Agrarlandschaft untergliederten die
Fachleute in mehrere Komponenten.
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9. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Wissenschaft, 2) der okologische Landbau, 3) nachhaltige
Entwicklung, 4) die Generation, 5) die Utopie, 6) die Erfindung, 7) das
Experiment, 8) die Naturkunde, 9) der Fortschritt, 10) die Hypothese.

1. Eine methodisch angelegte Untersuchung zur empirischen Ge-
winnung von Information.

2. Eine Entwicklung, die den Bediirfnissen der jetzigen Generation
dient, ohne die Moglichkeiten kiinftiger Generationen zu gefdhrden, ihre
Bediirfnisse zu befriedigen.

3. Eine Aussage, deren Giiltigkeit man fiir moglich hilt, die aber
nicht bewiesen oder verifiziert ist.

4. Ein System der Erkenntnisse tiiber die wesentlichen Eigenschaf-
ten, kausalen Zusammenhinge und GesetzmaBigkeiten der Natur, Tech-
nik, Gesellschaft und des Denkens, das in Form von Begriffen, Katego-
rien, MaBbestimmungen, Gesetzen, Theorien und Hypothesen fixiert
wird.

5. Eine Sammelbezeichnung fiir Wissensgebiete, die heutzutage
gewOhnlich mehreren verschiedenartigen Wissenschaften, iiberwiegend
Naturwissenschaften, zugeordnet werden.

6. Die Gesamtheit aller Lebewesen, die innerhalb ihrer Abstam-
mungsgruppe denselben Abstand von den gemeinsamen Vorfahren be-
ziehungsweise ihren Nachkommen haben.

7. Der Entwurf einer fiktiven Gesellschaftsordnung, die nicht an
zeitgenossische historisch-kulturelle Rahmenbedingungen gebunden ist.

8. Eine schopferische Leistung, durch die eine neue Problemldsung,
die Erreichung eines neuen Zieles mit bekannten Mitteln ermdglicht
wird.

9. Die Herstellung von Nahrungsmitteln und anderen landwirt-
schaftlichen Erzeugnissen auf der Grundlage moglichst naturschonender
Produktionsmethoden unter Beriicksichtigung von Erkenntnissen der
Okologie und des Umweltschutzes.

10. Eine Anderung des Zustandes.

10. Spielen Sie folgende Situationen nach.

a) Ihr wissenschaftlicher Betreuer kritisiert Ihren Artikel.
b) Sie stimmen der Forschungsmethode lhres Freundes zu.
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11. Mit oder ohne "zu'? Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Die 0kologische Qualitit der Agrarlandschaft ldsst sich in meh-
rere Komponenten ... untergliedern.

2. Sie haben den Artikel verdffentlicht, um die Begriffe wie nach-
haltige, dauerhafte Entwicklung, Zukunftsfahigkeit ... festsetzen.

3. Die Experten zogen die Konsequenzen, ohne die direkten Um-
stellungs- und auch Bewirtschaftungsbeihilfen nach der Hohe der Um-
stellungskosten regional ... differenzieren.

4. Der politische Widerstand fiihrt zu einer Lockerung des Begriffs
,,o0kologischer Landbau®, statt darunter alle Landbausysteme ... ver-
stehen.

5. Die Furcht vor den Folgen des eingeschlagenen Weges bremst
den Mut, neue unbekannte Wege ... suchen.

6. Der Okologische Landbau muss die Umweltbelastungen

beriicksichtigen.
/. Es ist kaum ... anschlielen, dass sich der Weltmarkt von einem
zu Uberschiissen neigenden ,,Kdufermarkt®™ ... einem ... Knappheit nei-

genden Verkaufermarkt wird.

12. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie die entsprechen-
den Fragepronominaladverbien.

1. Die Begriffe wie nachhaltige Entwicklung, dauerhafte Ent-
wicklung oder Zukunftsfahigkeit haben sich in unseren Kopfen festge-
setzt.

2. Durch die Begiinstigung oder Verordnung 6kologischer Wirt-
schaftsweisen ist eine globale Verbesserung der dkologischen Qualitit
anzustreben.

3. Es gibt ernstzunehmende Einwendungen gegen den Gedanken,
den okologischen Landbau durch Verordnung oder Beihilfen flichen-
deckend einzufiihren.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie die entsprechenden Demonstrativprono-
minaladverbien.

13. Spielen Sie die Situation nach: Sie fragen lhren Kollegen
nach seiner Meinung iiber die Effektivitit der neuen Technologien.
Er antwortet ausweichend, weil er dafiir kein Interesse hat. Ge-
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brauchen Sie bei der Frage ein Satzgefiige mit einem Relativsatz
und bei der Antwort erweitertes Attribut. Verandern Sie die Verb-
formen, wo es notig ist.

Muster: die Wirksamkeit der neuen Technologien — zum Fort-
schritt beitragen

Sie: Wie kommentierst du die Wirksamkeit der neuen
Technologien, die zur Entwicklung beitragen?

Ihr Kollege: | Die zur Entwicklung beitragenden neuen Technolo-
gien lassen sich verbessern.

1) die Zukunft der Welt — positiv erscheinen

2) die Folgen des Fortschritts — unvermeidlich werden

3) die Diskussion tiber die Zukunftsfahigkeit — die Weiterentwick-
lung bedeuten

14. Sprechen Sie dem Freund Ihr Bedauern iiber folgende Si-
tuationen aus. Gebrauchen Sie Konjunktiv Il Prateritum.

Muster: Heute kommen — Kdmest du heute! / Wenn du heute kd-
mest! — Ecau 661 mui ceco0us npuwen!
1) Zeit haben.
2) im Laborraum sein.
3) Abteilungsleiter werden.
4) den Professor anrufen.
5) den Artikel lesen.

15. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Prite-
ritum / Konjunktiv Il Futur 1.

Muster: Zeit haben — den Artikel lesen
Wenn ich Zeit hditte, wiirde ich den Artikel lesen. — Eciu 6b1 y mens Ovl-
J10 8pemsl, 51 Obl NPOYUMATL CMAMBIO.

1) mutig sein — neue unbekannte Wege suchen

2) alle Moglichkeiten ausschdpfen — eine sichere Zukunft schaffen

3) gesellschaftliches Bewusstsein verdndern — das Verbraucherver-
halten verstehen

4) zur Erhaltung der Artenvielfalt beitragen — Erfolg haben

5) den Widerstand leisten — den Begriff ,,6kologischer Landbau“
lockern
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16. Spielen Sie folgende Situationen nach. a) Ihr wissenschaftli-
cher Betreuer kritisiert Ihren Artikel. b) Sie stimmen der For-
schungsmethode Ihres Freundes zu.

Massenmedien aktuell
17. a) Lesen Sie den Artikel. Erzéahlen Sie diesen kurz nach.

Wildnis in der City Singapur plant unter Hochhéusern einen
Dschungel mit wilden Tieren: Es geht um Artenschutz

Wo ehemals malaysische Ziige durch Singapur rollten, konnte nun
ein tropischer Urwald wachsen — mitten in der Grofistadt. Auf dem Ge-
lande einer stillgelegten Bahnstrecke wollen Umweltschiitzer dem tropi-
schen Stadtstaat ein griines Riickgrat verpassen. Die rund 40 Kilometer
lange Trasse durchmisst Singapur in fast schnurgerader Linie von Siiden
nach Norden. Bislang lag der schmale Korridor brach- die Gleise gehor-
ten dem Nachbarn Malaysia.

Im Mai gelang nach mehr als zwei Jahrzehnten zdhen Verhandelns
ein Durchbruch: Das Gelinde wird gegen sechs lukrative Grundstiicke
in und nahe Downtown Singapur eingetauscht. Doch was nun anfangen
mit der Bahnstrecke? <...> Neue Einkaufszentren, Biiro- und Wohnge-
baude brachten den grof3ten Profit. Eben dies wire aber die am wenigs-
ten fantasievolle Losung, meldet sich Singapurs ,,Nature Society” zu
Wort. Diese NPO widmet sich dem Schutz der Natur und hat ihre Visi-
on eines ,,grinen Riickgrats® auf dem Geldnde der Bahnstrecke bereits
vorgelegt. Mit dem Korridor wiirde ein Stiick der Stadt erhalten, so lau-
tet ein Argument. Gleichzeitig aber entstiinde hier ein Refugium fiir
Mensch und Natur, das auch den angrenzenden Gebieten einen Auf-
schwung bescheren konnte. Erfolgreiche VVorbilder werden ebenfalls zi-
tiert. In New York schlingelt sich eine stillgelegte Hochbahn iiber zwei
Kilometer als begriinter ,,High Line Park* iiber die Stralen <...>. Die
Pariser konnen sich sogar iiber vier Kilometer ,,Promenade Plantée* auf
einer ehemaligen Hochbahnstrecke freuen.

In den stickigen Hauserschluchten Singapurs aber hétte ein griiner
Korridor neben dem reinen Erholungswert eine weitere Dimension. ,,Ich
ware froh, wenn das Gelidnde als Grinstreifen die Naturreservate der
Stadt verkniipfen wiirde®, sagt der Spinnenforscher Li Daiqgin von der
National University of Singapore. Er verfolgt besorgt den Riickgang der
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Artenvielfalt in Singapur seit mehr als zehn Jahren und fiihrt den Ver-
lust an Biodiversitit unter anderem auf die Reduzierung der Habitate
zuriick. Die Einkaufszentren und vielspurigen Straflen lassen schnell
vergessen, dass Singapur am Rande eines globalen Zentrums fiir Bio-
diversitit liegt und auf eine wilde Vergangenheit zuriickblickt. Ehemals
war die Insel vollstdndig von tropischem Regenwald bedeckt, einem der
artenreichsten Lebensrdaume der Welt, dem weder Eiszeiten noch Vul-
kane noch andere massive Umwelteinfliisse etwas anhaben konnten. Bis
der Mensch kam.

Rund 95 Prozent der urspriinglichen Vegetation Singapurs sind zer-
stort. Es gibt aber noch Reste des Primédrwaldes, der sich nahezu unge-
stort und ohne Unterbrechung entwickeln konnte — ein ,,Urwald* im ei-
gentlichen Wortsinne. Diese und andere wertvolle Lebensrdume bilden
nur mehr isolierte Inseln in der Grofistadt. Die stillgelegte Bahnstrecke
konnte sich hier als unersetzliches Bindeglied erweisen, fiihrt sie doch
an mindestens sechs biologisch wichtigen Naturreservaten Singapurs di-
rekt vorbei oder ist mit ithnen liber Griinstreife verbunden.

Der Korridor beginnt bei den Wéldern im Siiden der Insel und en-
det bei den artenreichen Mangrovengebieten! im Norden. Herzstiick des
griinen Riickgrats ist zweifellos aber die zentral gelegene Erhebung des
,,Bukit Timah Nature Reserve”, dem grofiten verbliebenen Flecken
Primarwald in Singapur. Wer Gliick hat, kann hier den Colugo? bei sei-
nen Gleitfliigen zwischen den Baumen beobachten. Bis zu 70 Meter
kann dieses Saugetier mithilfe seiner Flughaut iiberwinden, die sich
zwischen Hals, Gliedmaf3en und Schwanz aufspannt.

Aber auch in den anderen Naturreservaten der Stadt konnen For-
scher ins Staunen geraten. <...>

Bekannt ist, dass Singapur mit rund 840 Arten Bliitenpflanzen eine
groBBere Biodiversitit als GroBbritannien beheimatet — auf einer rund
300 Mal kleineren Flache. Es finden sich zudem rund 280 Schmetter-
lingsarten, 60 Saugetierspezies und auch mehr als 100 Reptilienarten.
Viele dieser endemischen und auch der weiter verbreiteten Spezies sind
aber vom Aussterben bedroht, was bei einem derart eingeschrankten
Lebensraum kaum verwundert. <...> Der Deutsche Architekt Jorg Re-
kittke will das dndern. ,,Wie oft steht in einer derart erschlossenen Um-
gebung ein ungenutzter Griinstreifen zur Verfiigung, der sich von Stadt-
grenze zu Stadtgrenze erstreckt? Singapur konnte die Chance ergreifen,
die Berlin mit dem Mauerstreifen verschlafen hat“. (Susanne Wedlich,
die Welt).
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Texterliuterungen
Mangrovengebiete! — o6macTn MaHTPOBEIX pacTeHuiA.
Colugo? — mepcTokpbul (HEOONBIIOE MIICKOMHUTAIONIEE TPOIUYC-
ckux yecoB FOro-BocTouHoit A3uu; )KMBET HA AEPEBbAX, BEIET HOUYHOU
o0pa3 *KHU3HH).

a) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,Wildnis in
der City*“.
Geschaftsbrief

b) Das Versuchslaboratorium der Universitit Hohenheim hat
Ihnen ein Angebot gemacht, das gemeinsame Projekt abzuwickeln.
Wegen Mangels an Investitionen sind Sie gezwungen, darauf zu
verzichten. Informieren Sie dariiber IThre deutschen Partner (s. Re-
densarten fiir Geschiftsverkehr/Geschaftsbrief).

Lektion 2

1. Beachten Sie die folgenden Redewendungen.
Anbaufliache f, n

angemessenes Entgelt

Anfilligkeit f

Auspragungsstufe f (APS)
Betriebsmittel n

Boniturschema n

Blattseptoria

Braunrost m

Desoxyribonukleinsdure f (DNS)
Einstufung f

Ertragserwartung f

Gelbrost m

Krankheitsresistenz f, en
Schlussfolgerungen ableiten
Spelzenbriune f

wachsender Bedarf an Nahrungsmitteln
im Rahmen eines nachhaltigen pflanzenbaulichen Verfahrens
Verknappung von Nahrungsmitteln
Zichtungskosten pl
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Ziichtung

Dem in globalem MaBstab stark wachsenden Bedarf an Nahrungs-
mitteln stehen zunehmend die begrenzenden Faktoren der Produktion
gegeniiber (vor allem Anbaufldache, klimatische Faktoren, Betriebsmit-
tel). Dadurch kommen die Vorziige des Weizens noch stiarker zur Gel-
tung. Der Weizenanbau wird daher (national und international) weiter
an Bedeutung gewinnen. Der Landwirt muss unter seinen gegebenen
Bedingungen und im Rahmen eines nachhaltigen pflanzenbaulichen
Verfahrens den Deckungsbeitrag maximieren. Dazu muss er in der Pro-
duktion ein Optimum zwischen den Parametern ,,Ertragserwartung® (in
vermarktbarer Qualitdt) einerseits und den ,,variablen Betriebsmitteln‘
(Diingung, Pflanzenschutz, teilweise Maschinenkosten) andererseits er-
reichen. Die genannten Parameter werden in starkem Mafle von der Sor-
te beeinflusst. Damit ist die Sorte und somit die Ziichtung, aus der sie
hervorgeht, eine entscheidende Voraussetzung fiir eine erfolgreiche
Weizenproduktion.

Modernes Wirtschaften hangt mal3geblich von Forschung und Ent-
wicklung ab. Das gilt in vollem Umfang auch fiir die Weizenprodukti-
on, die seit Jahrzenten die Resultate aus der ,klassischen Ziichtung*
sehr erfolgreich nutzt. Auch zukiinftig sind praktisch bedeutsame Fort-
schritte zu erwarten.

Angesichts der sich drastisch verdandernden Rahmenbedingungen
(Verknappung von Nahrungsmitteln und Rohstoffen, Umweltschutz und
nachhaltiges Wirtschaften, Klimaidnderung) werden die Anforderungen
an die Ziichtung immer umfangreicher. Da es unmoglich ist, alle ,, Wiin-
sche* zu erfiillen, muss man von den wirklich bedeutsamen Veriande-
rungen ausgehen, ehe daraus Schlussfolgerungen fiir ,,praxis-taugliche*
Sorten in der Zukunft abgeleitet werden.

Die Entwicklung der Getreidesorten, die dem Landwirt in der Zu-
kunft zur Verfiigung stehen wird, hat bereits begonnen. Sie wird wei-
testgehend nach den bewidhrten Methoden der ,.klassischen Ziichtung
erfolgen. Die Sorten, die aus der Anwendung wirklich neuer Methoden
(DNS-Diagnostik, Genomanalyse, Gentechnik) entstehen, werden
selbst bei optimistischer Betrachtung nicht vor dem Jahre 2025 in nen-
nenswertem Umfang in die Getreideproduktion gelangen, gentechnisch
verdanderte Sorten noch spéter. Letztlich muss der Landwirt die Ziich-
tungskosten iiber ein ,,angemessenes Entgelt” fiir die Nutzung der neuen
Sorten bezahlen. Es ist im ureigenen Interesse der Gesellschaft, durch
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eine leistungsfihige Sortenentwicklung die genetische Grundlage der
Pflanzenproduktion (und der Erndhrung) zu sichern. Das wird nur zu er-
reichen sein, wenn die Getreideziichtung durch ein Finanzierungssys-
tem, das auf Wettbewerb beruht, langfristig gesichert wird.

Die genetisch fixierten Eigenschaften einer Sorte verdndern sich
selbstverstandlich nicht mehr. Trotzdem konnen sich die amtlichen Aus-
pragungsstufen (APS) zugelassener Sorten im Verlaufe der Jahre dndern.
Dies ldsst sich an den 11 bedeutendsten Sortenzeigen, die seit 1979 zuge-
lassen wurden. Sie erreichten im Mittel eine Lebensdauer von 13,3 Jahren
sowie eine Vermehrungsfliche von 43.000 ha und eine Anbauflache von
1,3 Mio ha. Bei der Auswertung wurden die Auspragungsstufen ihrer Wer-
teeigenschaften im Jahr ihrer Zulassung und im Jahr ihrer letzten Eintra-
gung in die Beschreibende Sortenliste, d.h. thre Auspriagungsstufen am
,ZAnfang* und ,,Ende* ihrer Lebenszeit, gegeniibergestellt.

Hinsichtlich ihres Kornertrages wurden die o. g. Sorten am ,, Ende* um
2,3 APS niedriger eingestuft als bei ihrer Zulassung. Dies geschah deshalb,
weil die Klassengrenzen der APS des Kornertrages im Verlaufe der Jahre
an den Ertragszuwachs der inzwischen neu zugelassenen Sorten angepasst
wurden. Dementsprechend wurden die Kornertrags-APS zugelassener Sor-
ten reduziert.

Bei den Krankheiten blieb das Boniturschema weitestgehend unveran-
dert. Bei den 0. g. Sorten zeigte sich besonders gegeniiber pilzlichen Er-
krankungen eine zunehmende Anfalligkeit bzw. abnehmende Resistenz um
insgesamt 5,2 APS (bei Mehltau 0,8 APS, Blattseptoria 0,7 APS, Gelbrost
1,2APS, Braunrost 2,0 APS, Spelzenbraune 0,5 APS). Dies wurde durch
die Verdnderung der Umwelt ausgelost und verursachte in der Praxis teil-
weise erheblich hohere Aufwendungen fiir den Pflanzenschutz einer vor-
mals resistenten Sorte. Dieser ,,Abbau‘ muss stindig durch die Ziichtung
kompensiert werden, selbst wenn dies nicht zu einer besseren APS bei der
amtlichen Einstufung der Resistenzeigenschaften fiihrt.

2. Erginzen Sie.

1. ... (ycroitunBocTh kK 00je3nu) spielt in der ... (cenekuus) eine
grof3e Rolle.

2. In diesem Fall sind ... (3aTpatsl Ha cenekiuio) iiber ein ... ...
(copasmepHoe Bo3Harpaxienue) fiir die Nutzung der neuen Sorten zu
bezahlen.
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3. Dem Bedarf an ... (mpoayktsl nutanusi) stehen ... (moceBHas
wromanap), klimatische Faktoren, ... (cpeacrsa mpousBoacTBa) gegeniiber.

4. Die amtlichen ... (ypoBHHM COPTOBBIX XapaKTepUCTHK) Zugelasse-
ner Sorten haben im Verlaufe der Jahre eine Wandlung erfahren.

5. Dabei lassen sich solche Pflanzenkrankheiten wie ... (cenropu-
03), ..., (Okenras p>kaBumHA) ... (Oypas p>kaBunHa) erwihnen.

3. Stellen Sie die Sitze zusammen und tibersetzen Sie diese ins
Russische.

1) Die Weizenproduktion hiangt von der Forschung und Entwicklung ab,
2) Es geht um die Entwicklung der Getreidesorten,

3) Wichst der Bedarf an Nahrungsmitteln in globalem Maf3stab,

4) Die aus der Anwendung neuer Gentechnik entstandenen Sorten
5) Die Getreideziichtung wird langfristig gesichert

6) Hinsichtlich ihres Kornertrages wurden diese Sorten

7) Betrachten wir den Weizenanbau,

8) Dabei ist die Ziichtung zu erwihnen,

9) Man muss von den bedeutsamen Verdnderungen ausgehen,

10) Angesichts der Verknappung von Nahrungsmitteln und Rohstoffen

**k*k

a) werden nicht vor dem Jahre 2025 in die Getreideproduktion ge-
langen.

b) werden die Anforderungen an die Ziichtung immer umfangrei-
cher.

c) falls sie auf dem Wettbewerb beruht.

d) am ,, Ende” um 2,3 APS niedriger eingestuft als bei ihrer Zulas-
sung.

e) so wird dieser national und international weiter an Bedeutung
gewinnen.

f) aus der die neusten Sorten hervorgehen.

g) wenn es unmoglich ist, alle ,,Wiinsche* zu erfiillen.

h) da sie die Resultate aus der ,,klassischen Ziichtung* sehr erfolg-
reich nutzt.

1) dann stehen diesem Anbaufldche, klimatische Faktoren, Betriebs-
mittel gegeniiber.

j) die dem Landwirt in der Zukunft zur Verfligung stehen werden.
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4. Finden Sie Synonyme.

1 | der Bedarf a | der Prozess

2 | die Ziichtung b |der Vorteil

3 | das Verfahren c | der Mangel

4 | der Vorzug d |das Erfordernis
5 | die Verknappung e |die Selektion

5. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Bonitierung, 2) die Gentechnik, 3) der Umweltschutz, 4) die
DNS, 5) der Pflanzenschutz, 6) die Diingung, 7) die Forschung, 8) die
Sorte, 9) der Weizen, 10) die Ziichtung

1. Eine Reihe von Pflanzenarten der SiiBgraser der Gattung Triti-
cum L.

2. Die kontrollierte Fortpflanzung mit dem Ziel der genetischen
Umformung.

3. Ein Begriff aus der Pflanzenziichtung, mit dem Varianten einer
Zier- oder Nutzpflanzenart unterschieden werden.

4. Die systematische Suche nach neuen Erkenntnissen sowie deren
Dokumentation und Veroffentlichung.

5. Ein Sammelbegriff fiir Reinstoffe und Stoffgemische, die in der
Land- und Forstwirtschaft sowie im Gartenbau dazu benutzt werden,
das Nahrstoffangebot fiir die angebauten Kulturpflanzen zu ergénzen.

6. Die Gesamtheit der Bemiihungen, Schiden und Leistungsminde-
rungen von Nutzpflanzen durch Ausnutzung aller einschldagigen wissen-
schaftlich Erkenntnisse in einer okologisch und 6konomisch angemes-
senen Weise zu verhindern oder zu mildern.

7. Ein in allen Lebewesen und in bestimmten Virentypen vorkom-
mendes Biomolekiil und Triger der Erbinformation, also der Gene.

8. Die Gesamtheit aller MaBBnahmen zum Schutze der Umwelt mit
dem Ziel der Erhaltung der natiirlichen Lebensgrundlage aller Lebewe-
sen mit einem funktionierenden Naturhaushalt.

9. Methoden und Verfahren der Biotechnologie, die auf den Kennt-
nissen der Molekularbiologie und Genetik aufbauen und gezielte Ein-
griffe in das Erbgut (Genom) und damit in die biochemischen Steue-
rungsvorginge von Lebewesen ermoglichen.

10. Die fachgerechte, qualitative Beurteilung landwirtschaftlicher
Betrachtungsobjekte.
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6. Rekonstruieren Sie die Siatze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.

Muster: Diese Experimente fiihrte man im Rahmen eines nachhal-
tigen pflanzenbaulichen Verfahrens durch. Diese Experimente wurden
im Rahmen eines nachhaltigen pflanzenbaulichen Verfahrens durchge-
fiihrt.

1. Die genetisch fixierten Eigenschaften einer Sorte veranderten
die Ziichter nicht.

2. Die Forschung und Entwicklung beeinflussten modernes Wirt-
schaften.

3. Die neuesten Getreidesorten stellte man den Landwirten zur
Verfiigung.

4. Der Landwirt bezahlte die Ziichtungskosten {iber ein ,,angemes-
senes Entgelt” fiir die Nutzung der neuen Sorten.

5. Sie beschrieben das Boniturschema bei den Krankheiten.

7. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diese Sitze ins
Russische.

1. Obwohl bleiben die genetisch fixierten Eigenschaften einer Sor-
te unveriandert, konnen sich dndern die amtlichen Ausprigungsstufen
(APS) zugelassener Sorten im Verlaufe der Jahre.

2. Die Weizenproduktion, die seit Jahrzenten nutzt die Resultate
aus der ,,klassischen Ziichtung®, Erfolg hatte.

3. Die Entwicklung der Getreidesorten, die stehen dem Landwirt in
der Zukunft zur Verfiigung wird, bereits hat begonnen.

8. Erginzen Sie die Sitze. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diese Sitze ins Russi-
sche.

1. Unter 6kologischem Landbau werden bislang alle Landbausys-
teme verstanden, in ... die strengen Regeln der in der AGOL zusam-
mengeschlossenen Verbande beachtet werden.

2. Hinsichtlich ihres Kornertrages, ... Hohe an der Konferenz be-
sprochen wurde, wurden die Sorten am ,, Ende” um 2,3 APS niedriger
eingestuft als bei ihrer Zulassung.
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3. Die Diingung, der Pflanzenschutz und Maschinenkosten, ...
Besonderheiten zu betonen waren, wurden in starkem Malle von der
Sorte beeinflusst.

9. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
diese Satzgefiige ins Russische.

1. Kommst du zur Diskussion, so kannst du mit den Teilnehmern
Meinungen austauschen.

2. Er wusste nicht, ob sein Vortrag auf das Programm der Konfe-
renz gesetzt worden war.

3. Wenn ihr Schwierigkeiten aus dem Weg rdaumt, konnt ihr eure
Vortrage erfolgreich halten.

4. Wir haben diesen langfristigen Wirtschaftsvertrag abgeschlossen,
damit die Maschinen und Ausriistungen kontinuierlich geliefert wer-
den kOnnen.

5. Seitdem die Innovationstechnologien eingefiihrt wurden, be-
kommen sie Grants auf Basis zwischenstaatlicher Vereinbarungen.

10. Ubersetzen Sie die Sitze mit abgesonderten Partizipial-
konstruktionen.

1. Die modernste Technik einkaufend, erneuert man technische Ba-
sis.

2. An den internationalen Ausstellungen teilnehmend, tragen wir
zur Arbeitsbeschaffung der Absolventen bei.

3. Die Redezeit sofort beschrankt, konnten sie langer bei einigen
Fragen verweilen.

11. Stellen Sie die Sitze zusammen. Erkliaren Sie den Ge-
brauch der Zeitformen der Verben. Ubersetzen Sie die Sitze ins
Russische.

1. Wenn du ein Praktikum im Ausland absolviertest,

2. Nahme unser Betrieb an der internationalen Ausstellung teil,

3. Wenn ich die modernste Technik einkaufte,

4. Z6gen wir Auslandsinvestoren zu einer Forschungsarbeit heran,

5. Wenn ihr ein Projekt abwickeltet,

**%*
a. dann erneuerte ich die technische Basis.
b. dann erweiterten wir internationale Zusammenarbeit.
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c. so hieltet ihr mit den Geschéftsunternehmen Verbindung.
d. dann hittest du viel Erfahrung.
e. so schlosse er diesen Vertrag.

12. Lesen Sie den Text. Nennen Sie die wichtigsten Zuchtziele
und erkliaren Sie, worin die Schwierigkeiten bestehen.

Zuchtziele

Als Zuchtziele bezeichnet man die Eigenschaften, die der Landwirt,
das verarbeitende Gewerbe und der Verbraucher von einer Sorte for-
dern. Die aktuellen Zuchtziele bei Weichweizen sind definiert durch die
Merkmale, die das Bundessortenamt fiir die Wertpriifung erfasst. Je
nach Einsatz konnen weitere Zuchtziele hinzukommen, z. B. Eignung
zur Starke-, Ethanolgewinnung, neue Krankheitsresistenzen. Keine Sor-
te kann alle Merkmale in optimaler Auspriagung besitzen, trotzdem
sollte sie eine Kombination moglichst vieler Merkmale mit guter Aus-
pragung darstellen.

Der Kornertrag setzt sich multiplikativ aus der Bestandesdichte, der
Kornzahl/Ahre und der Tausendkornmasse (TKM) zusammen. Deshalb
kann prinzipiell ein maximaler Kornertrag durch jede Kombination die-
ser drei Faktoren entstechen. Wéhrend einige Sorten in allen drei Er-
tragskomponenten ausgeglichen reagieren, haben andere Sorten ihren
Schwerpunkt nur bei einer Komponente. Natiirlich miissen die jeweils
anderen Faktoren des Ertrages dann mindestens eine mittlere Auspra-
gung haben, um einen insgesamt hohen Kornertrag zu erreichen. Die
Bestandesdichte ist ziichterisch am schwierigsten zu beeinflussen, da sie
die geringste Erblichkeit hat, Umweltfaktoren also eine sehr grof3e Rolle
spielen. Die hochste Heritabilitdt hat die TKM.

Neben dem Kornertrag spielen ertragssichernde Faktoren eine
wichtige Rolle, allen voran die Winterfestigkeit und Standfestigkeit. Bei
hoher Standfestigkeit spielt die Wuchshohe nur eine untergeordnete
Rolle. Allerdings besitzt etwa die Hélfte der deutschen Sorten eines von
zwei Kurzstrohgenen, die beide aus japanischem Weizen stammen.
Durch die Verwendung dieser Kurzstrohgene seit den 1960er Jahren
wurde die Ziichtung kurzer Hochertragssorten in Mitteleuropa und die
,,grine Revolution® in subtropischen Landern erst moglich. Jedes der
beiden Gene fiihrt zu einer deutlichen Verkiirzung des Halms, indirekt
einer verbesserten Standfestigkeit und Erhohung des Ertrages durch ei-
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ne verstirkte Bestockung und eine groBere Anzahl fertiler Ahrchen. Die
intensivere Bestandesfiihrung, die durch die Halmkiirze moglich wird,
unterstiitzt noch die hohere Ertragsfahigkeit. Allerdings fiihren beide
Gene auch zu einem verdnderten Mikroklima im Bestand, einer erhoh-
ten Anfilligkeit gegen Ahrenfusariosen und moglicherweise zu einer
verringerten Stresstoleranz.

Die Friihreife spielt aus klimatischen Griinden in Deutschland noch
keine grofle Rolle, da der Weizenanbau hauptséchlich auf besseren Boden
stattfindet, die derzeit selten unter Wassermangel leiden und spéatreife Sor-
ten dann in der Regel hohere Ertrdge realisieren. Unterschiedliche Reifezei-
ten sind jedoch fiir groBBere Ackerbaubetriebe wichtig, um die Erntetermine
zu entzerren. Durch Einkreuzung bestimmter Allele des Ppd-Gens wire ei-
ne Verfrithung um bis zu 6 Tagen moglich.

Krankheitsresistenzen spielen in der Ziichtung eine grofe Rolle. Im
praktischen Zuchtbetrieb werden kiinstliche Infektionen mit vielen der ge-
nannten Erreger durchgefiihrt. Die Resistenz gegen jeden Erreger beruht
auf einer jeweils anderen genetischen Basis, jede Resistenz ist also wie ein
eigenes Merkmal zu bearbeiten. Selbst zwischen der Resistenz gegen die
beiden verwandten Pilze, die Blattseptoria und Spelzenbriaune verursachen,
gibt es keinen Zusammenhang. Dasselbe gilt fiir den Ahrenbefall durch
Fusarium-Arten. Gegen Halmbruch, Mehltau, Gelb-und Braunrost sind
monogenisch vererbte, qualitative Resistenzen und oligo/polygenisch ver-
erbte, qualitative Resistenzen bekannt, bei den anderen genannten Krank-
heiten gibt es nur letztere. Die genetische Variation im deutschen Sortiment
ist bei allen genannten Krankheiten hoch. Eine Ausnahme bildet DTR, ver-
ursacht durch Drechslera tritici-repentis, bei der es derzeit an spezifischen
Resistenzquellen mangelt. Ziichterisch am einfachsten zu bearbeiten sind
monogenische Resistenzen, die durch ein bis zwei Bonituren je Vegetati-
onsperiode bewertet werden konnen (z.B. Braunrost, Mehltau), am auf-
windigsten quantitative Resistenzen, die einzelpflanzenweise erfasst wer-
den miissen (z.B. Halmbruch).

Kritisch ist die Dauerhaftigkeit einfach vererbter Krankheitsresisten-
zen. Diese ist sehr hoch bei Verwendung des Pch-1 Gens, das eine gute,
aber keine vollstandige Resistenz gegen Halmbruch vermittelt und in viele
aktuelle deutschen Sorten eingekreuzt wurde. Bei Mehltau sind die géngi-
gen Resistenzgene nicht mehr wirksam, bei Gelbrost bieten fiinf der 17 ge-
priiften Gene noch eine gute Wirksamkeit in allen Regionen. Aufgrund der
nachgewiesenen raschen Anpassungsfahigkeit dieses Erregers ist aber auch
hier langfristig eine komplex vererbte, quantitative Resistenz anzustreben.
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13. Diskussion. Wie wiirden Sie folgende Fragen beantworten?
AuBern Sie Ihre Meinung.

1. Was bezeichnet man als Zuchtziele?

2. Wovon hangen die Zuchtziele ab?

3. Woraus kann ein maximaler Kornertrag entstehen?

4. Warum ist die Bestandesdichte ziichterisch am schwierigsten zu
beeinflussen?

5. Welche Gene besitzen die meisten deutschen Sorten?

6. Wann fand ,,griine Revolution* statt? Worin bestand diese?

7. Nennen Sie die Vor- und Nachteile ,,griiner Revolution®.

8. Welche Rolle spielt die Friihreife in Deutschland?

9. Warum sind Krankheitsresistenzen von besonderer Bedeutung?

10. Wie ist die Dauerhaftigkeit einfach vererbter Krankheitsresis-
tenzen?

14. Stellen Sie die Sitze zusammen. Ubersetzen Sie diese ins
Russische. Analysieren Sie den Gebrauch des Konjunktivs.

1. Wenn sie genetische Variation im deutschen Sortiment erforsch-
ten,

2. Beginne die Entwicklung der Getreidesorten fiir die Landwirt-
schaft,

3. Wenn Friihreife aus klimatischen Griinden in Deutschland eine
grof3e Rolle spielte,

4. Wenn die Wissenschaftler im praktischen Zuchtbetrieb kiinstli-
che Infektionen mit vielen Erregern nicht durchfiihrten,

5. Bespriachen wir die ertragssichernden Faktoren,

a) so erfolgte sie nach den bewidhrten Methoden der ,klassischen
Ziichtung.

b) dann finde der Weizenanbau auf besseren Bdoden nicht statt.

c) ware die Situation noch schlimmer.

d) dann erwidhnten wir die Winterfestigkeit und Standfestigkeit.

e) kennten sie diese Krankheiten viel besser.
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TESTE zum Thema |
TEST 1

1. Stellen Sie die Sdtze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Zukunftsfahigkeit zielt auf die Gestaltung von Welt, auf System-
veranderung, auf Innovation

2. Wichst Bedarf an Nahrungsmitteln in globalem Maf3stab,

3. Unter 6kologischem Landbau werden bislang alle Landbausys-

teme verstanden,
*k*k

a) dann stehen diesem Anbaufldache, klimatische Faktoren, Be-
triebsmittel gegeniiber.

b) in denen die strengen Regeln der in der AGOL zusammenge-
schlossenen Verbiande beachtet werden.

c¢) und gerade iiber das derzeit Vorstellbare hinaus.

2. Finden Sie Synonyme.

1 |die Okologie a | die Selektion

2 | die Ziichtung b | die Knappheit
3 | der Bedarf c | der Ackerbau
4 | der Mangel d |die Umwelt

5 |der Landbau e | das Erfordernis

3. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

a) die Ziichtung, b) der Umweltschutz, c) der okologische Land-
bau, d) nachhaltige Entwicklung, €) die Hypothese

1. Die Herstellung von Nahrungsmitteln und anderen landwirt-
schaftlichen Erzeugnissen auf der Grundlage moglichst naturschonender
Produktionsmethoden unter Beriicksichtigung von Erkenntnissen der
Okologie und des Umweltschutzes.

2. Eine Entwicklung, die den Bediirfnissen der jetzigen Generation
dient, ohne die Mdoglichkeiten kiinftiger Generationen zu gefdhrden, ihre
Bedirfnisse zu befriedigen.

3. Eine Aussage, deren Giiltigkeit man fiir moglich halt, die aber
nicht bewiesen oder verifiziert ist.
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4. Die Gesamtheit aller MaBBnahmen zum Schutze der Umwelt mit
dem Ziel der Erhaltung der natiirlichen Lebensgrundlage aller Lebewe-
sen mit einem funktionierenden Naturhaushalt.

5. Die kontrollierte Fortpflanzung mit dem Ziel der genetischen
Umformung.

4. Bilden Sie Imperativform.

1) offentlich sprechen (2 Pers. Sg.)

2) fiir den Schaden einstehen (Hoflichkeitsform)
3) an der Diskussion teilnehmen (2 Pers. Pl.)

4) die Entscheidung beeinflussen (wollen + Inf.)
5) die Konferenz durchfiihren (1 Pers. P1.)

5. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Sitze ins Russische.

1. Der okologische Handlungsbedarf ... im einfachsten und wirk-
samsten durch flachendeckende Einfiihrung des 6kologischen Landbau-
es befriedigt werden.

2. Die direkten Umstellungs- und auch Bewirtschaftungsbeihilfen
... entweder sehr hoch oder nach der Hohe der Umstellungskosten regi-
onal differenziert sein.

TEST 2

1. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Neue unbekannte Wege auf dem Gebiet der Okologie suchen die
progressivsten Wissenschaftler der Welt.

2.Die okologische Qualitdt der Agrarlandschaft untergliederten die
Fachleute in mehrere Komponenten.

2. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Prateri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die neuesten Getreidesorten stellte man den Landwirten zur
Verfiigung.

2.Der Landwirt bezahlte die Ziichtungskosten tliber ein ,,angemes-
senes Entgelt*” flir die Nutzung der neuen Sorten.
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3. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die okologische Qualitdt der Agrarlandschaft 1asst sich in mehrere
Komponenten ... untergliedern.

2. Der politische Widerstand fiihrt ... einer Lockerung des Begriffs
okologischer Landbau, statt darunter alle Landbausysteme ... verstehen.

3. Der okologische Landbau hat nicht nur die Umweltbelastungen
... vermeiden.

4. Stellen Sie die Frage. Gebrauchen Sie entsprechendes Fra-
gepronominaladverb.

1. Es gibt ernstzunehmende Einwendungen gegen den Gedanken,
den 6kologischen Landbau durch Verordnung oder Beihilfen flachen-
deckend einzufiihren.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwidern
Sie. Gebrauchen Sie entsprechendes Demonstrativpronominaladverb.

5. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteritum.
1. im Laborraum sein.
2. den Artikel lesen.

TEST 3

1. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteri-
tum / Konjunktiv 11 Futur I.

1. mutig sein — neue unbekannte Wege zu suchen

2. zur Erhaltung der Artenvielfalt beitragen — Erfolg haben

2. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diesen Satz ins
Russische.

Die Weizenproduktion, die seit Jahrzenten nutzt die Resultate aus
der ,,klassischen Ziichtung* sehr erfolgreich, Erfolg hatte.

3. Erginzen Sie den Satz. Gebrauchen Sie die entsprechende Form
des Relativpronomens. Ubersetzen Sie den Satz ins Russische.

Die Diingung, der Pflanzenschutz und Maschinenkosten, ... Beson-
derheiten zu betonen waren, wurden in starkem Mal3e von der Sorte beein-
flusst.
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4. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

Seitdem die Innovationstechnologien eingefiihrt wurden, bekom-
men sie Grants auf Basis zwischenstaatlicher VVereinbarungen.

5. Ubersetzen Sie den Satz mit abgesonderter Partizipialkon-
struktion.

An den internationalen Ausstellungen teilnehmend, tragen wir zur
Arbeitsbeschaffung der Absolventen bei.

6. Stellen Sie die Sitze zusammen. Ubersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Wenn die Wissenschaftler im praktischen Zuchtbetrieb kiinstli-
che Infektionen mit vielen Erregern nicht durchfiihrten, ...

2. Wenn Friihreife aus klimatischen Griinden in Deutschland eine
grofle Rolle spielte, ...

3. Besprachen wir die ertragssichernden Faktoren, ...

*k*k

a) dann erwihnten wir die Winterfestigkeit und Standfestigkeit.
b) so ware die Situation noch schlimmer.
c) dann finde der Weizenanbau auf besseren Boden nicht statt.
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THEMA I1. WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTEN

Lektion 1

1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.
Abstimmungsprozess m

Betriebsgrofe f

breite Unterstiitzung finden
Dienstleistungen pl

die Forderung des Innovationspotenzials
freies Unternehmertum

Giiterstellung f

Einfluss nehmen auf Akk.
Existenzgriinder m

permanentes Fortschrittsstreben
Tauschwirtschaft f

unternenmerisches Handeln
Unternehmenswachstum n
Unternehmensfiihrung f

zum Nutzen des gesamten Unternehmens einsetzten
die Umsetzung des technischen Fortschritts
Unternehmereffizienz f

Verharren n

die Wettbewerbsfihigkeit f
Wohlstandsmehrung f

2. Lesen Sie den Text. Definieren Sie den Begriff ,,freies Unter-
nehmertum*,

Seit Beginn der arbeitsteiligen Tauschwirtschaft sind alle wirt-
schaftlichen Aktivitdten der Menschen, Unternehmen und Konzerne auf
ertragreiches Wirken durch permanentes Fortschrittsstreben ausgerich-
tet. Im Laufe der Jahrhunderte wirtschaftlicher Entwicklung in unseren
Volkswirtschaften verdnderten sich das 6ffentliche Bild und die Mog-
lichkeiten der Unternehmer, auf die gesellschaftlichen und staatlichen
Institutionen Einfluss zu nehmen. Uber den gesellschaftlichen Betrach-
tungszeitraum gesehen, divergieren die Beurteilung und die notwendige
positive Einschiatzung der Funktionen des unternehmerischen Handelns.

Freies Unternehmertum muss im Interesse aller Gesellschaftsgrup-
pen gefordert werden. Die Risikobereitschaft der Existenzgriinder und
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,2Jungunternchmer* sollte eine breite Unterstiitzung durch die mafigebli-
chen und Einfluss nehmenden Institutionen finden. Die gezielte Forde-
rung des Innovationspotenzials entscheidet zukiinftig liber die Wettbe-
werbsfahigkeit unserer Volkswirtschaften. Nur durch Zusammenwirken
der verantwortlichen politischen und wirtschaftlichen Rahmenbedin-
gungen zur Forderung des Unternehmertums muss durch addquate In-
strumente zur effektiven Unternehmensfithrung ergidnzt werden.

Die Unternehmer sind selbst verantwortlich fiir die Qualitdt und Ef-
fektivitat threr Instrumente zur Unternehmensfiihrung. Eine positiv wir-
kende Unternehmensfithrung ist in unserer Informationsgesellschaft nur
dann gewdhrleistet, wenn die zur Verfiigung stehenden Kommunikati-
ons- und Informationstechniken zum Nutzen des gesamten Unterneh-
mens eingesetzt werden.

Die Bedingungen und Voraussetzungen des unternehmerischen
Handelns verdndern sich in der Informationsgesellschaft permanent,
was sich nicht unerheblich auf die Chance und das Risiko auswirkt, Er-
folg zu haben. Aus diesem Grunde miissen vor allem die Faktoren mit
positiven Effekten das Denken und Handeln der Unternehmer leiten. Im
Einzelnen zdhlen dazu: die Umsetzung des technischen Fortschritts, die
permanente Erhohung der Unternehmereffizienz, die leistungsorientierte
Bewertung der Zeit sowie die klare Definition der unternehmerischen
Ziele.

Nur aus sicherem Unternehmenswachstum konnen nutzbringende
Innovationen und permanent verbesserte Dienstleistungen entstehen.
Aus der Internationalisierung der Markte resultieren zwangslaufig neue
Wirtschaftsstrukturen, auf die kurzfristig reagiert werden muss. Das
Verharren und Subventionieren in ,,iberholte* Strukturen und Unter-
nehmen 10st nicht die Probleme, sondern verscharft die wirtschaftliche
Situation der betroffenen Unternehmen in kurzer Folgefrist. Somit wir-
ken sie wohlstandsvernichtend fiir die betroffene Volkswirtschaft.

Nur die 6konomischen Entscheidungen, die auf der Basis sicherer
Informationen getroffen werden, bewirken positive Effekte. Damit er-
hilt die Informationstechnik eine strategische Bedeutung fiir die Unter-
nehmensfiihrung. Hierbei ist die ,,Integration* der herausragende Leis-
tungsfaktor der Informationssysteme. Sie als weiteren Produktionsfaktor
wirken zu lassen, setzt eine auf dieses Ziel ausgerichtete, branchenori-
entierte Standartsoftware zur Unternehmensfithrung voraus. Die In-
tegration bewirkt die Steigerung der Bedeutung des Elementarfaktors
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,Wissen“ zum wichtigsten Elementarfaktor in unserer Informationsge-
sellschaft. Aus den vier Elementen der Integration (Adressen, Artikel,
Konditionen und Verfahren) lassen sich alle Fakten und Tatbestinde als
kleinste Bausteine iiber ,,atomare Datenelemente* darstellen. Um diesen
,Integrationskern™ entwickeln sich die Regelkreise wirtschaftlicher Ab-
stimmungsprozesse konzentrisch. Diese Ablaufe gelten fiir alle Einzel-
wirtschaften (Unternehmen und Staat) und erfordern eine auf die jewei-
lige GroBle ausgelegte instrumentale und integrierte Unternehmensfiih-
rung. Fir wirtschaftliche Prozesse und alle Innovationen gilt: Es gibt
keine ,,optimale Betriebsgrofle®, sondern ausschlieBlich die fiir die je-
weilige Betriebsgrofle ,,passende® informationstechnische Infrastruktur,
welche zur ,,optimalen Bewaltigung® der integrierten Abstimmungsvor-
ginge in immer komplexer werdenden Giiterstellungsprozess dient. Die
Nutzung des gesamten Leistungspotenzials jedes einzelnen Unterneh-
mens und der gesamten Volkswirtschaften steht hier im Mittelpunkt der
integrierten Informationstechnik als ,,Regelkreis des Wirtschaftens®.
Neben den daraus folgenden positiven Effekten fiir die Unternehmen
selbst, ist damit auch eine gesamtwirtschaftliche Wohlstandsmehrung in
den innovativen und fortschrittlichen VVolkswirtschaften verbunden.

3. Diskussion. Wie wiirden Sie folgende Fragen beantworten?
AuBern Sie Ihre Meinung.

1. Worauf sind alle wirtschaftlichen Aktivitdten ausgerichtet?

2. Was stellt sich freies Unternehmertum dar?

3. Was entscheidet zukiinftig liber die Wettbewerbsfahigkeit unse-
rer Volkswirtschaften?

4. In welchem Fall ist in unserer Informationsgesellschaft eine posi-
tiv wirkende Unternehmensfiihrung gewéhrleistet?

5. Welche Faktoren beeinflussen den Erfolg des Unternehmens?

6. Woraus resultieren neue Wirtschaftsstrukturen?

7. Was ist Leistungsfaktor der Informationssysteme?

8. Was gilt fiir wirtschaftliche Prozesse und alle Innovationen?

4. Erginzen Sie.

1. Auf welche Weise werden alle wirtschaftlichen Aktivititen der
Menschen durch permanentes ... (ctpemieHue K mporpeccy) beein-
flusst?
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2. ... ... (cBOOOIHOC TIpEIITPUHUMATENBCTBO) MUSS im Interesse al-
ler Gesellschaftsgruppen gefordert werden.

.. (mpeanpunuMatensp) ist selbst verantwortlich fiir die Qualitét
und Effektivitdt ihrer Instrumente zur (yrpaBiacHUE IPEITPUATHEM).

4. Die gezielte Forderung ...(MHHOBAIMOHHBIN IMOTCHIMAN) ent-
scheidet zukiinftig iiber die ... (KOHKYpEeHTOCIIOCOOHOCTBH) UNSerer
Volkswirtschaften.

5. Nur aus sicherem ... (poct npennpusarus) konnen nutzbringende
Innovationen und permanent verbesserte ... (ycayru) entstehen.

5. Stellen Sie die Sdtze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Die Bedingungen unternehmerischen Handelns veridndern sich
in der Informationsgesellschaft permanent,

2. Handelt es sich um freies Unternenmertum,

3. Man kann behaupten,

4. Die neuen Wirtschaftsstrukturen

5. Die 6konomischen Entscheidungen bewirken positive Effekte,

6. Im Mittelpunkt der integrierten Informationstechnik

7. Aus Adressen, Artikel, Konditionen und Verfahren

8. Besprechen wir alle wirtschaftlichen Aktivitaten der Menschen,

9. Die gezielte Forderung des Innovationspotenzials

10. Die  Kommunikations- und Informationstechniken

**k*k

a) dass sich in unseren Volkswirtschaften die Moglichkeiten der
Unternehmer veranderten.

b) wenn diese auf der Basis sicherer Informationen getroffen werden.

c) steht die Nutzung des Leistungspotenzials jedes einzelnen Un-
ternenmens und der gesamten Volkswirtschaften.

d) lassen sich alle Fakten als kleinste Bausteine iiber ,,atomare Da-
tenclemente* darstellen.

e) so sind sie auf ertragreiches Wirken ausgerichtet.

f) entscheidet iiber die Wettbewerbsfahigkeit der Volkswirtschaften.

g) werden zum Nutzen des gesamten Unternehmens eingesetzt.

h) sind kurzfristig zu reagieren.

1) was sich auf die Chance auswirkt, Erfolg zu haben.

J) so muss dieses im Interesse aller Gesellschaftsgruppen gefordert
werden.
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6. Finden Sie Synonyme.

1 | die Unternehmensfiihrung a |der Anfang

2 | der Betrieb b |die Beurteilung

3 |das Risiko c |das Management

4 | die Einschitzung d |die Gefahrlichkeit

5 | der Beginn e | das Unternehmen
7. Finden Sie Antonyme.

1 | ertragreich a | das Risiko

2 | der Stillstand b | privat

3 | die Vorsicht C | negativ

4 | staatlich d | verlustbringend

5 | positiv e | die Entwicklung

8. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Tauschwirtschaft, 2) der Markt, 3) die Konkurrenz, 4) der
Handel, 5) der Wohlstand, 6) die Volkswirtschaft, 7) das Unternehmen,
8) der Staat, 9) die Betriebsgrofie, 10) die Unternehmensfiihrung

1. Das bezeichnet in der Betriebswirtschaft zweierlei: zum einen
den Personenkreis, der ein Unternehmen leitet zum anderen den Prozess
des Fuhrens eines Unternehmens.

2. Die Gesamtheit aller, einem Wirtschaftsraum zugeordneten,
Wirtschaftssubjekte.

3. Eine betriebswirtschaftliche Kennzahl, die die Grofle eines ein-
zelnen Unternehmens zu Vergleichszwecken wiedergeben soll.

4. Eine Ausprigung der Naturalwirtschaft, in der der Warenaus-
tausch ohne ein Tauschmittel erfolgt.

5. Das geregelte Zusammenfiihren von Angebot und Nachfrage an
Waren, Dienstleistungen und Rechten.

6. Eine politische Ordnung, in der einer bestimmten Gruppe, Orga-
nisation oder Institution eine privilegierte Stellung zukommt.
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7. Das Streben von mindestens zwei Akteuren (Wirtschaftssubjekten)
nach einem Ziel, wobei der hohere Zielerreichungsgrad eines Akteurs
einen niedrigeren Zielerreichungsgrad des anderen bedingt.

8. Eine wirtschaftlich selbstindige Organisationseinheit, die mit
Hilfe von Planungs- und Entscheidungsinstrumenten Markt- und Kapi-
talrisiken eingeht und sich zur Verfolgung des Unternehmenszweckes
und der Unternehmensziele eines oder mehrerer Betriebe bedient.

9. Die wirtschaftliche Tatigkeit des Austauschs von Giitern zwi-
schen Wirtschaftssubjekten von der Produktion bis zum Konsum der
Giiter oder einer anderweitigen Giiterverwendung.

10. Ein positiver Zustand, der individuell unterschiedlich wahrge-
nommen wird.

9. Bilden Sie Imperativform.

1) Einfluss nehmen (2 Pers. Sg.)

2) die Information zum Nutzen des gesamten Unternehmens ein-
setzten (Hoflichkeitsform)

3) unternehmerisches Handeln einschitzen (2 Pers. Pl.)

4) Betriebsgrof3e bertiicksichtigen (wollen + Inf.)

5) zur Wohlstandsmehrung beitragen (1 Pers. PI.)

10. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Satze ins Russische.

1. Die Beurteilung und die notwendige positive Einschiatzung der
Funktionen des unternehmerischen Handelns ... divergieren.

2. Freies Unternehmertum ... im Interesse aller Gesellschafts-
gruppen gefordert werden.

3. Nur aus sicherem Unternehmenswachstum ... nutzbringende In-
novationen und permanent verbesserte Dienstleistungen entstehen.

11. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die Vertreter entsprechender Institutionen besprochen das o6f-
fentliche Bild und die Moglichkeiten der Unternechmer, ohne die Rich-
tung der Diskussion ... verdndern.
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2. Die Unternehmen sollen den sicheren Wachstum demonstrie-
ren, um nutzbringende Innovationen ... ausnutzen.

3. Die ,Jungunternechmer* finden eine breite Unterstiitzung ver-
schiedener Institutionen, statt unabhéngig ... existieren.

4. Aus den Elementen der Integration lassen sich alle Fakten und
Tatbestinde als kleinste Bausteine iiber ,,atomare Datenelemente® ...
darstellen.

5. Es ist notwendig, die 6konomischen Entscheidungen auf der
Basis sicherer Informationen ... treffen.

6. Die Fachleute haben Kommunikations- und Informationstechni-
ken zum Nutzen des gesamten Unternehmens ... einsetzen.

7. Die Voraussetzungen des unternehmerischen Handelns  sind
in der Informationsgesellschaft permanent ... verdndern.

12. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

Muster: Die 6konomischen Entscheidungen trifft man im Laufe
der Jahrhunderte wirtschaftlicher Entwicklung. Die ékonomischen Ent-
scheidungen werden im Laufe der Jahrhunderte wirtschaftlicher Ent-
wicklung getroffen.

1. Das gesamte Leistungspotenzials des einzelnen Unternehmens
nutzt man hier besonders wirksam.

2. Die wirtschaftliche Situation dieser Unternehmen bespricht man
auf staatlicher Ebene.

3. Die Kommunikations- und Informationstechniken setzt man zum
Nutzen des gesamten Unternehmens ein.

4. Auf die neuen Wirtschaftsstrukturen reagiert man kurzfristig.

5. Durch adédquate Instrumente erginzt man zur effektiven Unter-
nehmensfiihrung.

13. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie die entsprechen-
den Fragepronominaladverbien.

1. Die Risikobereitschaft der Existenzgriinder und ,,Jungunterneh-
mer* sollte eine breite Unterstiitzung durch die maBgeblichen und Ein-
fluss nehmenden Institutionen finden.

2. Aus den vier Elementen der Integration (Adressen, Artikel, Kon-
ditionen und Verfahren) lassen sich alle Fakten und Tatbestinde als
kleinste Bausteine tuiber ,,atomare Datenelemente* darstellen.
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3. Um den ,,Integrationskern* entwickeln sich die Regelkreise wirt-
schaftlicher Abstimmungsprozesse konzentrisch.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie die entsprechenden Demonstrativprono-
minaladverbien.

14. Spielen Sie die Situation nach: Sie fragen lhren Kollegen
nach seiner Meinung iiber die Effektivitit der modernen Wirt-
schaft. Er antwortet ausweichend, weil er dafiir kein Interesse hat.
Gebrauchen Sie bei der Frage ein Satzgefiige mit einem Relativsatz
und bei der Antwort erweitertes Attribut. Verindern Sie die Verb-
formen, wo es notig ist.

Muster: wichtige Rolle spielen — zum Fortschritt beitragen

Sie: Wie kommentierst du die Effektivitdt der Wirtschaft,
die so wichtige Rolle spielt?

Ihr Kollege: | Die Effektivitit der so wichtige Rolle spielenden
Wirtschaft ist noch verbesserungsbediirftig.

1) die Forderung der Jungunternenmer — freies Unternehmertum
entwickeln

2) die Notwendigkeit der Innovationen — die Dienstleistungen ver-
bessern

3) Die Nutzung des Leistungspotenzials jedes Unternehmens —
auf der integrierten Informationstechnik basieren

15. Sprechen Sie dem Kollegen Thr Bedauern iiber folgende Si-
tuationen aus. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteritum.

Muster: Zeit haben — Hattest du Zeit! / Wenn du Zeit hdttest! — Ec-
Ju 6vl Y mebs ovLno epems!

1) Informationstechniken zum Nutzen des Unternehmens einsetzen

2) nur die vorteilhaften Entscheidungen treffen

3) eine breite Unterstiitzung finden

4) das Innovationspotenzial fordern

5) eine positiv wirkende Unternehmensfiihrung gewahrleisten

16. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priite-
ritum / Konjunktiv Il Futur I.
Muster: die Moglichkeit haben — die Vorlesung halten
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Wenn ich die Moglichkeit hdtte, wiirde ich die Vorlesung halten. —
Ecnu 6wv1 Y MEHA ovina BO3MOIHCHOCMDb, A Obl npodumai 1eKyuro.

1) Wirtschaft studieren — sich fiir freies Unternehmertum interes-
sieren

2) Unternehmer sein — zum Innovationspotenzial beitragen

3) notwendige Instrumente haben — die Unternechmensfiihrung ef-
fektiv wirken

4) verantwortlich werden — mehr Moglichkeiten haben

5) das Risiko beriicksichtigen — die Chance positiv einschitzen

17. Spielen Sie folgende Situationen nach.
a) Ihr wissenschaftlicher Betreuer kritisiert Ihren Artikel.
b) Sie stimmen der Forschungsmethode lhres Freundes zu.

Massenmedien aktuell
18. a) Lesen Sie den Artikel. Erzihlen Sie diesen kurz nach.

Das war’s: Der Euro-Tod zerstort Thr Vermogen!

Der Untergang des Euros ist nicht mehr aufzuhalten! Alles, was Sie
noch tun konnen ist Thre eigenen Schéfchen ins Trockene zu bringen!
Um genau zu sein, miissen Sie das jetzt tun. Denn der Euro-Tod 2017
bedroht jetzt Inr GESAMTES VERMOGEN!

Nachdem das Vertrauen der Deutschen in die Massenmedien deut-
lich gesunken ist, scheint nun die Wirtschaft und Nichtregierungsorga-
nisationen nachzuziehen. Der regelméfig erhobene Trust Index sank
gegenliber dem vergangenen Jahr signifikant um sieben Prozentpunkte
auf 50 Prozent. Griinde sind die deutlichen Riickginge des Vertrauens
in Unternehmen (minus zwolf Prozentpunkte), NGOs (minus zehn Pro-
zentpunkte) und Medien (minus neun Prozentpunkte). Nur die deutsche
Regierung konnte sich diesem Trend entgegenstemmen und das Ver-
trauen um einen Prozentpunkt auf 50 Prozent erhohen — im historischen
Riickblick ein sehr hoher Wert.

,,Nachdem die deutsche Wirtschaft in den Augen der Menschen in
den vergangenen Jahren ein Garant flir Stabilitdt war, sehen wir in den
Ergebnissen des Trust Barometers 2015 wieder deutlich mehr Unsicher-
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heit*, sagt Susanne Marell vom Edelman-Institut. ,,Neben der instabilen
Lage in der Gesamtwirtschaft, zum Beispiel durch die Folgen der Ukra-
ine- und der Euro-Krise, tragt die Skepsis der Deutschen in Bezug auf
Innovationen zu diesem signifikanten Vertrauensriickgang bei.“ Der
Vertrauensverlust in Deutschland verlduft parallel zum globalen Trend:
In 19 der 27 Lander im Edelman Trust Barometer ist das Vertrauen ge-
geniiber dem Vorjahr gesunken.

Erstaunlich ist auch, dass in autokratisch und diktatorisch gefiihrten
Landern wie China es deutlich mehr Vertrauen in tragende Organisatio-
nen gibt. Die Entwicklung in Deutschland ist speziell bei den Massen-
medien extrem negativ. Insgesamt haben 15 Prozent der 1.002 soziode-
mographisch reprisentativ ausgewéhlten und tiber Festnetz- und Mobil-
telefone Befragten 2014 gar kein und weitere 54 Prozent weniger Ver-
trauen” in die Medien mehr. 14 Prozent machen die Ukraineberichter-
stattung dafiir verantwortlich, dass thr Vertrauen in traditionelle Infor-
mationsangebote insgesamt gesunken ist. Zu einem dhnlichen Ergebnis
kommt auch Florian Rétzer in seinem Buch “Medien im Krieg“. Laut
thm, ist der Glaubwiirdigkeitsverlust vor allem auf den schlechtem Um-
gang mit eigener Kritik zuriickzufiihren und ein Resultat langem “Es-
tablishment-Denken” der deutschen Leitmedien.

(http:/Avww.neopresse.com/medien/deutsche-verlieren-das-vertrauen-in-
politik-wirtschaft-und-medien/)

b) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,Das war’s:
Der Euro-Tod zerstort IThr Vermogen!“.

Lektion 2

1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.
auszeichnen (sich)Betriebswirtschaft f
Betriebswirtschaftslehre f
brancheniibergreifend
Einzelwirtschaft f

implizites Wissen

innovatives Potential aufbauen

Markt m, Mdrkte

marktgiangige Giiter

Marktteilnehmer m
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Reibungsverlust m

Substutionsgiiter pl

unverzichtbare Voraussetzung

Volkswirtschaft f

die Vorbedingung fiir die Verfiigbarkeit des Elementarfaktors
Warenwirtschaft f

Wertschitzung f

wettbewerbsaktives Unternehmen

Wirklichkeitsauffassung f

zielgerichtetes Handeln

2. Lesen Sie den Text. Erkliaren Sie, warum die Informations-
technik zu einer ,,strategischen Waffe* der Unternehmensfiihrung*
geworden ist.

Ausgehend vom Zweck und Ziel wirtschaftlichen Handelns ist fest-
zuhalten, dass Unternehmer, die am Markt erfolgreich titig sind, positiv
fiir die Volkswirtschaft wirken. Die durch diese Unternehmen in den
Wirtschaftsprozess eingebrachten Giiter erfahren im Regelfall eine ho-
here Wertschiatzung als die am Markt angebotenen Substutionsgiiter
bzw. sind kurzfristig ohne entsprechende Konkurrenzprodukte. Damit
sind sie mallgeblich fiir den Erfolg des Unternehmens wirksam. Der fiir
die Volkswirtschaft positiv wirkende Unternehmer zeichnet sich
dadurch aus, dass er, neben der als traditionell zu bezeichnenden Fak-
torkombination zusitzlich innovatives Potential in seinem Unternchmen
aufbaut und daraus marktgéngige Giiter schafft. Der betrieblichen Ziel-
setzung des Unternehmens entsprechend, werden die intern und extern
wirkende Organisation sowie die Marktposition auf- bzw. ausgebaut.

Zielgerichtetes Handeln zu organisieren und mit den geringsten
Reibungsverlusten zwischen den Organisationseinheiten (Betriebswirt-
schaften und Marktteilnehmern) umzusetzen, ist die Aufgabe der ,,inte-
grierten Informationstechnologie* zur Unternehmensfiihrung.

Die Informationstechnik ist zu einer ,,strategischen Waffe* der Un-
ternehmensfithrung® geworden. Aus dieser Situation ist abzuleiten, dass
die moderne und neueste Technologie in der Software-Entwicklung
auch die traditionelle Betriebswirtschaftslehre beeinflussen wird.

Es kann allgemein bezweifelt werden, dass die traditionelle Be-
triebswirtschaftslehre eine einheitliche Grundlage fiir allgemein giiltige
und strukturierte Aussagen iiber alle Betriebswirtschaften (Einzelwirt-
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schaften und Unternehmensbranchen) ermoglicht. Die schon sehr friih
in der Betriebswirtschaftslehre wirksam gewordene Spezialisierung lasst
erkennen, dass auch hier keine Ansitze fiir eine brancheniibergreifende
Gliederung einer standardisierten Software zur Unternehmensfiihrung
ableitbar sind. Eine fiir Informatik zugéngliche, allgemein giiltige und
wissenschaftlich begriindbare strukturierte Gliederung des Unterneh-
mens kann daher nur auf den ,,ursdchlichen Faktoren* des Wirtschaftens
aufbauen.

Giiter werden aus der zielgerichteten Kombination der Produktions-
faktoren fiir einen bestehenden Bedarf auf dem Giiter- und Faktormarkt
geschaffen. Das im Unternehmen wirksame Leistungspotenzial wird in
die nachstehenden Elementarfaktoren des Wirtschaftens gegliedert:

— Arbeit (wird von den privaten Haushalten angeboten);

— Betriebsmittel (werden von den Einzelwirtschaften angeboten);

— Werkstoffe (werden von den Einzelwirtschaften angeboten);

— dispositiver Faktor (wird in jeweiliger Einzelwirtschaft organi-
siert und erzeugt).

Das Leistungspotenzial der Einzelwirtschaften wird durch die
Kombinationsfahigkeit der Elementarfaktoren tiber den dispositiven
Faktor wirksam.

Es ist darauf festzuhalten, dass die ,,Integration® der Funktionsbe-
reiche und Funktionen im Unternehmen eine unverzichtbare VVorausset-
zung fiir die erfolgreiche Organisation der internen und externen wirt-
schaftlichen Ablaufe im zielgerichteten Handeln ist.

Weder aus der allgemeinen noch aus der speziellen Betriebswirt-
schaftslehre lasst sich eine schliissige Einteilung der Funktionsbereiche
und Funktionen ableiten, um die vorstehenden Anforderungen nach ei-
ner branchentibergreifenden Standard-Software zur Unternehmungsfiih-
rung zu strukturieren. Hieraus ergibt sich die Notwendigkeit, die Funk-
tionsbereiche in diesem System neu zu gliedern in:Management und
Controlling, Leistungs- und Zeitwirtschaft, Giiter- und Warenwirtschaft,
Rechnungswesen und Finanzen.

Aus den Elementarfaktoren: Arbeit, Betriebsmittel und Werkstof-
fe resultiert in einer dynamischen Wirtschaft nur dann Fortschritt,
wenn mit neuem Wissen neue Giiter und mehr Produktivitit geschaf-
fen werden.

Im impliziten Wissen jedes Einzelnen spiegelt sich die jeweils sub-
jektive ,,Wirklichkeitsauffassung®, womit auch die vorstellbaren Zu-
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kunftsvisionen der dynamischen Forscher und Unternehmer am Markt
deutlich werden. Das in der Gesamtwirtschaft vorhandene komplexe
,implizite Wissen* wird generiert. Hierzu ist es unerlésslich, iiber eine
hoch integrierte Informationstechnologie zu verfiigen. Die ,,Integration*
als Bezeichnung fiir den direkten Zugang zu allen externen wie auch in-
ternen Informationen wird dadurch zu einer notwendigen Vorbedingung
fiir die Verfiigbarkeit des Elementarfaktors ,,Wissen®.

Der Zugang zum erworbenen und neuen Wissen bestimmt maBgeb-
lich die Innovationsfahigkeit eines jeden Unternehmens. Aus verfiigba-
rem Wissen resultiert die Leistungsfahigkeit der Arbeitskrifte in For-
schung, Dienstleistung und Produktion. Die Integration der Informati-
onssysteme und der mogliche Zugriff auf archiviertes Wissen ist die Ba-
sis flir die zunehmende Spezialisierung der wettbewerbsaktiven Unter-
nehmen.

3. Ergiinzen Sie.

1. ... (mpexnpunuMarensb), der am ... (pbriHOK) erfolgreich tétig ist,
positiv fir ... (HapogHOE X03s51HcTBO) Wirkt.

2. Bei den Einzelwirtschaften und Unternehmensbranchen spielt
...(Hayka 00 PKOHOMHUKE M OpraHU3aIlMH TIPOU3BOJICTBA) eine entschei-
dende Bedeutung.

3. Die am Markt angebotenen ... (ToBapsi) erfahren eine geringere
... (omreHka).

4. Im ... (ummmuutHOe 3HaHKe) jedes Einzelnen spiegelt sich die
jeweils subjektive ... (BocpusaTHe NSHCTBUTEIHLHOCTH).

5. Die Aufgabe der ,,integrierten Informationstechnologie* ist es,
mit den geringsten ... (moTepu Ha TpeHue) ZWischen der ... (3koHOMHKA
W Opra"u3aiys nmpous3soacTBa) UNd ... (yuacTHUK phIHKA) Umzusetzen,

4. Stellen Sie die Sdtze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Der positiv wirkende Unternenmer zeichnet sich dadurch aus,

2. Die wirksam gewordene Spezialisierung lasst erkennen,

3. Aus den mehreren Elementarfaktoren resultiert in einer dynami-
schen Wirtschaft nur dann Fortschritt,

4. Der betrieblichen Zielsetzung des Unternehmens entsprechend,

5. Es 1st wichtig zu erwahnen,

6. Handelt es sich um erfolgreiches Unternehmen,
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7. Zielgerichtetes Handeln zu organisieren,

8. Es ist zweifellos,

9. Im impliziten Wissen jedes Einzelnen spiegelt sich die subjekti-
ve ,,Wirklichkeitsauffassung*,

10. Geht es um die Basis fiir die zunehmende Spezialisierung der
wettbewerbsaktiven Unternehmen,

*k*k

a) werden die intern und extern wirkende Organisation sowie die
Marktposition auf- bzw. ausgebaut.

b) dass die Informationstechnik zu einer ,,strategischen Waffe* der
Unternehmensfiihrung® geworden ist.

c) so werden Giiter fiir einen bestehenden Bedarf auf dem Giiter-
und Faktormarkt geschaffen.

d) ist die Aufgabe der ,,integrierten Informationstechnologie* zur
Unternehmensfiihrung.

e) dass Betriebsmittel von den Einzelwirtschaften angeboten werden.

f) wenn mit neuem Wissen neue Giiter und mehr Produktivitit ge-
schaffen werden.

g) womit auch die Zukunftsvisionen der Unternehmer am Markt
deutlich werden.

h) dass er innovatives Potential in seinem Unternehmen aufbaut.

1) dann sind Integration der Informationssysteme und der mogliche
Zugriff auf archiviertes Wissen zu nennen.

j) dass auch hier keine Ansdtze flir eine brancheniibergreifende
Gliederung einer standardisierten Software ableitbar sind.

5. Finden Sie Synonyme.

1 | Giliter a | das Kenntnis
2 | der Verlust b | die Bedingung
3 | das Wissen c |Waren

4 | die Voraussetzung d |die Gliederung
5 |die Klassifizierung e | der Schaden

6. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Branche, 2) die Integration, 3) der Werkstoff, 4) die Waren-
wirtschaft, 5) die Arbeit, 6) das Rechnungswesen, 7) die Wertschdtzung,
8) die Betriebswirtschaftslenre, 9) das Gut, 10) das Betriebsmittel
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1. Die positive Bewertung eines anderen Menschen.

2. In der Wirtschaftswissenschaft sind das alle Mittel, die der Be-
diirfnisbefriedigung dienen.

3. Eine Einzelwissenschaft innerhalb der Wirtschaftswissenschaf-
ten, die sich mit dem Wirtschaften in Betrieben befasst.

4. Dieser Begriff bezeichnet einen Wirtschaftszweig.

5. Ein Arbeitsmittel zur Erfiillung einer Aufgabe in einem Arbeits-
system.

6. Darunter werden Prozesse verstanden, die mehrere Markte zu
einem groBeren Markt zusammenfiihren.

7. Materialien, aus denen Werkstiicke bestehen.

8. Die Verwaltung sowie die zeitliche, mengenmaflige, qualitative
und auch raumliche Planung und Steuerung der Materialbewegungen
innerhalb eines Unternehmens und zwischen dem Unternehmen und
seiner Umwelt.

9. Jede plan- und zweckmafBige Betitigung einer Arbeitsperson in
korperlicher und geistiger Form, die dazu dient, Giiter oder Dienstleis-
tungen zu produzieren.

10. Ein Teilgebiet der Betriebswirtschaftslenre und dient der syste-
matischen Erfassung, Uberwachung und informatorischen Verdichtung
der durch den betrieblichen Leistungsprozess entstehenden Geld- und
Leistungsstrome.

7. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.

1. Dabei nutzte man eine hoch integrierte Informationstechnologie
aus.

2. Sie brachten die meisten Giter durch diese Unternehmen in den
Wirtschaftsprozess ein.
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3. Den Zugang zum erworbenen und neuen Wissen bestimmten die
Experten durch die Innovationsfahigkeit jedes Unternehmens.

4. Eine schliissige Einteilung der Funktionsbereiche und Funktio-
nen leitete man  aus der speziellen Betriebswirtschaftslehre nicht ab.

5. Die Produzenten schufen Giiter aus der zielgerichteten Kombi-
nation der Produktionsfaktoren fiir einen bestehenden Bedarf auf dem
Giiter- und Faktormarkt.

8. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diese Siitze ins
Russische.

1. Es bekannt ist, dass die ,,Integration als Bezeichnung fiir den di-
rekten Zugang zu allen externen wie auch internen Informationen wird
dadurch zu einer notwendigen Vorbedingung fiir die Verfiigbarkeit des
Elementarfaktors ,,Wissen.

2. Das Leistungspotenzial, das im Unternenhmen ist besonders wirk-
sam, in die nachstehenden Elementarfaktoren des Wirtschaftens geglie-
dert wird.

3. Wenn Sie haben einen Zugang zum erworbenen und neuen Wis-
sen, so konnen Sie bestimmen die Innovationsfahigkeit eines jeden Un-
ternehmens.

9. Ergiinzen Sie die Sitze. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diese ins Deutsche.

1. Der Unternehmer, ... Ziele und Aufgaben ganz genau bestimmt
wurden, wirkt positiv fiir die Volkswirtschaft.

2. Giiter, zu ... Herstellung zielgerichtete Kombination der Pro-
duktionsfaktoren ausgenutzt wurde, sind fiir einen bestehenden Bedarf
geschaffen.

3. Dispositiver Faktor, ... Wirksamkeit zu besprechen ist, wird in
jeweiliger Einzelwirtschaft organisiert und erzeugt.

10. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

1. Die Unternehmer, die am Markt erfolgreich titig sind, wirken
positiv fiir die Volkswirtschaft.

2. Das Leistungspotenzial der Einzelwirtschaften, dessen Bedeu-
tung zweifellos ist, wird durch die Kombinationsfahigkeit der Elemen-
tarfaktoren liber den dispositiven Faktor wirksam.
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3. Sprechen wir heute iiber das vorhandene komplexe ,,implizite
Wissen®, so wird dieses in der Gesamtwirtschaft generiert.

4. Aus dieser Situation ist abzuleiten, dass die moderne und neueste
Technologie in der Software-Entwicklung auch die traditionelle Be-
triebswirtschaftslehre beeinflussen wird.

5. Aus den Elementarfaktoren resultiert in einer dynamischen
Wirtschaft nur dann Fortschritt, wenn mit neuem Wissen neue Giiter
und mehr Produktivitit geschaffen werden.

11. Ubersetzen Sie die Sitze mit abgesonderten Partizipial-
konstruktionen.

1. Die Bedeutung der traditionellen Betriebswirtschaftslehre be-
streitend, betonten die Experten ihre Rolle fiir die Einzelwirtschaften
und Unternehmensbranchen.

2. Grants an ,,Non-Profit-Organisationen‘ besprochen, mochten die
Konferenzteilnehmer ihre Erfahrungen mitteilen.

3. Im Briefwechsel stehend, kann man einen Vertrag prolongieren.

12. Stellen Sie die Sitze zusammen. Ubersetzen Sie diese ins
Russische. Analysieren Sie den Gebrauch des Konjunktivs.

1. Wenn wir Giiter aus der zielgerichteten Kombination der Produk-
tionsfaktoren schiifen,

2. Gingen die Unternehmer aus dem Zweck und Ziel des wirtschaft-
lichen Handelns aus,

3. Organisierten Sie zielgerichtetes Handeln,

4. Wenn wissenschaftlich begriindbare Gliederung des Unterneh-
mens fiir Informatik zugénglich wire,

5. Héttest du den Zugang zum erworbenen und neuen Wissen,

*k*x

a) so losten Sie die Aufgabe der ,,integrierten Informationstechno-
logie®.

b) dann wirkten die ,,ursdchlichen Faktoren* des Wirtschaftens.

c) so triigest du zur Innovationsfahigkeit dieses Unternehmens bei.

d) dann deckten wir einen bestehenden Bedarf auf dem Giiter- und
Faktormarkt.

e) dann arbeiteten sie erfolgreich am Markt.
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13. @) Lesen Sie den Artikel. Erzihlen Sie diesen kurz nach.

Russland bleibt attraktiv

Trotz verldngerter EU-Sanktionen bleibt Russland fiir ausldndische
Investoren attraktiv. Laut einer vor kurzem verdffentlichen Studie von
Ernst und Young gehorte Russland 2015 damit iiberraschenderweise zu
den Top-8-Zielen auslandischer Direktinvestitionen.

Insgesamt 201 Projekte wurden der Studie zufolge im Jahr 2015
umgesetzt- 10-Jahres-Rekord. Das bedeutet eine Steigerung von 61 Pro-
zent im Vergleich zu den 125 Projekten des Vorjahres. Die weiterverar-
beitende Industrie ist dabei der ,,Magnet* auslédndischer Finanzspritzen:
171 Investitionsprojekte und 96 Prozent aller geschaffenen Arbeitsplét-
ze fielen in diesen Bereich. Dies entspricht einem Anstieg von 80 Pro-
zent gegeniiber 2014. Doch auch der Agrarsektor erfreut sich steigender
Beliebtheit. Begiinstigt durch das Dauertief des Rubels, ist Russland zu-
sitzlich durch niedrige Gehélter attraktiv fiir ausldndische Unterneh-
men: Das Lohnniveau sank in diesem Zeitraum um etwa 40 Prozent im
Vergleich zu EU.

Vor allem europdische, aber auch amerikanische und chinesische
Investoren sind an Russland interessiert. Allein 106 von 201 Projekten
2015 sind-EU finanziert. Das entspricht mehr als der Hélfte und einem
Wachstum von 77 Prozent. Aufgeteilt nach Mitgliedslandern nehmen
Deutschland (36), Frankreich (20) und Italien (12) die vorderen Rénge
ein. Aullerhalb der EU dominieren USA (29) und die VR China (12).
Nach geschaffenen Arbeitsplatzen sieht die Statistik 2015 wieder ganz
anders aus. Auf Spitzenreiter USA (etwa 3000) folgen Deutschland
(2000), Japan (1500), China (1350) und Polen (950).

Doch obwohl die Anzahl der einzelnen Projekte im Vergleich zum
Vorjahr stieg, fiel die Zahl der geschaffenen Arbeitsplatze 2014-2015
von 18248 auf 13627. Trotzdem belegte Russland 2015 Platz vier des
Rankings geschaffener Arbeitsplidtze im europdischen Vergleich. Davor
lagen nur GroB3britannien, Polen und Deutschland.

Der russische Markt hat sich wohl an die neuen Umstédnde gewohnt.
Wihrend die Investitionen steigen, fallt zugleich der Kapitalabfluss. Im
Vergleich zu 57 Milliarden Euro 2015 war die Summe im Vorjahr mit
153 Milliarden noch dreimal so hoch. Der Trend setzt sich fort: Laut
,,RIA Nowosti“ erwartet man einen Kapitalabfluss von weniger als 35
Milliarden Euro fiir das laufende Jahr.
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Zwar sinkt der bilaterale Handel aufgrund der formalen Handels-
beschriankung, doch setzt die russische Regierung weiterhin gezielt An-
reize, um Geld aus dem Ausland anzulocken.

Die Mitte 2015 eingefiihrten Sonderinvestitionsvertrige verspre-
chen neben der Moglichkeit, die Sanktionen durch ,,Lokalisierung® der
Produktion zu umgehen, vor allem Rechtssicherheit fiir ausldndische
Investoren. Mit Hilfe des Instruments konnte Vorbild China die ADIs
zwischen 1991 und 1998 von 4,4 auf 45,5 Millionen Dollar hochschrau-
ben und damit mehr als vierzehnfachen. Weiteres Vorbild ist Ungarn.

Als erstes deutsches Unternehmen unterzeichnete der Landmaschi-
nenhersteller Claas auf dem Petersburger Wirtschaftsforum Mitte Juni
einen solchen Vertrag. 120 Millionen Euro wurden unlidngst in ein neu-
es Werk 1n Krasnodar investiert. ,,Es 1st kein Zufall, dass ein deutsches
Unternehmen den Zuschlag fiir den ersten speziellen Investitionsvertrag
erhalten hat“, freut sich Matthias Schlepp, Vorstandsvorsitzender der
deutsch-russischen Auslandshandelskammer (AHK). Dabei galt der ja-
panische Autobauer Mazda lange als Kandidat fiir den ersten Vertrag.

Claas ist jedoch nicht das einzige Unternehmen mit grof3en Planen
fiir Russland. Der deutsche Pumpenhersteller Wilo stellte im Juni sein
35 Millionen Euro schweres Werk im Industriepark ,,Jesipowo*. Anfang
Juni schloss der Stuttgarter Autokonzern einen Spezinvestkontrakt ab.

Auch das grofite deutsche Molkereiunternehmen Deutsches Milch-
kontor (DMK) steht laut ,,Kommersant* unmittelbar vor der Beteiligung
an mehreren lokalen Késeproduzenten im Woronjescher Gebiet. Das
DMK erhielt bereits die Genehmigung der Foderalen Antimonopolbe-
horde. Um mehr als 25 Prozent eines russischen Unternehmens aus 42
strategischen Branchen zu erwerben, wird diese Zustimmung bendtigt.
Fiir 2017 plant der pfalzische Naturarzneihersteller Bionorica den Bau
einer 30 Millionen Euro schweren Produktionsstétte in Woronesch. Das
Unternehmen ist bereits seit den 1990ern in Russland vertreten.

,,Deutsche Firmen sind nur die Nummer eins, wenn es darum geht,
nach Russland zu exportieren, sondern auch im Land zu produzieren®,
so AHK-Chef Schlepp in einer Pressemitteilung. Bereits im April trafen
sich deutsche Unternehmensvertreter mit dem russischen Prisidenten
Wladimir Putin.

(Von Christopher Braemer, Moskauer Deutsche Zeitung Nr.
15(430) August 2016)
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b) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,Russland

bleibt attraktiv.
Geschaftsbrief

c) Das Laboratorium der Universitit Mannheim hat Ihnen ein
Angebot gemacht, das gemeinsame Projekt abzuwickeln. Wegen
Mangels an Investitionen sind Sie gezwungen, darauf zu verzich-
ten. Informieren Sie dariiber Ihre deutschen Partner (s. Redensar-
ten fir Geschaftsverkehr/Geschaftsbrief).

TESTE zum Thema Il
TEST 1

1. Stellen Sie die Satze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Handelt es sich um freies Unternehmertum,

2. Es ist wichtig zu erwéhnen,

3.Der positiv wirkende Unternehmer zeichnet sich dadurch aus,

**k*k

a) dass er innovatives Potential in seinem Unternehmen aufbaut.

b) so muss dieses im Interesse aller Gesellschaftsgruppen gefordert
werden.

c) dass die Informationstechnik zu einer ,,strategischen Waffe* der
Unternehmensfiihrung® geworden ist.

2. Finden Sie Synonyme und Antonyme.

die Unternehmensfiihrung verlustbringend

die Klassifizierung die Beurteilung

das Risiko das Management

die Einschitzung die Gefahrlichkeit

gl lwWNEF
DO 0| T D

ertragreich die Gliederung

3. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) der Handel, 2) die Warenwirtschaft, 3) die Betriebsgrofie, 4) der
Markt, 5) die Betriebswirtschaftslehre
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1. Eine betriebswirtschaftliche Kennzahl, die die Grof3e eines ein-
zelnen Unternehmens zu Vergleichszwecken wiedergeben soll.

2. Die wirtschaftliche Téatigkeit des Austauschs von Giitern zwi-
schen Wirtschaftssubjekten von der Produktion bis zum Konsum der
Giter oder einer anderweitigen Giiterverwendung,.

3. Die Verwaltung sowie zeitliche, mengenmafige, qualitative und
auch raumliche Planung und Steuerung der Materialbewegungen inner-
halb eines Unternehmens und zwischen dem Unternehmen und seiner
Umwelt.

4. Eine Einzelwissenschaft innerhalb der Wirtschaftswissenschaf-
ten, die sich mit dem Wirtschaften in Betrieben befasst.

5. Das geregelte Zusammenfiihren von Angebot und Nachfrage an
Waren, Dienstleistungen und Rechten.

4. Bilden Sie Imperativform.

1) zur Entwicklung beitragen (1 Pers. PI.)

2) Initiative einschétzen (2 Pers. P1.)

3) das Wort nehmen (2 Pers. Sg.)

4) Integration berticksichtigen (wollen + Inf.)

5) neue Information einsetzten (Hoflichkeitsform)

5. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Sitze ins Russische.

1. Durch die gezielte Forderung des Innovationspotenzials ... sie
zukiinftig iiber die Wettbewerbsfahigkeit unserer Volkswirtschaften ent-
scheiden.

2. Die Informationstechnik ... als eine ,,strategische Waffe* der
Unternehmensfiihrung® betrachtet werden.
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TEST 2

1. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sétze ins Russische.

1. Die Unternehmen sollen den sicheren Wachstum demonstrie-
ren, um nutzbringende Innovationen ... ausnutzen.

2. Aus den Elementen der Integration lassen sich alle Fakten und
Tatbestdnde als kleinste Bausteine iiber ,,atomare Datenelemente® ...
darstellen.

3. Die Fachleute haben Kommunikations- und Informationstechni-
ken zum Nutzen des gesamten Unternehmens ... einsetzen.

2. Rekonstruieren Sie die Satze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die wirtschaftliche Situation dieser Unternehmen bespricht man
auf staatlicher Ebene.

2. Die Kommunikations- und Informationstechniken setzt man zum
Nutzen des gesamten Unternehmens ein.

3. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Den Zugang zum erworbenen und neuen Wissen bestimmten die
Experten durch die Innovationsfahigkeit jedes Unternehmens.

2. Die Produzenten schufen Giiter aus der zielgerichteten Kombi-
nation der Produktionsfaktoren fiir einen bestechenden Bedarf auf dem
Giiter- und Faktormarkt.

4. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie entsprechendes
Fragepronominaladverb.

Um den ,,Integrationskern” entwickeln sich die Regelkreise wirt-
schaftlicher Abstimmungsprozesse konzentrisch.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie entsprechendes Demonstrativpronomi-
naladverb.

5. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Prateritum.

1) nur die vorteilhaften Entscheidungen treffen
2) eine breite Unterstiitzung finden
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TEST 3

1. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Prite-
ritum / Konjunktiv Il Futur I,

1. Unternehmer sein — zum Innovationspotenzial beitragen

2. notwendige Instrumente haben — die Unternehmensfiihrung ef-
fektiv wirken

2. Erginzen Sie den Satz. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diesen Satz ins Rus-
sische.

Giter, zu ... Herstellung zielgerichtete Kombination der Produk-
tionsfaktoren ausgenutzt wurde, sind fiir einen bestehenden Bedarf ge-
schaffen.

3. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

Aus den Elementarfaktoren resultiert in einer dynamischen Wirt-
schaft nur dann Fortschritt, wenn mit neuem Wissen neue Giiter und
mehr Produktivitit geschaffen werden.

4. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diesen Satz ins
Russische.

Es bekannt ist, dass die ,,Integration* als Bezeichnung fiir den di-
rekten Zugang zu allen externen wie auch internen Informationen wird
dadurch zu einer notwendigen Vorbedingung fiir die Verfiigbarkeit des
Elementarfaktors ,,Wissen.

5. Ubersetzen Sie den Satz mit abgesonderter Partizipialkon-
struktion.

Die Bedeutung der traditionellen Betriebswirtschaftslehre bestrei-
tend, betonten sie ihre Rolle fiir die Einzelwirtschaften und Unterneh-
mensbranchen.

6. Stellen Sie die Siitze zusammen. Ubersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Gingen die Unternehmer aus dem Zweck und Ziel des wirtschaft-
lichen Handelns aus, ...
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2. Organisierten Sie zielgerichtetes Handeln, ...
3. Wenn wir Giiter aus der zielgerichteten Kombination der Produk-
tionsfaktoren schiifen, ...

*k*

a) dann deckten wir einen bestehenden Bedarf auf dem Giiter-
und Faktormarkt.

b) dann arbeiteten sie erfolgreich am Markt.

c) so losten Sie die Aufgabe der ,,integrierten Informationstech-
nologie®.

THEMA I1l. DIE TECHNOLOGIEN DER ZUKUNFT

Lektion 1

1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.
Antriebsquelle f

Raumsonde f

auf die Grofe von Blutkorperchen schrumpfen
aus einer Tragerschicht bestehen

die Erprobung eines Entfaltmechanismus

eine groRe Zukunft in der Medizin voraussagen
hauchdiinne Folie erfordern

Kohlenstoff in seiner diamantenen Form
komplette Kopien seiner selbst herstellen

Im Nanometerbereich liegen

Luftreibung f=, -en

Nanobots (Assembler)

Nanometer-diinne Metallschicht f =,-en
Selbstreplikation f

der Schwarm von selbstreplikativen Nanobots
Sonnensegel m -s, =

Strahlungsdruck m -( e)s, -driicke

die Uberwachung durch ,,intelligenten Staub*
das Vergliihen in der Atmosphire

von der Grof3e eines Streichholzkopfes sein
Weltraummiill m -( e)s
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2. Lesen Sie den Text.
Nanotechnologie

Als Nanotechnologie, oft auch wird heute die Forschung in der
Clusterphysik und Oberflachenphysik, Oberflichenchemie, der Halb-
leiterphysik, in Gebieten der Chemie und bisher noch im begrenzten
Rahmen in Teilbereichen des Maschinenbaus und der Lebensmittel-
technologie (Nano-Food) bezeichnet. Nanotechnologie ist die Verdnde-
rung von Materialien, sei es Atom fiir Atom oder Molekiil fiir Molekiil.
Das schlief3t ein, dass die kritischen Eigenschaften von Materialien oder
Gerdten im Nanometerbereich liegen konnen, und dass diese Materia-
lien und Gerite aus einzelnen Atomen bzw. Molekiilen konstruiert wer-
den. Heute wird Nanotechnologie aber nur noch selten in diesem engen
Sinn benutzt, heute schlieft man auch die Herstellung von Nanomateri-
alien auf chemischem Wege in diesen Begriff ein.

Als Vater der Nanotechnologie gilt Richard Feynman auf Grund
seines im Jahre 1959 gehaltenen Vortrages ,,Ganz unten ist eine Menge
Platz*, auch wenn erst Norio Taniguchi den Begriff ,,Nanotechnologie*
1974 erstmals gebrauchte. Unabhingig von Taniguchi machte 1986 Eric
Drexler den Begriff weithin bekannt. Er inspirierte mit seinem Buch
,,Engines of Creation“! viele heutzutage bekannte Wissenschaftler und
Mediziner, darunter auch Richard E. Smalley, dazu Nanotechnologie
zu studieren. Drexlers Definition von Nanotechnologie ist strenger: Sie
beschriankt sich auf die Konstruktion von komplexen Maschinen und
Materialien aus einzelnen Atomen. Tatsidchlich stehen derzeit viele
Wissenschaftler Drexlers Vision von Nanotechnologie skeptisch bis of-
fen ablehnend gegentiber.

Der Sammelbegriff ,,Nanotechnologie* griindet auf der allen Nano-
Forschungsgebieten gleichen GroBenordnung vom Einzelatom bis zu
einer Strukturgréfe von 100 nm. Ein Nanometer ist ein Milliardstel Me-
ter (107° m). Diese GroBenordnung bezeichnet einen Grenzbereich, in
dem die Oberflacheneigenschaften gegeniiber den Volumeneigenschaf-
ten der Materialien eine immer groBBere Rolle spielen und zunehmend
quantenphysikalische Effekte beriicksichtigt werden miissen. In der Na-
notechnologie stof3t man also zu Langenskalen vor, auf denen besonders
die GroBe die Eigenschaften eines Objektes bestimmt. Man spricht von
,.grofleninduzierten Funktionalitdten. Neue Materialien wie Fullerene
oder Carbon-Nanotubes sind Nanotechnologie und werden schon jetzt
in vielen Gebieten eingesetzt.
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Schon heute liegt die Grof3enordnung der Transistoren eines handels-
iiblichen Mikroprozessors im Bereich der Nanotechnologie. Es werden
22 nm breite Strukturen erreicht. Heute spielen die Nanomaterialien eine
wichtige Rolle, die zumeist auf chemischem Wege oder mittels mechani-
scher Methoden hergestellt werden. Einige davon sind kommerziell ver-
fiigbar und werden in handelsiiblichen Produkten eingesetzt, andere sind
wichtige Modellsysteme fiir die physikalisch-chemische und materialwis-
senschaftliche Forschung. Ebenfalls bedeutend ist die Nanoelektronik. De-
ren Zugehorigkeit zur Nanotechnologie wird in der wissenschaftlichen
und forschungspolitischen Praxis nicht einheitlich gesehen.

Eine Entwicklungsrichtung der Nanotechnologie kann als Fortset-
zung und Erweiterung der Mikrotechnik angesehen werden, doch erfor-
dert eine weitere Verkleinerung von Mikrometerstrukturen meist vollig
unkonventionelle neue Ansitze. Die Chemie folgt in der Nanotechnolo-
gie oft dem entgegengesetzten Ansatz: bottom-up. Chemiker, die iibli-
cherweise in molekularen, d. h., Sub-Nanometer-Dimensionen arbeiten,
bauen aus einer Vielzahl von einzelnen Molekiileinheiten groBBere Mo-
lekiilverbunde auf. Nur ein kleiner Zweig der Nanotechnologie beschif-
tigt sich mit Nanomaschinen oder Nanoboten.

Texterliuterungen
,,ENgines of Creation*! — MamuHbI co3u1aHHS

3. Diskussion. Wie wiirden Sie folgende Fragen beantworten?
AuBern Sie Ihre Meinung.

1. Was bezeichnet man als Nanotechnologie?

2. Sind Thnen die Schopfer der Nanotechnologie bekannt?

3. Worin besteht das Wesen des Begriffs ,,Nanotechnologie*“?

4. Wie sind die Verwendungszwecke der Nanomaterialien?

5. Wie sind die Entwicklungsrichtungen der Nanotechnologie?

4. Erginzen Sie.

1. Es ist zu betonen, dass ... (HaHOPOOOTHI) ... (BO3MOXXHOCTH Ca-
Moperukanun) besitzen, d. h. ... (Mpou3BOIUTH MOJIHBIC KOMTUU CAMHUX
ce0s).

2. In der ... (manorexHomorus) ist ... (accemOuep) ein Roboter im
Kleinstformat, der einzelne Atome und Molekiile manipuliert.
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3. ... (comHeuyHBIH Mapyc) ... (COCTOSTH M3 CJIOS, COJACPIKAIICTO
HAaHOCUMOE BEILIECTBO).

4. ... (colHEeUHBIH mapyc) ... (TpeboBaTh TOHYAMINYIO IUICHKY), die
zehn- bis hundertfach leichter als Papier ist.

5. Das bevorzugte Material fiir ... (HaHOpOOOT) ist ... (yriaepon B
dbopme anmasa).

5. Stellen Sie die Siitze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Nanobots, die zur Manipulation einzelner Atome und Molekiile
fahig sind,

2. Besprechen wir Assembler,

3. Die Prototypen von Nanobots sollen entweder von der Grofe ei-
nes Streichholzkopfes, eines Blutkdrperchens sein

4. Fiir medizinische Anwendungen wéren auch lange, diinne, faser-
formige Nanobots geeignet,

5. Als Anwendungsmoglichkeiten von Nanobots

6. Die Schwiarme von autonomen, selbstreplikativen Nanobots sind
weder notwendig

7. Das Sonnensegel ist ein Konzept zum Antrieb von Raumsonden,

8. Beim Sonnensegel soll der Strahlungsdruck der Sonne

9. Die technologische Herausforderung besteht darin,

10. Das NASA-Experiment diente dem Test einer Technologie,

*k*k

a) konnen das Computernetzwerk und die Uberwachung durch ,,in-
telligenten Staub‘ betrachtet werden;

b) noch wiinschenswert zur Realisierung von molekularer Ferti-
gund,

c) bei dem der sehr geringe Strahlungsdruck des Sonnenlichtes ge-
nutzt werden soll;

d) als Antriebsquelle genutzt werden;

e) Folien im Weltraum zu entfalten, die sehr leicht und sehr grof3
sind;

f) um Weltraummiill durch Luftreibung schneller zum Vergliihen in
der Atmosphire zu bringen;

g) werden auch Assembler genannt;

h) oder darunter schrumpfen;
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1) die zwischen den Kérperzellen oder in den Blutgefd3en verlaufen;
j) so ist ihre Moglichkeit der Selbstreplikation zu betonen.

6. Finden Sie Synonyme.

1 | die Beschleunigung a | die Atmosphire
2 | Nanobots b | die Kontrolle
3 |die Luft c |die Geschwindigkeitssteige-
rung
4 | die Uberwachung d | das Solarsegel
5 | das Sonnensegel e | Assembler
7. Finden Sie Antonyme
1 | schrumpfen a |das Original
2 | im weiteren Sinne b |das Gleiten
3 |die Kopie c |einverstanden sein
4 | gegeniiberstehen d | groBer werden
5 |die Reibung e |imengeren Sinne

8. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) Nano-Food, 2) das Nanometer, 3) das Fulleren, 4) Kohlenstoff-
nanoréhren (CNT), 5) Nanobots, 6) das Molekiil, 7) die NASA, 8) der
Strahlungsdruck, 9) die Umlaufbahn, 10) der Weltraummiill

1. Nationale Luft- und Raumfahrtbehorde (USA).

2. Ein Milliardstel Meter (107° m).

3. Nichtfunktionale kiinstliche Objekte in einer Umlaufbahn um die
Erde.

4. Alle kiinstlich erzeugten oder verdnderten Nahrungsmittel, denen
mittels Nanotechnologie iiber Nanopartikel bestimmte Eigenschaften
zugewiesen werden.

5. Mikroskopisch kleine rohrenformige Gebilde aus Kohlenstoff.

6. Der Druck, der durch absorbierte, emittierte oder reflektierte
elektromagnetische Strahlung auf eine Fliche wirkt.

7. Sphirische Molekiile aus Kohlenstoffatomen, welche weitere
Modifikationen des chemischen Elements Kohlenstoff darstellen.

8. Bahnkurve, auf der sich ein Objekt periodisch um ein anderes
Objekt bewegt.
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9. Autonome Maschinen (Roboter) im Kleinstformat.

10. Zwei- oder mehratomige Teilchen, die durch chemische Bin-
dungen zusammengehalten werden und wenigstens so lange stabil sind,
dass sie z. B. spektroskopisch beobachtet werden konnen.

9. Bilden Sie Imperativform.

1) einer Situation verstandnisvoll gegeniiberstehen (2 Pers. Sg.)
2) komplette Kopien herstellen (Hoflichkeitsform)

3) die Zukunft in der Medizin voraussagen (2 Pers. Pl.)

4) sich auf die Besprechung beschrinken (wollen + Inf.)

5) Griinde darlegen (1 Pers. P1.)

10. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Satze ins Russische.

1. Die kritischen Eigenschaften von Materialien oder Geréten ... im
Nanometerbereich liegen.

2. Der Sammelbegriff ,,Nanotechnologie* ... auf der allen Nano-
Forschungsgebieten gleichen GroBenordnung vom Einzelatom bis zu
einer StrukturgrofSe von 100 nm griinden.

3. Eine Entwicklungsrichtung der Nanotechnologie ... eine weite-
re Verkleinerung von Mikrometerstrukturen meist vollig unkonventio-
nelle neue Ansitze erfordern.

11. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die Nanotechnologie lasst sich auch als die Forschung in der
Clusterphysik, Oberflichenphysik, Oberflichenchemie ... verstehen.

2. Die Teilnehmer der Diskussion machten nichts, um die Entwick-
lungsrichtung der Nanotechnologie als die Erweiterung der Mikro-
technik ... ansehen.

3. Eric Drexler machte 1986 den Begriff ,,Nanotechnologie* weit-
hin bekannt, ohne die Forschung von Taniguchi ... beriicksichtigen.

4. Viele Wissenschaftler stehen Drexlers Vision von Nanotech-
nologie skeptisch bis offen ablehnend gegeniiber, statt diese ... un-
terstutzen.

5. Chemiker haben aus einer Vielzahl von einzelnen Molekiilein-
heiten gro3ere Molekiilverbunde ... aufbauen.

6. Es ist heute zweckmiaflig, auch die Herstellung von Nanomate-
rialien auf chemischem Wege in diesen Begriff ... einschlie3en.
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7. Eine Entwicklungsrichtung der Nanotechnologie ist als die Fort-
setzung und die Erweiterung der Mikrotechnik ... anschen.

12. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Pra-
sens Passiv. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

Muster: Man fiihrt die Erprobung des Gerits etappenweise durch.

— Die Erprobung des Gerdts wird etappenweise durchgefiihrt.

1. Die Forscher sagen den Nanorobotern eine grofle Zukunft in der
Medizin voraus.

2. Eric Drexler schldgt in seinem Buch ,,Engines of Creation das
Konzept des ,,grauen Schleimes* vor.

3. 1958 pragt Richard Garwin den Begriff ,,Sonnensegel.

4. 2004 testet die japanische Raumfahrtagentur ISAS die Entfaltung
zweier Sonnensegel in einem suborbitalen Flug erfolgreich.

5. Der 4 kg schwere Nanosatellit 6ffnet in einer 640 km hohen Um-
laufbahn ein etwa 10 m? grofles Segel.

13. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie die entsprechen-
den Fragepronominaladverbien.

1. Der Sammelbegriff ,,Nanotechnologie* griindet auf der allen Na-
no-Forschungsgebieten gleichen Groflenordnung vom Einzelatom bis zu
einer Strukturgréfe von 100 nm.

2. Man spricht von ,,groBeninduzierten Funktionalitdten®.

3. Heute spielen die Nanomaterialien eine wichtige Rolle, die zu-
meist auf chemischem Wege oder mittels mechanischer Methoden her-
gestellt werden.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie die entsprechenden Demonstrativprono-
minaladverbien.

14. Spielen Sie die Situation nach: Sie fragen Ihren Kollegen
nach seiner Meinung iiber die Bedeutung der Nanotechnologien. Er
antwortet ausweichend, weil er dafiir kein Interesse hat. Gebrau-
chen Sie bei der Frage ein Satzgefiige mit einem Relativsatz und bei
der Antwort erweitertes Attribut. Veridndern Sie die Verbformen,
Wo es notig ist.
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Muster: die Bedeutung der Nanotechnologien — heute popular
werden

Sie: Wie kannst du die Bedeutung der Nanotechnologien
schdtzen, die heute populdr werden?

Ihr Kollege: | Die Bedeutung der heute populdr werdenden Nano-
technologien ist nicht so wichtig.

1. Nanobots — in der Medizin Verwendung finden

2. Eric Drexler — das Buch ,,Engines of Creation® — Grundlage der
molekularen Nanotechnologie vorstellen

3. Nanofabriken — als sinnvolles Fernziel betrachten

4. die Konstruktion eines ,,Protoassemblers® — als Ausgangsgerit
fungieren

5. Nanosystems — als nicht funktionierende Phantasie darstellen

15. Sprechen Sie dem Kollegen IThr Bedauern iiber folgende Si-
tuationen aus. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteritum.

Muster: diesen Artikel lesen — Lisest du diesen Artikel! / Wenn du
diesen Artikel ldsest! — Eciu 6b1 mwul npouuman smy cmamoio!

1. einen Entfaltmechanismus erproben

2. Kopie herstellen

3. die Antriebsquelle nutzen

4. Griinde darlegen

5. Raumsonden beriicksichtigen

16. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priite-
ritum / Konjunktiv Il Futur 1.

Muster: Moglichkeit haben — das Experiment anstellen

Wenn ich eine Moglichkeit hditte, wiirde ich das Experiment anstel-
len. — Ecniu 6v1 y mens 6vi1a 603MOMNCHOCMb, 51 Obl NPOU3BET IKCNEPU-
MeHm.,

1. Physiker sein — Nanotechnologien entwickeln

2. unabhéngige Forschungen durchfithren — effektiver arbeiten

3. Fullerene oder Carbon-Nanotubes entdecken — Nobelpreistrager
werden

4. Eine Entwicklungsrichtung der Nanotechnologie voraussagen —
die Mikrotechnik erweitern

5. an der wissenschaftlichen Konferenz teilnehmen — den Vortrag
halten
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17. Spielen Sie folgende Situationen nach.
a) Ihr wissenschaftlicher Betreuer kritisiert Ihren Artikel.
b) Sie stimmen der Forschungsmethode lhres Freundes zu.

Massenmedien aktuell
18. a) Lesen Sie den Artikel. Erzihlen Sie diesen kurz nach.

Der Rubel rollt im Osten
China sahnt im Online-Versandhandel mit Russland ab.

Russland ist Einkaufsparadies. Die meisten Laden haben sieben
Tage in der Woche gedftnet, viele bis spitbends oder sogar rund um die
Uhr. Doch immer mehr Russen shoppen von zu Hause, im Internet. Der
Anteil der Bestellungen im Ausland wéchst — China dominiert dabei fast
nach Belieben.

Fast drei Viertel aller russischen Internetnutzer kaufen im Netz
auch ein, wenn man einer Studie des Moskauer Marktforschungsunter-
nehmens Data Insight und des Online-Bezahlsystems PayPal glaubt.
Demnach hat sich die Zahl seit 2014 mehr verdoppelt, von 34 auf 72
Prozent im laufenden Jahr. Besonders boomt der grenziiberschreitende
Onlinehandel oder — in den Begrifflichkeiten der Branche — cross-
border eCommerce. Insgesamt wurden laut Data Insight 2015 von den
Russen 242 Millionen Bestellungen aufgegeben, davon 34 Prozent im
Ausland — zehn Prozent mehr als noch im Jahr davor. Beim Umsatz leg-
te das Ausland auf Rubelbasis gar um 88 Prozent zu, das Inland ,,nur*
um 16 Prozent. Die Marktforscher gehen davon aus, dass der Trend an-
hilt uns sich Inlands- und Auslandsbestellungen in den kommenden
Jahren weiter angleichen.

Was die russische Politik als Reaktion auf die Sanktionen ange-
droht hatte, ist im Online-Versandhandel bereits Realitit: Der Lowenan-
teil der Geschifte wird mit China gemacht. Waren es 2013 noch 45 Pro-
zent, sind es aktuell schon iiber 70 Prozent. Auf dem chinesischen
Markt ist vieles merklich giinstiger zu haben als im Westen oder auch in
Russland selbst, die Handler locken mit einem breiten Angebot, aggres-
siver Werbung — und russischsprachigen Webseiten. Eine Plattform in
der Landessprache sei in Russland immer noch eine Grundvorausset-
zung fiir den Erfolg, heiit es auch in der Pressstelle von eBay Russland.
Zwar sprachen viele vor allem junge Menschen mittlereile gut Englisch,
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ein breites Publikum werde jedoch nur auf Russisch erreicht. EBay, bei
den Russen die Nummer zwei der Online-Hitliste, biete deshalb sogar
einen Service an, der Anfragen von Kéufern an Verkaufer aus dem rus-
sischen iibersetzt, um die Hiirden fiir Auslandbestellungen zu senken.
WIladimir Dolgow, Chef von eBay Russland, gibt sich trotz der iiber-
machtigen Konkurrenz aus China zuversichtlich:“Unser Geschift ist
diversifiziert®.

Die russischen Behorden haben sich auf die Warenstrome mittler-
weile eingestellt und stehen dem Wachstum zumindest nicht demonstra-
tiv im Wege. Der Zoll verzichtete auf eine diskutierte Herabsetzung der
Zollfreigrenze von 1000 auf 150 Euro fiir Artikel zum privaten Ge-
brauch. Die tiberwiegende Mehrzahl der von Russen in Onlineshops ge-
tatigten Bestellungen ist somit zollfrei. Ohnehin wiirden nicht mehr als
fiinf Prozent aller Paketsendungen gedffnet und auf zu verzollende oder
verbotene Waren wie Drogen oder Medikamente kontrolliert, teilt der
Zoll mit.

Noch vor wenigen Jahren war es bei der Abfertigung zu einem
denkwiirdigen Kollaps gekommen. ,,Ebay mochte nicht mit Russland
zusammenarbeiten®, ,,50 000 Pakete liegen auf Halde*, ,,Ebay-Anbieter
riskieren keine Verkdufe nach Russland*“ — das waren die Schlagzeilen,
als auslandische Pakete Anfang 2010 bis zu zwei Monate brauchen, um
thre Empfanger in Russland zu erreichen. Die Sendungen stauten zwi-
schenzeitlich bis zu zehn Tage beim Moskauer Paketzollamt, betroffen
waren vor allem Kunden ausldndischer Onlineshops. Post und Zoll
schoben sich gegenseitig die Schuld an dem Desaster zu. Das rasant ge-
stiegene Gesamtpaketvolumen wegen des wachsenden innerrussischen
und grenziiberschreitenden Internetversandhandels hatte sie offenbar
tiberfordert.

Da die Auslieferungsfrist von maximal 30 Tagen nicht mehr garan-
tiert werden konnte, beschlossen zahlreiche Verkaufer auf eBay, ihre
Angebote fiir Russen vorerst zu sperren. Es habe allerdings zu keiner
Zeit eine offizielle Entscheidung des Unternehmens gegeben, das Russ-
landgeschaft einzustellen, erklart eBay Russland auf Anfrage. Man
spreche keine Verbote dieser Art aus, es sei allein Sache des Verkau-
fers, ob er seine Waren auch fiir Kunden in Russland zum Kauf freistel-
le oder nicht.<...>

Um die Beforderung zu beschleunigen und transparenter zu ma-
chen, hat eBay gemeinsam mit der Post das Projekt ,,ePacket® gestartet,
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fiir das die beiden Unternechmen ihre Informationssysteme synchroni-
sierten. Die Zustellung aus China soll dadurch innerhalb einer Woche
erfolgen und kann im Internet nachgefolgt werden — ein Service, den es
davor bei der russischen Post nicht gab.

(von Georgia Lummert, Moskauer Deutsche Zeitung)

a) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,Der Rubel
rollt im Osten «,

Geschiiftsbrief

c) Das Laboratorium der Universitit Darmstadt hat Ihnen ein

Angebot gemacht, das gemeinsame Projekt abzuwickeln. Wegen

Mangels an Investitionen sind Sie gezwungen, darauf zu verzich-

ten. Informieren Sie dariiber Ihre deutschen Partner (S. Redensar-
ten fiir Geschaftsverkehr/Geschaftsbrief).

Lektion 2

1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.
die Abfithrung der absorbierten Energie
als Antrieb nutzen

chemische Bindung

der Einsatz von Nanopartikeln
formvariabel

Forschungen einstellen

Griinde darlegen

die Geschwindigkeitsinderung bewirken
Geschwindigkeitszuwachs m

in der Natur vorkommen

Lagekontrolle f =, -n

Lichtdruck m -(e)s

mit extrem geringer Fehlerwahrscheinlichkeit
mit einer Wasserstoffpassivierung

Mylar n

nennenswert

Nutzlast f -en

nachweisen

Nadelspitze f

die offentliche Meinung aufpeitschen

ein Schadenspotential haben
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der Simulator fiir Weltraumbedingungen
Sinn und Geschick zu etw. besitzen (haben)
iberragende Materialeigenschaften besitzen
verzichten auf Akk.

voraussetzen

Vorbeiflug m -( e)s, -fliige

Zuginglichkeit f

2. a) Lesen Sie den Text.

Zusammenspiel der Natur und Wissenschaften

Effekte, wie sie viele Nanotechnologien nutzen, kommen haufig in
der Natur vor. So sind an Fliegenbeinen nanometergrof3e Haare, die der
Grund dafiir sind, dass diese Insekten an Decken und Winden laufen
konnen. Das bekannteste Beispiel fiir Nanotechnologie ist der Lotusef-
fekt: Feine Nanostrukturen sorgen dafiir, dass Wasser auf dem Blatt der
Lotosblume abperlt und die Haftung von Schmutzpartikeln minimiert
wird. Auch sind im Kalk von Muschelschalen organische und anorgani-
sche Stoffe im Nanobereich so eng aneinandergereiht, dass Muschel-
schalen extrem stabil und widerstandsfahig sind, derselbe Effekt exis-
tiert auch im menschlichen Knochen. Des Weiteren werden in jeder
Verbrennung sehr viele Nanopartikel frei. Auch die Enzym-Molekiile,
die Ribosomen, und die weiter oben erwidhnten Geillel-Antriebe der
Bakterien sind natiirliche Nanomaschinen.

Zu den wichtigsten nanotechnologischen Produkten im weitesten
Sinne zdhlen viele Pigmente und andere Zusatzstoffe fiir Lacke und
Kunststoffe, wie beispielsweise hochdisperse Kieselsduren oder RuB.
Diese Produkte sind zum Teil seit tiber 40 Jahren auf dem Markt, erhal-
ten aber im Zuge des allgemeinen Medienrummels oft im Nachhinein
die Vorsilbe Nano. Aullerdem gibt es seit kurzer Zeit auch Kleidungs-
sticke, die einen Nano-Verbund aufweisen und somit schmutzabwei-
send wirken. Dies beruht auf der Funktion, dass die Schmutzteilchen auf
den winzigen Nano-Elementen nicht anhaften. Allgemein bezeichnet
der Begriff Nanoteilchen einen Verbund von wenigen bis einigen tau-
send Atomen oder Molekiilen, dessen Grof3e typischerweise zwischen 1
und 100 Nanometern liegt.

Typische moderne Vertreter von nanotechnologischen Produkten
sind die sogenannten Quantenpunkte. Auch moderne Prozessoren haben

65


http://de.wikipedia.org/wiki/Decke_(Bauteil)
http://de.wikipedia.org/wiki/Wand_(Bauteil)
http://de.wikipedia.org/wiki/Lotuseffekt
http://de.wikipedia.org/wiki/Lotuseffekt
http://de.wikipedia.org/wiki/Lotosblumen
http://de.wikipedia.org/wiki/Kalkstein
http://de.wikipedia.org/wiki/Muschelschale
http://de.wikipedia.org/wiki/Organische_Chemie
http://de.wikipedia.org/wiki/Anorganische_Chemie
http://de.wikipedia.org/wiki/Anorganische_Chemie
http://de.wikipedia.org/wiki/Knochen
http://de.wikipedia.org/wiki/Verbrennung_(Chemie)
http://de.wikipedia.org/wiki/Enzym
http://de.wikipedia.org/wiki/Molek%C3%BCl
http://de.wikipedia.org/wiki/Ribosom
http://de.wikipedia.org/wiki/Pigment
http://de.wikipedia.org/wiki/Kiesels%C3%A4ure
http://de.wikipedia.org/wiki/Ru%C3%9F
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanoteilchen
http://de.wikipedia.org/wiki/Quantenpunkt
http://de.wikipedia.org/wiki/Prozessor

Strukturen, die kleiner als 100 nm sind und kénnen daher als nanotech-
nologisch bezeichnet werden, obwohl das nicht {iblich ist, da sie mit
konventionellen fotolithographischen Verfahren hergestellt werden. Be-
sondere Einsatzgebiete der Nanotechnologie sind heutzutage insbeson-
dere die Beschichtung von Oberflichen oder die Herstellung von zahn-
arztlichen Fiillungsmaterialien. Nanofiillkorper verhalten sich bei diesen
Anwendungen nicht mehr wie eine amorphe Substanz, sondern nehmen
Eigenschaften von Fliissigkeiten an.

Eine grofle Besonderheit der Nanotechnologie ist, dass sie ein fach-
tibergreifendes Zusammenspiel vieler, eigentlich spezialisierter Fachge-
biete der Naturwissenschaften darstellt. So spielt die Physik eine wich-
tige Rolle, allein schon bei der Konstruktion der Mikroskope zur Unter-
suchung und vor allem wegen der Gesetze der Quantenmechanik. Fiir
eine gewiinschte Struktur der Materie und Atomanordnungen bedient
man sich der Chemie. Der gezielte Einsatz von Nanopartikeln in der
Medizin soll bei bestimmten Krankheiten helfen. Andererseits werden
aber auch Strukturen, wie z. B. zweidimensionale Kristalle, im Nano-
metermal3stab aus DNA konstruiert, weil diese sich mit bisherigen
Technologien (z. B. der Polymerase-Kettenreaktion) gut manipulieren
lasst. Die Wissenschaft ist hier an einem Punkt angelangt, an dem die
Grenzen der verschiedenen Disziplinen verschwimmen, man nennt Na-
notechnologie deswegen auch eine konvergente Technologie.

Das momentan absehbare Ziel der Nanotechnologie ist die wei-
tere Miniaturisierung der Mikro- und der Optoelektronik sowie die
industrielle Erzeugung neuartiger Werkstoffe wie z. B. Nanoréhren.
Fiir die Herstellung solcher Strukturen werden neue oder weiter-
entwickelte Techniken benotigt, die in dieser Konsequenz oft mit
der Vorsilbe ,,nano-“ bezeichnet werden. Beispielsweise werden
neue Strukturierungstechniken der Halbleitertechnik (vgl. Foto-
lithografie), die eine Fertigung von Strukturen im Nanometermal-
stab ermoglichen, auch als Nanolithographie bezeichnet.

In der Medizin bieten Nanopartikel die Maoglichkeit, neuartige Di-
agnostika und Therapeutika zu entwickeln, beispielsweise Kontrastmit-
tel fir die bildgebenden Verfahren der Computertomographie oder
Magnetresonanztomographie, sowie neue Medikamente mit Nanoparti-
keln als Wirkstofftransporter oder -depot, beispielsweise in der Krebs-
therapie. Hierbei werden beispielsweise eisenoxidhaltige Nanopartikel
in die Blutbahn injiziert, wodurch diese mit dem Blutstrom im Korper

66


http://de.wikipedia.org/wiki/Fotolithografie_(Halbleitertechnik)
http://de.wikipedia.org/wiki/Amorph
http://de.wikipedia.org/wiki/Naturwissenschaft
http://de.wikipedia.org/wiki/Physik
http://de.wikipedia.org/wiki/Mikroskop
http://de.wikipedia.org/wiki/Quantenmechanik
http://de.wikipedia.org/wiki/Materie_(Physik)
http://de.wikipedia.org/wiki/Chemie
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanopartikel
http://de.wikipedia.org/wiki/Medizin
http://de.wikipedia.org/wiki/DNA-Origami
http://de.wikipedia.org/wiki/Polymerase-Kettenreaktion
http://de.wikipedia.org/wiki/Mikroelektronik
http://de.wikipedia.org/wiki/Optoelektronik
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanor%C3%B6hre
http://de.wikipedia.org/wiki/Halbleitertechnik
http://de.wikipedia.org/wiki/Fotolithografie_(Halbleitertechnik)
http://de.wikipedia.org/wiki/Fotolithografie_(Halbleitertechnik)
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanolithographie
http://de.wikipedia.org/wiki/Nanopartikel
http://de.wikipedia.org/wiki/Diagnostikum
http://de.wikipedia.org/wiki/Diagnostikum
http://de.wikipedia.org/wiki/Therapeutika
http://de.wikipedia.org/wiki/Kontrastmittel
http://de.wikipedia.org/wiki/Kontrastmittel
http://de.wikipedia.org/wiki/Computertomographie
http://de.wikipedia.org/wiki/Magnetresonanztomographie
http://de.wikipedia.org/wiki/Medikament
http://de.wikipedia.org/wiki/Wirkstoff

verteilt werden. Nach der Anreicherung im Tumor kann dieser durch ein
angelegtes Magnetfeld erhitzt und somit zerstort werden. Im Fokus der
Forschung stehen hierbei die Methoden, durch die eine gezielte Anrei-
cherung der Nanopartikel im Tumor erreicht werden kann. Oberflachen
aus Nanostrukturen bieten die Moglichkeit, langlebigere, biokompatible
Implantate zu entwickeln. Diese Disziplin der Nanotechnologie wird
auch als Nanobiotechnologie oder Nanomedizin bezeichnet.

In der Landwirtschaft hat die Nanotechnologie ebenfalls mogliche
Anwendungen. So wird in Deutschland derzeit die Entwicklung von
Nanofasern als Tragermaterial von Pheromonen zugunsten des biologi-
schen Pflanzenschutzes erforscht.

Zahlreiche Anwendungen betreffen auch Probleme des Alltags: ein
Beispiel dafiir ist der Lotuseffekt, der selbstreinigende Oberflachen er-
moglicht. Solche Oberflichen werden auch als Nanobeschichtung be-
zeichnet. Auch als Schutzanstrich fiir Karosserien wird die Nanotechno-
logie derzeit verwendet. Dabei fungiert ein nanoskalisches Bindemittel
als Alternative zu Chromatschichten bei der Automobillackierung. Auch
der Schutz vor ultravioletter Strahlung in modernen Sonnencremes be-
steht aus nanoskaligem Titandioxid.

Das Ziel der Entwicklung in der Nanotechnologie ist die digitale,
programmierbare Manipulation der Materie auf atomarer Ebene und die
daraus resultierende molekulare Fertigung bzw. MNT. Untersuchungen
bis in den atomaren Bereich sind heute mit dem Elektronenmikroskop,
dem Rastertunnelmikroskop oder dem Rasterkraftmikroskop moglich. Mit
ihnen lassen sich jedoch auch aktiv einzelne Nanostrukturen formen.

b) Waihlen Sie eine der Fragen, die fiir Sie von Interesse ist und
erzihlen Sie daruber:

1) Das Vorbild der Nanotechnologien in der Natur.

2) Nanotechnologische Produkte.

3) Die Einmaligkeit der Nanotechnologie.

4) Absehbare Ziele der Nanotechnologie.

5) Die Nanotechnologie in der Medizin.

6) Die Nanotechnologie in der Landwirtschaft.

3. Ergiinzen Sie.
1. Effekte, wie sie viele ... (HaHOTexHOJNIOrMK) Nutzen, ... haufig in
...... (BcTpeyaThCs B MPUPOJIE).
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2. Dieser Stoff (00amaTh BRIIAIOIIMMUCS CBOMCTBAMU MaTepHaa).

3. Zurzeit kann man einzelne ... (xumudeckue coeauHeHHs) Mit
... (4pe3BBIYAliHO HU3KAs BEPOSATHOCTH omnoOKku) formen.

4. Einige Experten ... (momorpeBaTh OOIIECTBEHHOS MHEHHE),
wenn sie ... (moreHmwman Bpena) ... die Nanotechnologien besprechen.

5. Der geziclte ... (ucmoap3oBanue Hanodactui) in der Medizin
soll bei bestimmten Krankheiten helfen.

4. Stellen Sie die Siitze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Effekte, wie sie viele Nanotechnologien nutzen,

2. Feine Nanostrukturen sorgen dafiir,

3. Die Enzym-Molekiile, die Ribosomen, und die Geillel-Antriebe
der Bakterien

4. Es gibt auch Kleidungsstiicke,

5. Moderne Prozessoren haben Strukturen,

6. Nanofiillkérper verhalten sich bei diesen Anwendungen nicht
mehr wie eine amorphe Substanz,

7. Eine grof3e Besonderheit der Nanotechnologie ist,

8. Neue Strukturierungstechniken der Halbleitertechnik, die eine
Fertigung von Strukturen im Nanometermal3stab ermoglichen,

9. In der Medizin bieten Nanopartikel die Moglichkeit,

10. Im Fokus der Forschung stehen die Methoden,

*k*k

a) die die kleiner als 100 nm sind und konnen daher als nanotech-
nologisch bezeichnet werden;

b) sondern nehmen Eigenschaften von Fliissigkeiten an;

c) dass sie ein fachiibergreifendes Zusammenspiel vieler Fachge-
biete der Naturwissenschaften darstellt;

d) werden auch als Nanolithographie bezeichnet;

e) neuartige Diagnostika und Therapeutika zu entwickeln;

f) ommen haufig in der Natur vor;

g) durch die eine gezielte Anreicherung der Nanopartikel im Tumor
erreicht werden kann;

h) die einen Nano-Verbund aufweisen und somit schmutzabwei-
send wirken;

1) sind natiirliche Nanomaschinen,;
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J) dass Wasser auf dem Blatt der Lotosblume abperlt und die Haf-
tung von Schmutzpartikeln minimiert wird.

5. Finden Sie Antonyme.

1 |variabel a | Folgen
2 | einstellen b | zugeben
3 | Griinde c | konstant
4 | verzichten d | unwichtig
5 | nennenswert e |fortsetzen
6. Finden Sie Synonyme.
1 | nachweisen a | erkldren
2 |der Sinn b |argumentieren
3 |darlegen c |die Verfligbarkeit
4 | erhellen d |die Bedeutung
5 |die Zugénglichkeit e |beleuchten

7. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) das Weltall, 2) das Lotuseffekt, 3) die Simulation, 4) der Quan-
tenpunkt, 5) die Nanopartikel, 6) die Nutzlast, 7) die Fehlerwahrschein-
lichkeit, 8) die Magnetresonanztomographie, 9) die chemische Bin-
dung, 10) das Chrom

1. Eine Angabe iiber empirische Héaufigkeiten oder Erwartungswer-
te von Ausfallraten, Pannenstatistik.

2. Die vorgefundene Anordnung aller Materien und Energien, ange-
fangen bei den elementaren Teilchen bis hin zu den groBrdumigen
Strukturen wie Galaxien und Galaxienhaufen.

3. Ein silberweilles, korrosions- und anlaufbestandiges hartes Me-
tall, das im Urzustand zéh, form- und schmiedbar ist.

4. Verbilinde von einigen wenigen bis einigen tausend Atomen oder
Molekiilen.

5. Ein physikalisch-chemisches Phédnomen, durch das zwei oder
mehrere Atome oder lonen fest zu chemischen Verbindungen aneinan-
der gebunden sind.

6. Die geringe Benetzbarkeit einer Oberflache, wie sie bei der Lo-
tospflanze beobachtet werden kann.
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7. Ein bildgebendes Verfahren, das vor allem in der medizinischen
Diagnostik zur Darstellung von Struktur und Funktion der Gewebe und
Organe im Korper eingesetzt wird.

8. Dabei werden Experimente an einem Modell durchgefiihrt, um
Erkenntnisse iiber das reale System zu gewinnen.

9. Das Gewicht, das eine Rakete bzw. ein Raumschiff (neben dem
Treibstoff) transportieren kann.

10. Eine nanoskopische Materialstruktur, meist aus Halbleitermaterial.

8. Rekonstruieren Sie die Siitze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Als die wichtigsten nanotechnologischen Produkte nannten die
Wissenschaftler viele Pigmente und andere Zusatzstoffe fiir Lacke und
Kunststoffe.

2. Man erforschte abgetropftes Wasser auf dem Blatt der Lotos-
blume und die Minimierung der Haftung von Schmutzpartikeln.

3. Die Fachleute stellten uns zur Verfiigung die typischen moder-
nen Vertreter von nanotechnologischen Produkten.

4. Als Nanoteilchen bezeichnete man einen Verbund von wenigen
bis einigen tausend Atomen oder Molekiilen, dessen Grofie typischer-
weise zwischen 1 und 100 Nanometern liegt.

5. Die haufig in der Natur vorkommenden Effekte nutzte man in
den Nanotechnologien.

9. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diese Siitze ins
Russische.

1. Im Fokus der Forschung hierbei die Methoden stehen, durch die
kann eine gezielte Anreicherung der Nanopartikel im Tumor erreicht
werden.

2. Es zweifellos ist, dass man fiir eine gewiinschte Struktur der Ma-
terie und Atomanordnungen bedient sich der Chemie.

3. Es handelt sich um Deutschland, wo wird derzeit die Entwick-
lung von Nanofasern als Tragermaterial von Pheromonen zugunsten des
biologischen Pflanzenschutzes erforscht.

10. Erginzen Sie die Siatze. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diese ins Deutsche.
1. Allgemein bezeichnet der Begriff Nanoteilchen einen Verbund
von wenigen bis einigen tausend Atomen oder Molekiilen, ... GroBe ty-
pischerweise zwischen 1 und 100 Nanometern liegt.
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2. Das momentan absehbare Ziel der Nanotechnologie, ... Bedeu-
tung unbestreitbar ist, ist die weitere Miniaturisierung der Mikro- und
der Optoelektronik.

3. Diese eisenoxidhaltige Nanopartikel, ... Struktur schon beschrie-
ben wurde, wurde in die Blutbahn injiziert.

11. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

1. Effekte, wie sie viele Nanotechnologien nutzen, kommen hiufig
in der Natur vor.

2. Eine grofe Besonderheit der Nanotechnologie ist, dass sie ein
fachiibergreifendes Zusammenspiel vieler, eigentlich spezialisierter
Fachgebiete der Naturwissenschaften darstellt.

3. Einige Strukturen werden im Nanometermalistab aus DNA kon-
struiert, weil diese sich mit bisherigen Technologien gut manipulieren
lasst.

4. Fiir die Herstellung der Strukturen werden neue oder weiterent-
wickelte Techniken benétigt, die in dieser Konsequenz oft mit der Vor-
silbe ,,nano-*“ bezeichnet werden.

5. Allgemein bezeichnet der Begriff Nanoteilchen einen Verbund
von wenigen bis einigen tausend Atomen oder Molekiilen, dessen Grof3e
typischerweise zwischen 1 und 100 Nanometern liegt.

12. Ubersetzen Sie die Sitze mit abgesonderten Partizipial-
konstruktionen.

1. In der Landwirtschaft mogliche Anwendungen der Nanotechno-
logie besprochen, erforschten sie in Deutschland die Entwicklung von
Nanofasern als Tragermaterial von Pheromonen zugunsten des biologi-
schen Pflanzenschutzes.

2. Auch die Enzym-Molekiile, die Ribosomen, und die  Geilel-
Antriebe der Bakterien erwahnend, zdhlen die Wissenschaftler diese zu
den natiirlichen Nanomaschinen.

3. Die nanotechnologischen Produkte seit iiber 40 Jahren auf dem
Markt existiert, erhielten sie im Zuge des allgemeinen Medienrummels
hinterher die Vorsilbe Nano.
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13. Stellen Sie die Sitze zusammen. Analysieren Sie den Ge-
brauch des Konjunktivs. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Wenn Sie die Nanotechnologien erforschten,

2. Besprécht ihr zahlreiche Anwendungen der Nanotechnologien,

3. Stelltest du heute die Kleidung her,

4. Wenn wir frither die wichtigsten nanotechnologischen Produkten
kennten,

5. Ginge es um solche Verfahren wie die Computertomographie
oder Magnetresonanztomographie,

*k*k

a) so wiese diese einen Nano-Verbund auf.

b) dann wire unser Leben viel interessanter.

C) so wiren sie ohne Nanotechnologien unmoglich.
d) dann nenntet ihr den Lotuseffekt.

e) dann hitten Sie viele ungeldste Fragen.

Massenmedien aktuell
14. a) Lesen Sie den Artikel. Erzihlen Sie diesen kurz nach.

Umwelt-,,Weltmeister“ Russland ringt mit sich
Ratifizierung des Pariser Abkommens nicht vor 2019

Rund die Hélfte der 195 Unterzeichnerstaaten des Pariser Klima-
schutzabkommens von 2015 hat den Vertrag bereits ratifiziert. Russland
gehort nicht dazu und verordnet sich erst einmal eine Denkpause. Dabei
leidet das Land erheblich mehr als andere unter dem Klimawandel.

Russland ist der fiinfgrofite Treibhausgasproduzent in der Welt.
Mehr gefahrlichen Dunst blasen nur noch China, die USA, die Europai-
sche Union und Indien in die Luft. Sie alle haben in den letzten Wochen
und Monaten das Pariser Abkommen zum Klimaschutz ratifiziert. Es
soll die Erdewarmung bis zum Jahr 2100 auf unter zwei Grad Celsius
im Vergleich zur vorindustriellen Zeit des 19. Jahrhunderts begrenzen
helfen, moglichst sogar auf 1,5 Grad. Dafiir sollen sich die Lander selbst
auf entsprechende Umweltziele verpflichten, die dann alle fiinf Jahre
tiberpriift werden. Inzwischen haben bereits knapp 100 Lander das Ab-
kommen ratifiziert, Anfang Oktober war eine festgeschriebene Min-
destanzahl erreicht. Der Vertrag trat damit einen Monat spiter, am 4.
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November, in Kraft. Formell 16st er allerdings erst 2020 die zweite Stu-
fe des Kyoto-Protokolls ab.

Diese Tatsache fiihrt Russland als Begriindung dafiir ins Feld, wa-
rum man es mit der Ratifizierung nicht eilig hat. Umweltminster Sergej
Donskoj sprach mehrfach von 2019 als friihestméglichem Termin, man
habe schlieBlich ,,geniigend Zeit®.

Im Friihjahr hatte Russland den Vertrag unterzeichnet. Bis 2030, so
das selbstgesteckte Ziel, soll der Treibhausaussto3 auf hochstens 70
Prozent der Menge von 1990 begrenzt werden. Als Reduzierung ist das
schwerlich zu bezeichnen: Es entspricht in etwa dem heutigen Stand.

Wenn man so will, geht Russland beim Kampf ums Klima ndmlich
mit gutem Beispiel voran. Zumindest die absoluten Zahlen kénnen sich
sehen lassen. 31 Prozent weniger Treibhausgase als 1990 machten das
Land zu einem ,,Weltmeister auf diesem Gebiet, sagte Aullenminister
Sergej Lawrow verganganes Jahr vor der UNO.

Auch wahr ist allerdings, dass der Grofteil der Senkung nicht auf
Malnahmen zum Umweltschutz zuriickzufiihren ist, sondern schlicht
auf den Einbruch der Wirtschaftsleistung in den 90er Jahren, bei hohem
Ausgangsniveau. Die Sowjetunion war bei den Treibhausgasen die
weltweite Nummer zwei hinter den USA. Mehr noch:Ein hoher Ener-
gieverbrauch galt als Zeichen des Fortschritts.

Russland hat damit das Kyoto-Protokoll, das den Treibhausgasaus-
sto} bis 2012 auf den Stand von 1990 eindampfen wollte, tibererfiillt
wie kein anderes Land. Ganz zu schweigen davon, dass Unterzeichner
wie die USA und Kanada den Vertrag entweder ganz nicht ratifizierten
oder spéter aussteigen.

Erst seit 2002 steigt Russlands Treibhausgasaussto3 wieder an, al-
lerdings durchaus moderater als das Bruttoinlandsprodukt, was von An-
strengungen zur Modernisierung zeugt. Und auch die Umweltpolitik er-
schopft sich ldngst nicht nur in allgemeinen Worten. 2009 wurde eigens
eine ,.Klimadoktrin® verabschiedet. Das Jahr 2017 wurde zum Umwelt-
jahr erklart.

Russland spiirt die Folgen des Klimawandels an sich selbst. Die
Temperaturen steigen hier deutlich schneller als im internationalen
Durchschnitt, nimlich um 0,42 Grad pro Jahrzehnt gegeniiber 0,17 Grad
welteit. Das mag heutige Generationen nicht allzu sehr beunruhigen,
doch gleichzeitig hat sich von 1990 bis 2010 auch die Zhal von Natur-
katastrophen wie Waldbrinden oder Uberschwemmugen vervielfacht,
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so Umweltminister Donskoj. Das Auftauen des Permafrostbodens in der
russischen Tundra konnte fiir riesige Landstriche verheerende Folgen
haben.

Vor diesem Hintergrund sollte Russland ein Vorreiter im Umwelt-
schutz sein. Gegenwartig mehren sich allerdings die Stimmen jener In-
dustriellen, die im Zuge des Pariser Abkommens auf die Bremse treten,
vor Firmenpleiten und Arbeitslosigkeit warnen, wenn Russlands Roh-
stoffindustrie Ziigel angelegt werden. Beim St. Petersburger Wirt-
schaftsforum im Sommer sprach sich Vizepremier A. Dworkowitsch
gegen eine Forcierung erneuerbarer Energien aus, deren Anteil an der
Energieerzeugung in Russland bei 0,5 Prozent liegt.

Unangenehme Fragen der Offentlichkeit muss er nicht befiirchten.
A. Jablokow, Russlands bekanntester Okopionier der 90er Jahre, sagte
der MDZ: ,,In der Gesellschaft dominieren Konsumismus, Paternalis-
mus und politische Apatie”. In den nichsten Jahren werde sich daran
auch nichts dndern.

(von Tino Kiinzel ,,Moskauer Deutsche Zeitung*)

b) Beantwortn Sie folgende Frage: ,,Wozu brauchen wir Ratifi-
zierung des Pariser Abkommens?“.

¢) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,Umwelt-
» Weltmeister® Russland ringt mit sich*.

Geschiftsbrief
Das Versuchslaboratorium fiir Nanotechnologien der TU
Miinchen hat Thnen ein Angebot gemacht, das gemeinsame Projekt
abzuwickeln. Wegen Mangels an Investitionen sind Sie gezwungen,
darauf zu verzichten. Informieren Sie dariiber Ihre deutschen
Partner (s. Redensarten fiir Geschiftsverkehr/Geschiftsbrief).
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TESTE zum Thema Il
TEST 1

1. Stellen Sie die Sidtze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Nanobots, die zur Manipulation einzelner Atome und Molekiile
fahig sind,

2. Fiir medizinische Anwendungen wéren auch lange, diinne, faser-
formige Nanobots geeignet,

3. Wenn die Menschen frither Sinn und Geschick zu Nanotechnolo-
gien besessen hitten,

*k*

a) die zwischen den Korperzellen oder in den Blutgefa3en verlaufen.

b) hétten sie viel langer gelebt.

c) werden auch Assembler genannt.

2. Finden Sie Synonyme und Antonyme.

1 | Nanobots a |das Gleiten

2 | die Luft b | einverstanden sein
3 | die Reibung c | Assembler

4 | gegeniiberstehen d |das Original

5 |die Kopie e | die Atmosphire

3. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Fehlerwahrscheinlichkeit, 2) der Weltraummiill, 3) die NA-
SA, 4) das Weltall, 5) Nano-Food

1. Alle kiinstlich erzeugten oder verdnderten Nahrungsmittel, denen
mittels Nanotechnologie iiber Nanopartikel bestimmte Eigenschaften
zugewiesen werden.

2. Nationale Luft- und Raumfahrtbehorde (USA).

3. Nichtfunktionale kiinstliche Objekte in einer Umlaufbahn um die
Erde.

4. Die vorgefundene Anordnung aller Materien und Energien, ange-
fangen bei den elementaren Teilchen bis hin zu den groBrdumigen
Strukturen wie Galaxien und Galaxienhaufen.
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5. Eine Angabe tiiber empirische Haufigkeiten oder Erwartungswer-
te von Ausfallraten, Pannenstatistik.

4. Bilden Sie Imperativform.

1) einem Problem gegeniiberstehen (2 Pers. Sg.)

2) Produkte herstellen (Hoflichkeitsform)

3) die Zukunft voraussagen (2 Pers. Pl.)

4) sich auf Diskussion beschrianken (wollen + Inf.)
5) Aufgaben darlegen (1 Pers. Pl.)

5. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Satze ins Russische.

1. Ein Nanometer bezeichnet einen Grenzbereich, in dem die Ober-
flicheneigenschaften eine immer groBBere Rolle spielen und zunehmend
quantenphysikalische Effekte beriicksichtigt werden ....

2. In der Nanotechnologie ...man von ,,grof8eninduzierten Funktio-
nalitdten sprechen.

TEST 2

1. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Viele Wissenschaftler stehen Drexlers Vision von Nanotechnologie
skeptisch bis offen ablehnend gegeniiber, statt diese ... unterstiitzen.

2. Chemiker konnen aus einer Vielzahl von einzelnen Mole-
kiileinheiten groBere Molekiilverbunde ... aufbauen.

3. Es ist heute zweckméBig, auch die Herstellung von Nanomateri-
alien auf chemischem Wege in diesen Begriff ... einschlief3en.

2. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die Forscher sagen den Nanorobotern eine gro3e Zukunft in der
Medizin voraus.

2. Der 4 kg schwere Nanosatellit 6ffnet in einer 640 km hohen Um-
laufbahn ein etwa 10 m? grof3es Segel.

76


https://de.wikipedia.org/wiki/Empirisch
https://de.wikipedia.org/wiki/H%C3%A4ufigkeit
https://de.wikipedia.org/wiki/Erwartungswert
https://de.wikipedia.org/wiki/Erwartungswert
https://de.wikipedia.org/wiki/Ausfallrate
http://de.wikipedia.org/wiki/Grenzfl%C3%A4che
http://de.wikipedia.org/wiki/Grenzfl%C3%A4che
http://de.wikipedia.org/wiki/Quantenphysik
https://de.wikipedia.org/wiki/Medizin
https://de.wikipedia.org/wiki/Nanosatellit

3. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Als die wichtigsten nanotechnologischen Produkte nannten die
Wissenschaftler viele Pigmente und andere Zusatzstoffe fiir Lacke und
Kunststoffe.

2. Die Fachleute stellten uns zur Verfiigung die typischen moder-
nen Vertreter von nanotechnologischen Produkten.

4. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie entsprechendes
Fragepronominaladverb.

1. Heute spielen die Nanomaterialien eine wichtige Rolle, die zu-
meist auf chemischem Wege oder mittels mechanischer Methoden her-
gestellt werden.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie entsprechendes Demonstrativpronomi-
naladverb.

5. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteritum.
1. komplette Kopie herstellen
2. Griinde darlegen

TEST 3

1. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Prite-
ritum / Konjunktiv 11 Futur 1.

1. Physiker sein — Nanotechnologien entwickeln

2. Eine Entwicklungsrichtung der Nanotechnologie voraussagen —
die Mikrotechnik erweitern

2. Erginzen Sie den Satz. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diesen Satz ins Rus-
sische.

Allgemein bezeichnet der Begriff Nanoteilchen einen Verbund von
wenigen bis einigen tausend Atomen oder Molekiilen, ... GroBe typi-
scherweise zwischen 1 und 100 Nanometern liegt.
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3. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

Eine grofle Besonderheit der Nanotechnologie ist, dass sie ein fach-
tibergreifendes Zusammenspiel vieler, eigentlich spezialisierter Fachge-
biete der Naturwissenschaften darstellt.

4. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diesen Satz ins
Russische.

Es handelt sich um Deutschland, wo wird derzeit die Entwick-
lung von Nanofasern als Tragermaterial von Pheromonen zugunsten des
biologischen Pflanzenschutzes erforscht.

5. Ubersetzen Sie den Satz mit abgesonderter Partizipialkon-
struktion.

In der Landwirtschaft mogliche Anwendungen der Nanotechnolo-
gie besprochen, erforschten sie in Deutschland die Entwicklung von
Nanofasern als Triagermaterial von Pheromonen zugunsten des biologi-
schen Pflanzenschutzes.

6. Stellen Sie die Sitze zusammen. Ubersetzen Sie diese ins
Russische.
1. Wenn wir frither die wichtigsten nanotechnologischen Produkten
kennten,
2. Ginge es um solche Verfahren wie die Computertomographie
oder Magnetresonanztomographie,
3. Bespracht ihr zahlreiche Anwendungen der Nanotechnologien,

*k*x

a) dann nenntet ihr den Lotuseffekt.
b) dann wire unser Leben viel interessanter.
c) so wiren sie ohne Nanotechnologien unmoglich.
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THEMA IV. COMPUTERTECHNOLOGIEN

Lektion |

1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.
Arbeitsspeicher m

Ausfall m
Aktiengesellschaft f, -en
BASIC-Interpreter m
Betriebssystem n, -e
Brandmarken
Datenverarbeitung f
Dienstleistungsbranche f, -n
Eingabegerit n, -e

die Eroberung von Mirkten
Hardware f

im Auftrag von
Inkompatibilitét f

in verschiedenen Editionen
in Umfang und Preis
Joystick n, -s

Marktfithrer m
marktbeherrschend

Maus f, Mause
Mehrkernprozessor m
Mobilfunk m

Software f
Softwarehersteller m
Steuerwerk n

Tastatur f, -en

Touchscreen m

Umsatz m, Umséitze
Umsatzrendite f
vorantreiben
Zusatzfunktion f
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2. Lesen Sie den Text.

Microsoft

Die Microsoft Corporation ist ein multinationaler Software- und
Hardwarehersteller. Mit 94.290 Mitarbeitern und einem Umsatz von
73,72 Milliarden US-Dollar ist das Unternehmen weltweit der grofite
Softwarehersteller. Der Hauptsitz liegt in Redmond, einem Vorort von
Seattle (US-Bundesstaat Washington). Seit 2000 ist Steve Ballmer
Chief Executive Officer! (CEO). Das Unternehmen ist fiir sein Betriebs-
system Windows und seine Biiro-Software Office bekannt.

Das Unternehmen wurde am 4. April 1975 von Bill Gates und Paul
Allen gegriindet. Die Firma Microsoft steht fiir Microcomputer-
Software, urspriinglich Micro-Soft. Nach anfénglichen Erfolgen mit ei-
nem BASIC-Interpreter Ende der 1970er Jahre hat das Unternehmen
1981 das Betriebssystem MS-DOS vorgestellt, dessen Entwicklung im
Auftrag von IBM durchgefiihrt wurde. Der IBM-PC und dessen Nach-
bauten auf PC-Basis wurden in den 1980er Jahren vornehmlich mit die-
sem DOS-Betriebssystem ausgestattet. In den 1990er Jahren wurden das
grafische Betriebssystem Windows und Microsofts Biiro-Software
Office geschaffen.

Seit den 1990er Jahren ist Microsoft Marktfiihrer bei Betriebssys-
temen und Office-Anwendungen. Bei anderen Produkten wie der
Spielekonsole Xbox oder dem Musikspieler Microsoft jedoch eine ge-
ringere Verbreitung. Das Unternehmen ist zudem mit den Produkten
Xbox 360, Windows Phone und Hotmail in der Dienstleistungsbranche
vertreten.

Microsoft zahlt auBlerdem zu den profitabelsten Aktiengesellschaf-
ten, so betrug die Umsatzrendite im ersten Quartal des Jahres 2006 35
Prozent. Es gehort regelméBig nach der Marktkapitalisierung laut der
Liste Financial Times Global 500 zu den teuersten Unternehmen der
Welt. Durch die marktbeherrschende Stellung von Microsoft auf dem
Desktop-Markt und durch den grolen Einfluss der Computertechnik all-
gemein ist auch ein groBer Einfluss in anderen Bereichen festzustellen.

Microsoft bietet Betriebssysteme und Anwendungsprogramme so-
wie Hardware wie Mause, Joysticks, Tastaturen und andere Eingabege-
riate an, aullerdem ERP-Software. Seit 2001 bietet Microsoft mit der
Xbox und der Xbox 360 auch Spielkonsolen an. Weiterhin verkauft
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Microsoft das Betriebssystem Windows Phone fiir den Mobilfunkmarkt.
Von 2006 bis 2011 baute Toshiba, im Auftrag von Microsoft, den MP3-
Player Zune.

Die Biiro-Programme Microsoft Word, Excel, Access, Outlook,
PowerPoint und Publisher werden zusammen als sogenanntes Office-
Paket verkauft. Die neueste Version von Microsoft Office ist Office
2013 fiir Windows-PCs und Office 2011 fir Mac. Microsofts Office-
Paket wird in verschiedenen Editionen verkauft, die sich in Umfang und
Preis sehr unterscheiden.

Viele Kritiker beziehen sich auf die monopolistische Einstellung
von Bill Gates. Laut ihnen sei Microsofts Unternehmensstrategie wett-
bewerbsfeindlich und nicht kundenorientiert. Wichtigste Anderungen
neuer Produktversionen beruhen laut den Kritikern insbesondere auf
folgenden Motivationen:

~Erschwerung des Einsatzes von Produkten anderer Hersteller
(z. B. durch Veridnderung von Standards oder stindige Erweiterung des
Betriebssystems um Zusatzfunktionen, die von Drittanbietern bereits
angeboten werden).

~Erzeugung eines Zwanges, auf die neueste Version umzusteigen
(z. B. durch Schaffung von Inkompatibilititen, Verpflichtung von O-
EM-Herstellern, auf die neueste Betriebssystemplattform umzustellen).

- Sicherung der Monopolstellung (z. B. durch Datei- und Software-
Inkompatibilitdten, Netzwerk-Inkompatibilititen, Marketing).

Die marktbeherrschende Stellung bei PC-Betriebssystemen wird
von Kritikern mallgeblich dem Talent von Griinder Bill Gates zur Er-
oberung von Markten zugerechnet. Die Qualitdt der Microsoft-Produkte
in der Fachwelt wird viel und heftig diskutiert. Kritiker brandmarkten
teilweise die Herkunft und Verbreitungspolitik der erfolgsentscheiden
ersten Microsoft-Produkte als unethisch (Billigkauf und Vermarktung
einer ausdriicklich als Wegwerfsystem konzipierten Software). Zudem
wurde Bill Gates vorgeworfen, die Allgemeinheit an die zweifelhafte
,,Wahrheit* gewohnt zu haben, dass Fehler in Software und plotzliche
Ausfille von Computern im laufenden Betrieb, sogenannte Abstiirze, als
normal hinzunehmen seien. Infolge einer geschickten Marketing- und
Einflussnahmepolitik Microsofts wird heute fast jeder neue PC mit ei-
nem vorinstallierten Windows-System ausgeliefert.
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Texterliuterungen
Chief Executive Officer' (CEO) — ucrosHHTEIbHBIN TUPEKTOP

3. Diskussion. Wie wiirden Sie folgende Fragen beantworten?
AuBern Sie Ihre Meinung.

1. Warum ist die Microsoft Corporation weltweit der groBte Soft-
warehersteller?

2. Wie ist die Geschichte der Griindung der Firma Microsoft?
Wo ist Microsoft vertreten?
Wie hoch ist der Umsatz der Corporation?
Was bietet Microsoft an?
Welche Biiro-Programme von Microsoft konnen Sie nennen?
Worauf beziehen sich die Kritiker der Microsoft Corporation?

No Ok ow

4. Erginzen Sie.

1. Microsoft zahlt auBerdem zu den profitabelsten ...(akmmoHepHBIC
oO11ecTBa.

2. ... (moxox ¢ obopora) betrug im ersten Quartal dieses Jahres 35
Prozent.

3. Das Unternehmen ist fiir sein ... (omepalMOHHasT CHUCTEMA)
Windows und seine ... (mporpammuoe obdecrieuenue) Office bekannt.

4. Microsoft bietet ... (ammapatHoe obopymoBaHue) Wie ... (KoM-
NBIOTEPHBIE MBIIIN), ... (KOOPAUHATHBIE MAHUIYJISTOPHI), ... (KjIaBHUa-
Typsl) Und andere ... (ycTpoiicTBa BBOJIa JaHHBIX) aN.

5. Stellen Sie die Siatze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Das Unternehmen hat 1981 das Betriebssystem MS-DOS vorge-
stellt,

2. Besprechen wir die marktbeherrschende Stellung bei PC-
Betriebssystemen,

3. Die meisten Kritiker sind der Meinung,

4. Durch die besondere Stellung von Microsoft auf dem Desktop-
Markt

5. Geht es um Produkte Xbox 360 und Windows Phone,

6. Soviel ich weil3,

7. Wenn es sich um Spielkonsolen handelt,
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8. Die Biiro-Programme Microsoft Word, Excel, Access, Outlook
und PowerPoint

9. Die wichtigsten Anderungen neuer Produktversionen beruhen

10. Eine der wichtigsten Aufgaben des Unternehmens besteht

*k*k

a) ist auch ein groBer Einfluss in anderen Bereichen festzustellen.

b) dann ist das Unternenmen damit in der Dienstleistungsbranche
vertreten.

¢) gehort Microsoft nach der Marktkapitalisierung zu den teuersten
Unternehmen der Welt.

d) so bietet Microsoft diese seit 2001.

e) werden zusammen als sogenanntes Office-Paket verkauft.

f) auf die Erschwerung des Einsatzes von Produkten anderer Her-
steller

g) dessen Entwicklung im Auftrag von IBM durchgefiihrt wurde.

h) in der Erzeugung eines Zwanges, auf die neueste Version umzu-
steigen.

1) dass  Microsofts Unternehmensstrategie wettbewerbsfeindlich
und nicht kundenorientiert ist.

1) so wird sie von Kritikern ma3geblich dem Talent von Griinder
Bill Gates zur Eroberung von Mérkten zugerechnet.

6. Finden Sie Antonyme.

1 | explizit a | Hardware

2 | verteilen b |die Form

3 | vorliegen c | implizit

4 | der Inhalt d | nicht vorhanden sein
5 | Software e |vereinigen

7. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Software, 2) die Hardware, 3) die Datenverarbeitung, 4) der
Arbeitsspeicher, 5) das Steuerwerk, 6) der Touchscreen, 7) die Umsatz-
rendite, 8) der Mehrkernprozessor, 9) der Mobilfunk , 10) die Tastatur

83


http://de.wikipedia.org/wiki/Marktkapitalisierung
http://de.wikipedia.org/wiki/IBM

1. Die Komponente der Zentraleinheit, die die gerade auszufiihren-
den Programme oder Programmteile und die dabei benétigten Daten
enthalt.

2. Das Verhiltnis von Gewinn zu Umsatz innerhalb einer Rech-
nungsperiode.

3. Der Oberbegriff fiir die mechanische und elektronische Ausriis-
tung eines datenverarbeitenden Systems.

4. Ein kombiniertes Ein- und Ausgabegerit, bei dem durch Beriih-
rung von Teilen eines Bildes der Programmablauf eines technischen Ge-
rates, meist eines Computers, direkt gesteuert werden kann.

5. Ein Mikroprozessor mit mehr als einem vollstindigen Hauptpro-
zessorkern in einem einzigen Chip.

6. Tragbare Telefone, Mobiltelefone und in Fahrzeuge eingebaute
Wechselsprechgerite.

m

7. Ein Eingabegerat, das als Bedien- und Steuerelement eine An-
zahl von mit den Fingern zu driickenden Tasten enthalt.

8. Eine Funktionseinheit eines Prozessors, die den Ablauf der Be-
fehlsverarbeitung steuert.

9. Ein Sammelbegriff fiir Programme und die zugehorigen Daten.

10. Der organisierte Umgang mit Datenmengen mit dem Ziel, In-
formationen iiber diese Datenmengen zu gewinnen oder diese Daten-
mengen zu verandern.

8. Bilden Sie Imperativform.

1) Instruktionen ausfiihren (2 Pers. Sg.)

2) den Prozess vorantreiben (Hoflichkeitsform)

3) das Geridt dem Gesamtsystem anpassen (2 Pers. Pl.)
4) die Datenverarbeitung beschleunigen (wollen + Inf.)
5) die Veranderungen feststellen (1 Pers. Pl.)

9. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Sitze ins Russische.

1. Software umfasst jede Art von digitalen Daten, die auf einer
Hardware gespeichert sein ....

2. Dieses Unternehmen ... man auflerdem zu den profitabelsten Ak-
tiengesellschaften zéhlen.

84


https://de.wikipedia.org/wiki/Zentraleinheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Computerprogramm
https://de.wikipedia.org/wiki/Gewinn
https://de.wikipedia.org/wiki/Erl%C3%B6s
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechnungsperiode
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechnungsperiode
https://de.wikipedia.org/wiki/Computersystem
https://de.wikipedia.org/wiki/Eingabe_und_Ausgabe
https://de.wikipedia.org/wiki/Mikroprozessor
https://de.wikipedia.org/wiki/Hauptprozessor
https://de.wikipedia.org/wiki/Hauptprozessor
https://de.wikipedia.org/wiki/Telefon
https://de.wikipedia.org/wiki/Mobiltelefon
https://de.wikipedia.org/wiki/Eingabeger%C3%A4t
https://de.wikipedia.org/wiki/Finger
https://de.wikipedia.org/wiki/Taste
https://de.wikipedia.org/wiki/Computerprogramm
https://de.wikipedia.org/wiki/Daten
https://de.wikipedia.org/wiki/Daten
https://de.wikipedia.org/wiki/Information
https://de.wikipedia.org/wiki/Information
http://de.wikipedia.org/wiki/Digitale_Daten

3. Die neueste Version von Microsoft Office ... in verschiedenen
Editionen verkauft werden.

10. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Es war wichtig, die Entwicklung des Betriebssystems MS-DOS
im Auftrag von IBM ... durchfiihren.

2. Der Softwarehersteller Microsoft hat eine grofle Arbeit geleistet,
um ... den teuersten Unternehmen der Welt ... gehoren.

3. Diese Unternehmen erarbeiteten andere Richtungen, statt das
grafische Betriebssystem und Biiro-Software ... schaffen.

4. Einige Kritiker betonen die marktbeherrschende Stellung bei PC-
Betriebssystemen, ohne diese dem Talent von Griinder Bill Gates ... zu-
rechnen.

5. Durch den groBBen Einfluss der Computertechnik allgemein ist
auch ein groBer Einfluss in anderen Bereichen ... feststellen.

6. Die Betriebssysteme und Anwendungsprogramme lassen sich
ununterbrochen ... herstellen.

7. Laut den Kritikern hat Microsoft die Unternehmensstrategie ...
verdandern.

11. Rekonstruieren Sie die Séitze. Gebrauchen Sie dabei Priasens
Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die Fachleute nennen den Marktfiihrer bei Betriebssystemen
und Office-Anwendungen.

2. Microsofts Office-Paket verkaufen sie in verschiedenen Editio-
nen.

3. In den 1990er Jahren schafft Microsoft das grafische Betriebs-
system Windows und Microsofts Biiro-Software Office.

4. Auf dem Markt stellt man heute cinen grolen Einfluss von
Microsoft fest.

5. Die besondere Stellung bei PC-Betriebssystemen rechnen Kiiti-
ker dem Talent von Griinder Bill Gates zur Eroberung von Markten zu.

12. Spielen Sie die Situation nach: Sie fragen Ihren Kollegen
nach seiner Meinung iiber die Rolle der Computertechnologien. Er
antwortet ausweichend, weil er dafiir kein Interesse hat. Gebrau-
chen Sie bei der Frage ein Satzgefiige mit einem Relativsatz und bei
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der Antwort erweitertes Attribut Verindern Sie die Verbformen,
wo es notig ist.

Muster: die Bedeutung der Computertechnologien — heute le-
bensnotwendig werden

Sie: Wie kannst du die Rolle der Computertechnologien
schdtzen, die heute lebensnotwendig werden?

Ihr Kollege: |Die Rolle der heute lebensnotwendig werdenden
Computertechnologien ist zu iibertrieben.

1. Die Position der Microsoft Corporation — als der groBte Soft-
warehersteller gelten

2. Die Rolle des Marktfiihrers bei Betriebssystemen und Office-
Anwendungen — die Fachleute kritisieren

3. plotzliche Ausfille von Computern — mit Fehlern verbinden

13. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie die entsprechen-
den Fragepronominaladverbien.

1. Das Unternehmen Microsoft ist fiir sein Betriebssystem
Windows und seine Biiro-Software Office bekannt.

2. Nach anfinglichen Erfolgen mit einem BASIC-Interpreter hat
das Unternehmen das Betriebssystem MS-DOS vorgestelit.

3. Durch den groBlen Einfluss der Computertechnik allgemein ist
auch ein groBer Einfluss in anderen Bereichen festzustellen.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Erwi-
dern Sie. Gebrauchen Sie die entsprechenden Demonstrativprono-
minaladverbien.

14. Sprechen Sie Threm Kollegen Thr Bedauern iiber folgende
Situationen aus. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priteritum.

Muster: die Vorlesung halten — Hieltest du die VVorlesung! / Wenn
du die Vorlesung hieltest! — Eciu 661 mwut npouuman nexyuio!

1) Mehrkernrozessoren erwiahnen

2) die Befehlsausfiihrung kontrollieren

3) Hardware herstellen

4) die Anderungen neuer Produktversionen feststellen

5) der grofite Softwarehersteller sein
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15. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Priite-
ritum / Konjunktiv Il Futur I,
Muster: einen Wunsch haben — diese Theorie erklaren
Wenn ich einen Wunsch hdtte, wiirde ich diese Theorie erkldren. — Eciu
Obl Y MeHs ObLI0 Jicenarue, 51 Obl 00BACHUN MY MeoPuio.

1) nur Umsatzrendite besprechen — Zeit verlieren

2) die zweifelhafte Wahrheit in Umlauf setzen — keine Arbeit haben

3) die Meinung von Kritikern immer beriicksichtigen — eine Sache
griindlich verderben

4) in den USA leben — in Microsoft Corporation arbeiten

5) die neueste Version vorstellen — Erfolg haben

16. Spielen Sie folgende Situationen nach.
a) Ihr wissenschaftlicher Betreuer kritisiert Ihren Artikel.
b) Sie stimmen der Forschungsmethode Ihres Freundes zu.

Massenmedien aktuell
17. a) Lesen Sie den Artikel. Erzihlen Sie diesen kurz nach.

London calling

MagaFon, die Nummer zwei am rusischen Mobilfunkmarkt, hat bei
der russischen Finanzmarkt-Regulierungsbehorde einen Antrag auf
Ausgabe von 19,9 Prozent seiner Aktien an der Borse von London ge-
stellt. Unter Berufung auf anonyme Quellen berichtete Reuters am 4.
September, das Going-public stehe ,,3 bis 4 Wochen* bevor. Der Aus-
gabepreis pro Aktie konnte — gesetzt, das Paket ist wirklich 4 Milliarden
Dollar wert- zwischen 32 und 33 Dollar liegen, da der angedachte 19,9
Prozent —Anteil 123,38 Millionen Anteilscheine umfasst (Gesamtzahl
der Aktien laut Unternehmens-Webseite: 620 Millionen). Fiir einen
Kommentar zu seinen Plinen war MagaFon zwischenzeitlich nicht er-
reichbar.

Der Mobilfunkgigant gehort iiber AF Telecom Group zu 50 Prozent
plus einer Aktie dem Multimilliardar Alischer Usmanow, der laut For-
bes der reichste Mann RussInds ist. Weitere 35,6 Prozent werden von
der schwedischen TeliaSonera Group gehalten. Der Rest (14,4 Prozent)
entféllt auf das Konzernkonstrukt MagaFon Investments (Cyprus) Li-
mited. Der russische Nachrichtensender RBK sowie andere Medien be-
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richteten, dass TeslaSonera und MagaFon Investments offenbar bereit
seien, jeweils etwa zehn Prozent ihrer Anteile abzugeben, um das Lon-
doner Going-public zu ermoglichen.

Sollte der Borsengang von Kurserfolg gekront sein, konnten bis
Ende des Jahres weitere prominente Aktienemissionen folgen, die bis-
lang wegen der unklaren Richtung des Finanzmarkts aufgeschoben
wurden. ,,Sberbank wire dann ein klarer Kandidat, weitere Aktien in
den Markt zu geben, eventuell auch VTB oder Rosneft. Anlegerinteres-
se spiliren wir insbesondere an Internetunternechmen. KupiVIP konnte
einen Borsengang wagen. Falls das MagaFon-IPO ein Erfolg wird, soll-
te der Appetit auf russische Aktien in jedem Fall steigen®, meint Xenija
Arutjunowa, Analystin bei Rye, Man&Gor Securities.

Nach Website-Angaben der russischen Telecom-Beratungsfirma
Advanced Communications & Media hatte MagaFon per zweitem Quar-
tal 2012 einen Marktanteil am nationalen Mobilfunkgeschift von 27
Prozent. Auf MTS, die Nummer eins der Branche, entfielen 31 Prozent.
Aktuell sollen rund 228 Millionen akive SIM-Karten in Russland im
Umlauf sein. Bei geschitzten 142,5 Millionen Einwohnern entspricht
dies einem Marktdurchdringungs-Faktor von 1,6. Nach Jahren hoher
Wachstumsraten ist der russische Mobilfunksektor zwar gigantisch
grof}, aber auch gesittigt. Die Firmen miissen neuartiges Wachstum ge-
nerieren, um ihre Gewinne zu sichern. Branchenexperten sind sich ei-
nig: Mobiles Internet ist die Antwort.

,,Bs 1st der am schnellsten wachsende Mehrwertdienst in der Tele-
combranche. Mobiles Internet ist tatsdachlich eines der wenigen Segmen-
te, in dem ein Ausbau der Kundenbasis noch moglich ist — um bis zu 15
Prozent pro Jahr — und mit einer Erhohung des durchschnittlichen Ein-
zelkunden-Umsatzes einhergeht™, heifit es in einer Markdaten-
Prasentation von Advanced Communications & Media aus dem Mai.
,,Es besteht kaum ein Zweifel daran, dass MagaFon es geschafft hat, der
fiihrende Anbieter im Bereich des mobilen Internets zu sein®. MagaFon
decke auf diesem Gebiet etwa die Hilfte des gesamten Datenverkehrs
ab und erziele rund 40 Prozent des Marktumsatzes.

Moglicher Wermutstropfen im Hinblick auf die MagaFon-Aktie:
Bei zwar signifikant gestiegenem Umsatz sank der Jahres-Nettogewinn
des Unternehmens gegeniiber dem Vorjahr um 11,4 Prozent auf 43,6
Milliarden Rubel. Auch der Halbjahresgewinn zeigte sich riicklaufig. Im
April hatte die Ratingagentur Fitch& den Ausblick von MagaFon be-
reits von ,,positiv©auf ,,stabil* herabgestuft.

88



,MegaFon oder MTS? Uns gefdllt MTS. Nach geschéftlichen
Schwierigkeiten in Usbekistan ist die Aktie deutlich unterbewertet, wir
sehen enormes Aufwirtspotential. MTS kommt gut vorn in Sachen
schnelles Mobil-Internet, was den Finanzen des Unternehmens zugute
kommen wird. AuBBerdem wird eine lukrative Dividende gezahlt* sagt
Aanalystin Arutjunowa.

Und MegaFon? ,Hat durchaus auch Potential, da eine generelle
Nachfrage nach Aktien aus dem Telekomsektor besteht. MegaFon hat
eine grofle Kundenbasis und positioniert sich gut im Bereich schnelles
mobiles Internet. Durch seine 50-Prozent-Beteiligung am Mobiltelefon-
Héndler Euroset wird die Firma zudem zum Retail-markt-fithrer auf-
steigen. Dass MegaFon eine hohe Dividende zahlen wird, ist dagegen
nicht so wahrscheinlich, da das Unternehmen im Vergleich zu MTS
stiarker verschuldet ist“.

(von Dominik Sommer, Moskauer Deutsche Zeitung)

b) Verfassen Sie kurze Inhaltsangabe vom Artikel ,,London
calling*.

Geschiftsbrief

Das Laboratorium der Rheinisch-Westfilischen Technischen Hoch-
schule Aachen (RWTH) hat lIhnen ein Angebot gemacht, das gemein-
same Projekt abzuwickeln. Wegen Mangels an Investitionen sind Sie
gezwungen, darauf zu verzichten. Informieren Sie dariiber Thre deut-
schen Partner (s. Redensarten fiir Geschaftsverkehr/Geschaftsbrief).
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Lektion 2
1. Beachten Sie die folgenden Worter und Redewendungen.

Datentrager m

elektronischer Datenaustausch
Firmware f

Gegenstiick n

Grafiksoftware f
Programmfehler m -s, =
Programmiersprache f =, -n
Programmierstil m
Schnittstelle f

speichern

Standardsoftware f
Systemsoftware f
Systemumgebung f

dem Urheberrecht unterliegen
Verarbeitung f

2. a) Lesen Sie den Text.

Software

Software ist ein Sammelbegriff fiir ausfithrbare Programme und
die zugehorigen Daten. Sie dient dazu, Aufgaben zu erledigen, indem
sie von einem Prozessor ausgewertet wird und so softwaregesteuerte
Gerdte in ihrer Arbeit beeinflusst.

In diesem Sinne wurde der Begriff erstmals 1958 von John W. Tu-
key benutzt. Durch das softwaregesteuerte Arbeitsprinzip kann eine
starre Hardware individuell arbeiten. Es wird heutzutage nicht nur in
klassischen Computern angewendet, sondern auch in vielen anderen
Systemen, wie beispielsweise in Waschmaschinen, Mobiltelefonen, Na-
vigationssystemen und modernen Fernsehgeriten.

Eine uneingeschrinkte Definition beschreibt Software als "Gegen-
stiick zu Hardware", wobei Software hier jede Art von digitalen Daten
umfasst, die auf einer Hardware gespeichert sein konnen, von der
Firmware (z. B. dem BIOS), dem Betriebssystem, den Anwendungspro-
grammen bis hin zu allen moéglichen. Die physischen Bestandteile eines
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Computersystems (die Gerate selbst, zuziiglich Kabel, etc.) werden un-
ter dem Begriff "Hardware" zusammengefasst. Ein Datentrager ist Teil
der Hardware. Auf ihm wird Software zu Informationszwecken gespei-
chert. Sie ist dafiir gedacht, von einem Prozessor interpretiert zu wer-
den: Sie beschreibt in Form von Anweisungen, was der Prozessor tun
soll (z. B. ,,x + y*) und konkretisiert dariiber hinaus den genauen Ver-
lauf der Abarbeitung anhand weiterer Daten (z. B. ,,5 + 3*). In diesem
vollen Umfang wird Software von einem Prozessor interpretiert, wes-
halb in der Veranschaulichung von Software als Gegenstiick zur Hard-
ware der Programmcode und die zur Verarbeitung bestimmten Daten
zusammen als Software betrachtet werden.

Die Begriffe Programm und Daten konnen einander entgegensetzt
gebraucht werden, wobei "Programm"” dann die Funktion des Pro-
gramms im Sinne als ausfiihrende Instanz meint, ,Daten‘ das Bearbeite-
te. Der Zusammenhang, dass ein Programm sowohl als Daten als auch
als Funktion auftreten kann, ist zentral in verschieden Disziplinen der
Informatik, darunter die theoretische Informatik (u. a. Rekursionstheo-
rie, Automatentheorie, Bereichstheorie), und die technische Informatik
(z. B. Von-Neumann-Architektur).

Software ist immateriell und besteht aus den Sprachen und Notatio-
nen, in denen sie formuliert ist. Software kann zwar auf bestimmten
Medien gespeichert, gedruckt, angezeigt oder transportiert werden. Die-
se sind aber nicht die Software sondern enthalten sie nur.

Es ist zwar vorstellbar, Bits sichtbar und greifbar auf einem Tra-
germedium zu hinterlegen, doch grundsitzlich ist ,Software ein abs-
trakter, von Tragermedien unabhingiger Begriff. Das trifft fiir den Gat-
tungsbegriff ohnehin zu, aber auch fiir konkrete Auspragungen wie ein
bestimmtes Anwendungsprogramm. Als Analogie dazu ist es fiir den
Begriff "Oper" oder "Zauberflote" nicht begriffsbestimmend, ob sie im
Theater aufgefiihrt, iber Radio/TV iibertragen oder als CD verkauft o-
der gehort wird, ob sie im Opernfiihrer beschrieben oder in der Partitur
aufgezeichnet ist.

Im systematischen Zusammenwirken vieler Komponenten, das nur
unter Anwendung klar definierter Schnittstellen moglich ist, ,,gehort
Software also zu den komplexesten Artefakten, die Menschen bislang
geschaffen haben®.

Software ldsst sich nach verschiedenen Kriterien unterscheiden.
Rechtlich wird beim Erwerb von Software zwischen Individualsoftware
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und Standardsoftware unterschieden: Fiir Individualsoftware wird ein
Werkvertrag bzw. Werklieferungsvertrag abgeschlossen, der Erwerb
von Standardsoftware gilt als Sachkauf. Die Verbreitung und Nutzung
von Software unterliegt dem Urheberrecht.

b) Wihlen Sie eine der Fragen, die fiir Sie von Interesse ist und
erzahlen Sie daruber:

1) Software-Aufgaben.

2) Gegenstiick zu Software.

3) Programm und Daten.

4) Unabhingiger Begriff.

5) Der Erwerb und die Nutzung von Software.

3. Ergiinzen Sie.

1. Sytematische Zusammenwirken vieler Komponenten ist  nur
unter Anwendung klar definierter ... (uatepdetic) moglich ist.

2. Eine uneingeschriankte Definition beschreibt ... (mporpamMmmuoe
obecnieuenue) als "... (compspk€HHas nmeranb) ZU ... (ammapatHOE 000-
pyaoBaHue) .

3. ... (oopabotka) und Nutzung von (mporpammHoe oOecIeueHue)
unterliegt ... (aBTopckoe mpago).

4. ... (nocurens naHHbIxX) ISt Teil ... (ammapatHOE 0OOpyHOBaHME).

5 Auf ... ... (HocuTenb AaHHBIX) Wird ... (mporpammHoe obectie-
yernue) zU Informationszwecken ... (xpanutb nHOOPMAIIHIO).

4. Stellen Sie die Siatze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Software bestimmt, was ein softwaregesteuertes Gerat tut

2. Der Ausdruck ,,Software* ist ein Kunstwort,

3. Die Entscheidung der US-Regierung sorgte in den 1970er Jah-
ren fiir eine Neuheit,

4. Handelt es sich um die Software,

5. Es ist zweifellos, dass der Quellcode in der Softwareentwicklung

6. Fehler werden in aktualisierten Softwareversionen

7. Die Software tragt zudem mal3geblich dazu bei,

8. Die Programmautoren erweiterten und passten Software nach
der Entwicklung mehrfach an,
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9. Software verschleil3t nicht durch Nutzung,
10. Es lohnt sich zu wissen,

*k*

a) dass IBM auf Rechnungen Software und Hardware getrennt zu
berechnen und aufzufiihren habe.

b) und in der Qualitdtssicherung  ein wesentliches Software-
Artefakt ist.

c) oder mit Hilfe eines Patches und i. d. R. nach Durchfiihrung von
Softwaretests behoben.

d) wie effizient die Hardware genutzt wird.

¢) sonst hatte der Software-Lebenszyklus nur ein Jahr betragen.

f) unterliegt jedoch mit der Zeit der Softwarealterung.

g) und wie es das tut.

h) dass die Verbreitung und Nutzung von Software dem Urheber-
recht unterliegt.

1) dann sind Konfigurations-, Schriftart-Dateien, Datenstrukturen
fiir Datenbanken zu nennen.

J) das von John W. Tukey im Jahr 1958 als Gegenstiick zu dem
Wort ,,Hardware* das erste Mal verwendet wurde.

5. Finden Sie Synonyme.

1 |der Fehler a | die Unterlagen
2 | die Dokumentation b | der Autor

3 | der Standard c | die Garantie

4 | der Urheber d |die Norm

5 |die Sicherung e | der Missgriff

6. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.

1) die Programmiersprache, 2) die Grafiksoftware, 3) der Daten-
triger, 4) die Firmware, 5) der Programmfehler, 6) Daten, 7)die
Schnittstelle , 8) der Prozessor , 9) der Programmierstil, 10) das Urhe-
berrecht

1. Programme, die im Grafikbereich zur Erstellung oder Bearbei-

tung von Bildern eingesetzt werden.
2. Ein Fehlverhalten von Computerprogrammen.
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3. Software, die in elektronischen Geriten eingebettet ist.

4. Zeichen (oder Symbole), die Informationen darstellen und die
dem Zweck der Verarbeitung dienen.

5. Der Teil eines Systems, welches der Kommunikation dient.

6. Das Erstellen von Quellcode nach bestimmten vorgegebenen Re-
geln.

7. Das Speichermedium, das zur Speicherung von Daten dient.

8. Das subjektive und absolute Recht auf den Schutz des geistigen
Eigentums in ideeller und materieller Hinsicht.

9. Eine formale Sprache zur Formulierung von Datenstrukturen und
Algorithmen.

10. Ein programmierbares Rechenwerk, also eine Maschine oder
eine elektronische Schaltung, die gemal iibergebenen Befehlen andere
Maschinen oder elektrische Schaltungen steuert.

/. Rekonstruieren Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei Prateri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Die Begriffe Programm und Daten gebrauchte man einander ent-
gegengesetzt.

2. Software erledigte die Aufgaben, indem Prozessor wertete sie aus.

3. Man legte Bits sichtbar und greifbar auf einem Trigermedium
hinter.

4. Die physischen Bestandteile eines Computersystems fassten sie
unter dem Begriff "Hardware" zusammen.

5. Man speicherte, druckte und zeigte Software  auf bestimmten
Medien an.

8. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diese Siitze ins
Russische.

1. Obwohl man kann Bits sichtbar und greifbar vorstellen, grund-
satzlich ist ,Software® ein abstrakter, von Trigermedien unabhangiger
Begriff.

2. Unterscheiden wir Software nach verschiedenen Kriterien, so
beim Erwerb von Software zwischen Individualsoftware und Standard-
software unterschieden wird.

3. Software dient dazu, Aufgaben zu erledigen, indem sie wird von
einem Prozessor ausgewertet und beeinflusst so softwaregesteuerte Ge-
rdte in ihrer Arbeit.
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9. Erginzen Sie die Sitze. Gebrauchen Sie die entsprechende
Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diese ins Deutsche.

1. Die physischen Bestandteile eines Computersystems, ... Bedeu-
tung zu betonen ist, werden unter dem Begriff "Hardware" zusammen-
gefasst.

2. Im systematischen Zusammenwirken vieler Komponenten gehort
Software zu den komplexesten Artefakten, ... Schaffung dem Menschen
gehort.

3. Software ist immateriell und besteht aus den Sprachen und Nota-
tionen, in ... sie formuliert ist.

10. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiuge ins Russische.

1. Software dient dazu, Aufgaben zu erledigen, indem sie von ei-
nem Prozessor ausgewertet wird und so softwaregesteuerte Geréte in ih-
rer Arbeit beeinflusst.

2. Eine uneingeschriankte Definition beschreibt Software als "Ge-
genstiick zu Hardware", wobei Software hier jede Art von digitalen Da-
ten umfasst.

3. Software beschreibt in Form von Anweisungen, was der Prozes-
sor tun soll und konkretisiert den genauen Verlauf der Abarbeitung an-
hand weiterer Daten.

4. Als Analogie ist es fiir den Begriff "Oper" oder "Zauberflote"
nicht begriffsbestimmend, ob sie im Theater aufgefiihrt oder iiber Ra-
dio/TV tibertragen.

5. Software wird von einem Prozessor interpretiert, weshalb der
Programmcode und die zur Verarbeitung bestimmten Daten zusammen
als Software betrachtet werden.

11. Ubersetzen Sie die Siitze mit abgesonderten Partizipialkon-
struktionen.

1. Software zu den komplexesten von Menschen bislang geschaffe-
nen Artefakten zdhlend, betonen die Experten das systematische Zu-
sammenwirken vieler Komponenten.

2. Immaterielles Wesen von Software erwéhnt, besprochen sie die
Sprachen und Notationen, in denen sie formuliert ist.

3. Starre Hardware nicht nur in klassischen Computern anwen-
dend, betrachten die Fachleute entsprechende Verwendung in vielen
anderen Systemen.
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12. Stellen Sie die Sidtze zusammen. Analysieren Sie den Ge-
brauch des Konjunktivs. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Wenn ich Software erfande,

2. Erhieltest du Software zu Informationszwecken,

3. Wire Software materiell,

4. \WWenn wir eine starre Hardware in Waschmaschinen, Mobiltele-
fonen, Navigationssystemen und modernen Fernsehgeridten nicht an-
wendeten,

5. Besprache er Software in vollem Umfang,

*k*k

a) so konnte sie nicht aus den Sprachen und Notationen bestehen.

b) dann wiirde unser Leben viel schwerer.

¢) so schliige er den Prozessor als das Thema der Diskussion vor.

d) dann wihlte ich einen anderen Sammelbegriff fiir die Program-
me und Daten.

e) so fingest du zuerst mit dem Datentrager an.

Massenmedien aktuell

13. Lesen Sie den Artikel. Wie wiirden Sie seinen Titel kom-
mentieren?
Kein Yota zuriick

Das russische Smartphone will weiter russisch bleiben

Beim russischen Handyhersteller Yota Devices hat man viel mit
China vor. Was das fiir die Zukunft des Zwei-Display-Handys bedeutet,
Ist umstritten.

Russisch war das russische Yota-Phone schon bisher unter gewis-
sem Vorbehalt. Es wurde und wird in China produziert. Aber das trifft
ja nun auf viele internationale Marken zu, die deshalb nicht gleich zu
Chinesen werden. Und das Yota-Phone hat, wenn man so will, eine un-
bestreitbar russische Seele. Erdacht und entwickelt wurde es von Russen
in Russland.

Doch nun haben russische Medien den ,,Tod des russischen Smart-
phones* an die Wand gemalt und dabei reihenweise von der staatsnahen
Krawallseite Life. Ru abgeschrieben. Die Faktenlage ist iibersichtlich:
Seit dem Friihjahr hat der Handyhersteller Yota Devices mit China
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Baoli aus Hong-Kong einen chinesischen Investor, der 30 Prozent der
Anteile hélt. Angeblich soll in diesem Zusammenhang jetzt auch die ge-
samte intellektuelle Arbeit nach China verlagert und die russische
Mannschaft entlassen werden, wie ein Informant sagte.

Wiladislaw Martynow, bis zum Sommer Generaldirektor von Yota
Devices, bestitigte in einem Face-book-Eintrag, dass die ,,Lage im Un-
ternenmen schwierig™ sei, denn: ,,Unser chinesischer Partner verzogert
die Erfiillung einer Reihe von Verpflichtungen und tritt dafiir ein, dass
die weitere Entwicklung in China erfolgt“. Das wird hinter vorgehalte-
ner Hand auch als Grund dafiir genannt, dass das YotaPhone 3 nicht in
diesem Jahr erscheint, sondern frithestens im Friihjahr 2017.

Doch so wie das YotaPhone zwei Seiten hat, so sind auch die Mel-
dungen zu seinem Umzug nach China nicht unwidersprochen geblieben.
Yota Devices dementierte umgehend entsprechende Pldne und verwies
darauf, dass 70 Prozent der Anteile weiterhin in der Hand russischer Ak-
tiondre seien. Die Forschungs- und Entwicklungsabteilung werde eher
gestirkt als aufgegeben, woran einige Entlassungen nichts dnderten.

Martynow hatte noch im April der Zeitung ,,Wedomosti* erklart,
dass China fiir Yota Devices ,,unter den aulleren Umstdnden* perspekti-
visch einer der wichtigsten Markte sei, deshalb habe man einen chinesi-
schen Aktiondr gesucht und gefunden. Doch selbst wenn die Chinesen
irgendwann ihren Anteil erhohten sollten, dann werde das YotaPhone
trotzdem ein russisches Handy bleiben:Jeder weill — das ist das Telefon,
das Wladimir Putin dem chinesischen Staatsprasidenten Xi Jinping ge-
schenkt hat*. Die schlagzeilentrichtige Ubergabe fand auf dem Gipfel-
treffen der Asiatisch-Pazifischen Wirtschaftsgemeinschaft statt. Es han-
delte sich um YotaPhone 2, das damals kurz vor der Mrkteinfiihrung
stand und schlieBlich zum stolzen Preis von 700 Euro an den Start ging,
unter anderem mit einem groferen und besseren Display als bei der ers-
ten Generation, die zum Preis 500 Euro herausgekommen war. Von bei-
den Modellen wurden bisher rund 100 00 Stiick verkauft.

Die Branche hatte den russischen Newcomer insgesamt wohllend
aufgenommen: In Zeiten, in denen sich die Mobiltelefone diverser Her-
steller immer dhnlicher werden, hatte das YotaPhone mit seinem riick-
seitigen E-Ink-Bildschirm eine echte, clevere und tatsdchlich niitzliche
Innovation zu bieten.

Die soll nun natiirlich auch dem YotaPhone 3 wieder eine treue
Fangemeinde bescheren. Weiter werde das Handy mit einer Top-
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Kamera und einer besonders langen Akkulaufzeit punkten, schreibt die
,Iswestija“. Der Preis konnte sich im Vergleich zum Vorgangermodell
durchaus halbieren: Yota Devices will mit allen Mitteln raus aus der
Business-Nische und sich fiir ein breiteres Publikum 6ffnen.

(von Tino Kiinzel ,,Moskauer Deutsche Zeitung*)

TESTE zum Thema IV

1. Stellen Sie die Sitze zusammen und iibersetzen Sie diese ins
Russische.

1. Die Microsoft Corporation, die weltbekannt ist,

2. 1981 hat das Unternehmen das Betriebssystem MS-DOS vor-
gestellt,

3. Handelt es sich um den Hauptsitz von Microsoft Corporation,

4. Software dient dazu, Aufgaben zu erledigen,

5. Viele Kritiker beziehen sich auf die monopolistische Einstellung
von Bill Gates,

***k

a) so liegt er in Redmond, einem Vorort von Seattle.

b) indem sie von einem Prozessor ausgewertet wird und so soft-
waregesteuerte Geréte in ihrer Arbeit beeinflusst.

c) weil Microsofts Unternehmensstrategie wettbewerbsfeindlich
und nicht kundenorientiert ist.

d) dessen Entwicklung im Auftrag von IBM durchgefiihrt wurde.

e) gilt als ein multinationaler Software- und Hardwarehersteller.

2. Finden Sie Synonyme und Antonyme.

1 | der Fehler a | Hardware

2 | Software b | die Unterlagen
3 | der Standard C |vereinigen

4 | die Dokumentation d |die Norm

5 |verteilen e | der Missgriff

3. Korrelieren Sie die Begriffe und ihre Definitionen.
1) die Datenverarbeitung, 2) die Hardware, 3) die Software, 4) die
Programmiersprache, 5) das Urheberrecht
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1. Das subjektive und absolute Recht auf den Schutz des geistigen
Eigentums in ideeller und materieller Hinsicht.

2. Eine formale Sprache zur Formulierung von Datenstrukturen und
Algorithmen, d. h. von Rechenvorschriften, die von einem Computer
ausgefiihrt werden konnen.

3. Der organisierte Umgang mit Datenmengen mit dem Ziel, Infor-
mationen iiber diese Datenmengen zu gewinnen oder diese Datenmen-
gen zu verandern.

4. Ein Sammelbegriff fiir Programme und die zugehorigen Daten.

5. Der Oberbegriff fiir die mechanische und elektronische Ausriis-
tung eines datenverarbeitenden Systems.

4. Bilden Sie Imperativform.

1) das Gerdt dem Gesamtsystem anpassen (2 Pers. Pl.)
2) neue Idee einschitzen (2 Pers. Pl.)

3) Verianderungen feststellen (1 Pers. Pl.)

4) die Situation beriicksichtigen (wollen + Inf))

5) Instruktionen ausfiithren (Ho6flichkeitsform)

5. Gebrauchen Sie die passenden Modalverben und iibersetzen
Sie diese Sitze ins Russische.

1. Dieses Unternechmen ... man zu den profitabelsten Aktiengesell-
schaften zihlen.

2. Kiritiker ... die Herkunft und Verbreitungspolitik der erfolgs-
entscheiden ersten Produkte als unethisch brandmarken.

TEST 2

1. Mit oder ohne "zu"? Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

1. Der Softwarehersteller Microsoft hat eine groBe Arbeit geleis-
tet, um ... den teuersten Unternehmen der Welt ... gehoren.

2. Diese Unternehmen erarbeiteten andere Richtungen, statt das
grafische Betriebssystem und Biiro-Software ... schaffen.

3. Die Betriebssysteme und Anwendungsprogramme sowie andere
Eingabegerite lassen sich ununterbrochen ... herstellen.

2. Rekonstruieren Sie die Siatze. Gebrauchen Sie dabei Prisens
Passiv. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.

99


https://de.wikipedia.org/wiki/Subjektives_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Absolutes_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Geistiges_Eigentum
https://de.wikipedia.org/wiki/Geistiges_Eigentum
https://de.wikipedia.org/wiki/Formale_Sprache
https://de.wikipedia.org/wiki/Algorithmus
https://de.wikipedia.org/wiki/Computer
https://de.wikipedia.org/wiki/Daten
https://de.wikipedia.org/wiki/Information
https://de.wikipedia.org/wiki/Information
https://de.wikipedia.org/wiki/Computerprogramm
https://de.wikipedia.org/wiki/Daten
https://de.wikipedia.org/wiki/Computersystem
http://de.wikipedia.org/wiki/Betriebssystem
http://de.wikipedia.org/wiki/Anwendungsprogramm

1. Die Fachleute nennen den Marktfiihrer bei Betriebssystemen
und Office-Anwendungen.

2. Durch die marktbeherrschende Stellung von Microsoft auf dem
Desktop-Markt stellt man heute einen groflen Einfluss in anderen Be-
reichen fest.

3. Rekonstruieren Sie die Sidtze. Gebrauchen Sie dabei Priteri-
tum Passiv. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.
1. Die physischen Bestandteile eines Computersystems fassten sie
unter dem Begriff "Hardware" zusammen.
2. Man speicherte, druckte und zeigte Software auf bestimmten
Medien an.

4. a) Stellen Sie die Fragen. Gebrauchen Sie entsprechendes
Fragepronominaladverb.

Durch die marktbeherrschende Stellung von Microsoft auf dem
Desktop-Markt und durch den groBen Einfluss der Computertechnik
allgemein ist auch ein groBler Einfluss in anderen Bereichen festzustel-
len.

b) Sie sind mit einigen Antworten nicht einverstanden. Er-
widern Sie. Gebrauchen Sie entsprechendes Demonstrativpronomi-
naladverb.

5. Gebrauchen Sie Konjunktiv IT Priiteritum.
1. den Fehler feststellen
2. der grofite Softwarehersteller sein

TEST 3

1. Bilden Sie Satzgefiige. Gebrauchen Sie Konjunktiv II Prite-
ritum / Konjunktiv Il Futur 1.

1. in den USA leben — in Microsoft Corporation arbeiten

2. die neueste Version vorstellen — Erfolg haben

2. Erginzen Sie den Satz. Gebrauchen Sie die entsprechende

Form des Relativpronomens. Ubersetzen Sie diesen Satz ins Rus-
sische.
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Allgemein bezeichnet der Begriff Nanoteilchen einen Verbund von
wenigen bis einigen tausend Atomen oder Molekiilen, ... GroBe typi-
scherweise zwischen 1 und 100 Nanometern liegt.

3. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes und iibersetzen Sie
das Satzgefiige ins Russische.

Software wird von einem Prozessor interpretiert, weshalb der Pro-
grammcode und die zur Verarbeitung bestimmten Daten zusammen als
Software betrachtet werden.

4. Korrigieren Sie die Fehler. Ubersetzen Sie diesen Satz ins
Russische.

Obwohl man kann Bits sichtbar und greifbar vorstellen, grundsatz-
lich ist ,Software® ein abstrakter, von Triagermedien unabhidngiger Be-
griff.

5. Ubersetzen Sie den Satz mit abgesonderter Partizipialkon-
struktion.

Software zu den komplexesten von Menschen bislang geschaffenen
Artefakten zdhlend, betonen die Experten das systematische Zusam-
menwirken vieler Komponenten.

6. Stellen Sie die Sitze zusammen. Ubersetzen Sie die Sitze ins
Russische.

1. Wenn ich Software erfande, ...

2. Wire Software materiell, ...

3. Erhieltest du Software zu Informationszwecken, ...

***

a) so fingest du zuerst mit dem Datentrager an.

b) dann wihlte ich einen anderen Sammelbegriff fiir die Pro-
gramme und Daten.

c) so konnte sie nicht aus den Sprachen und Notationen bestehen.
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ABKURZUNGSVERZEICHNIS

Abkiirzung | Vollform | Ubersetzung
A
AMepHUKaHCKas accounanus
AACR American Association for Cancer HAYYHBIX UCCIIEOBAHUN
(engl.) Research B 00JIaCTH PaKOBBIX
3a001eBaHUI
Abk. Abkiirzung COKpalleHue, abopeBuaTypa
Abb. Abbildung PHUCYHOK, HILTFOCTPALIUS
AbK. Abkommen COTJIAIIICHHE
Abs. Absender OTIIPaBUTEIIb
Absatz ab3ar
Abschn. Abschnitt YYaCTOK; pa3aes
Abt. Abteilung OTHEN, OTIEIEHUE
abzgl. abziiglich 3a BEIYETOM
Adr. Adresse ajpec
AG Aktiengesellschaft aKIIMOHEPHOE OOIIECTBO
AGOL Agrardkologische Landbau arpapHoO-3K0JIOTUYECKOE
3eMIIC]IEIHE
allg. allgemein BCEOOIIHIA; B 00ITIEM
ALU Arbeitslosenunterstiitzung nocodbue no 0e3padboruiie
amtl. amtlich OoUIMATTEHBIN, CITYKCOHBIH
Ang. Angaben JTaHHBIC
APS Auspriagungsstufe YPOBHU COPTOBBIX XapaKTe-
PHUCTHK
Art. Artikel CTaThsl, MyHKT (JIOTOBOPA)
Aufl. Auflage W3JIaHNe, TUPAK
a.z. auf Zeit Ha CPOK
B
b.a.w. bis auf weiteres BIIPE/b, 10 JAJIbHEHIIIECTO
pacIopsHKCHHSI
Beil. Beilage PUIIOKEHUE
Bem. Bemerkung 3aMeuyaHue, MpuMedaHne
bes. besonders B OCOOCHHOCTH
bez. 1) beziiglich 1) OTHOCHTEIBHO,
2) bezahlt TI0 TTOBOTY;
2) OIJIaYEHO
BIOS basic input/output system 0a3oBas crcTeMa BBO/A-
(engl.) BBIBOJIA
b. w. bitte wenden CMOTpPH Ha 000pOTE
bzw. beziehungsweise WIH
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http://www.abkuerzungen.org/abkuerzung-1246.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B2%D0%BE%D0%B4-%D0%B2%D1%8B%D0%B2%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B2%D0%BE%D0%B4-%D0%B2%D1%8B%D0%B2%D0%BE%D0%B4

ca. cirka OKOJI0, IPUMEPHO,
HpI/I6JII/ISI/IT€JII)HO
CAD Computer Aided Design 1) aBTOMaTHUECKAs CUCTEMA
(engl.) KOHCTPYHPOBAHUSI C TIOMO-
1pr0 OBM
2) cucteMa aBTOMaTH4eCKO-
ro npoexktupoBanus, CAITP
CD (engl.) compact disc KOMITAaKT-IHCK
CeBIT Centrum fiir Biiroautomation, 1eHTp ouCHBIX 1 HHPOP-
Informationstechnologie und MAaIMOHHBIX TEXHOJIOT U
Telekommunikation
CEO Chief Executive Officer UCTIOJTHUTEIIbHBIN TUPEKTOP
(engl.)
CIO Chief information officer NT-nupexrop
(engl.)
CNT carbon nanotubes yIJIEPOIHBIE HAHOTPYOKH
(engl.)
CPU Central Processing Unit ICHTPAIBHBIN TPOIECCOP
(engl.)
D
DAAD Deutscher Akademischer Hemerkas coyx0a akase-
Austauschdienst MHUYECKHX 0OMEHOB
D. (Dat.) Dativ JaTeJIbHBIA MaIekK
dgl. dergleichen TOMY TI0JI0OHOE
d. h., d.i. das heif3t (ist) TO €CTh
Dr. Doktor JIOKTOP
dt. deutsch HEMEIIKHIA, TePMaHCKUT
DNA (engl.) | deoxyribonucleic acid JC30KCUPHOOHYKIICHHOBAS
kucyoTta (JJHK)
DAX Deutscher Aktienindex ®onoBbIi nHACKC ['epma-
HUN
DBMS Datenbankmanagementsystem CUCTEeMa yIpaBJicHUs 0a3a-
MU JaHHBIX
DIN Deutsche Industrie-Norm I'epMaHCKH TTPOMBIIIICH-
HBIM CTaHAAPT
DOS disk operating system JTUCKOBAs OIepaMoHHas
(engl.) cucTema
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https://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&sqi=2&ved=0CCYQFjABahUKEwiJsobr3eTIAhVJwHIKHSJmAKE&url=https%3A%2F%2Fru.wikipedia.org%2Fwiki%2F%25D0%2594%25D0%25B5%25D0%25B7%25D0%25BE%25D0%25BA%25D1%2581%25D0%25B8%25D1%2580%25D0%25B8%25D0%25B1%25D0%25BE%25D0%25BD%25D1%2583%25D0%25BA%25D0%25BB%25D0%25B5%25D0%25B8%25D0%25BD%25D0%25BE%25D0%25B2%25D0%25B0%25D1%258F_%25D0%25BA%25D0%25B8%25D1%2581%25D0%25BB%25D0%25BE%25D1%2582%25D0%25B0&usg=AFQjCNHXLTIDrNpLfKh6XYaQYsBPF_2auw&bvm=bv.106130839,d.bGQ
http://de.wikipedia.org/wiki/DAX
http://de.wikipedia.org/wiki/DBMS

E

einschl.

einschlieBlich

BKJTFOUAst
EG Europdische Gemeinschaft EBporneiickoe coo0miecTBo
engl. englisch AHTJINACKUI
ERP Enterprise Resource Planning MJIAHUPOBAHKE PECYPCOB
npeanpuaTus (mporpamm-
HOe oOecrieueHue, o0beIu-
HSIOIIEE BCE PECYPCHI MTPei-
PUSITHS, HEOOXOUMBIC IS
ero paboThI, BKJIIOYAs TUTa-
HUPOBaHUE 3aKa30B, (PUHAH-
CBI U TIP.)
EPA Environmental Protection Agency ATEHTCTBO TIO OXpaHe
(engl.) OKpY>KaroIen CpeIbl
(CIIA)
ETC Export trading company AKCIIOPTHAsI TOPTOBast
(engl.) KOMTaHUS
EU Européische Union EBpomneiickunii Coro3
evtl. eventuell BO3MO>KHBIT
H
HD (engl.) High-definition BBICOKAsI YCTKOCTh
Hi- High fidelity BBICOKAsI TOYHOCTh
Fi(engl.)
I
i A im Auftrag 10 TTIOPYYCHHUIO
IBM(engl.) | International Business Machines | amepukaHckast KOMIIAHHS 10
MIPOU3BOJICTBY alMapaTHOTO
Y IPOrpaMMHOT0 obecrneye-
HUS
I.d. R. in der Regel KaK TIPABUIIO
Ing. Ingenieur WH)XCHEP
inkl. inklusive BKJIIOYAst, BKIIOUUTEIHLHO
1/0 (engl.) Input/Output BBO/JI-BBIBOJI
M
MNT molekulare Nanotechnologie MOJICKYJISIpHAsT
HAHOTEXHOJIOTHS
Mrd. Milliarde MUJLTHAP]T
N
NASA National Aeronautics and Space | HarwoHanbHOE yripaBiieHHE
(engl.) Administration 10 BO3YXOIUIABAaHHUIO U HC-

CIIeTOBAaHUIO KOCMHUYECKOTO
POCTPAHCTBA
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http://de.wikipedia.org/wiki/Molekulare_Nanotechnologie

nm Nanometer HaHOMETP
NPO Non-Profit-Organisation HEKOMMEpYECKas OpraHu3a-
s
O
OECD Organisation for Economic Coop- | Opranu3zamnus SKOHOMHUYE-
(engl.) eration and Development CKOTO COTPYJIHUYECTBA U
pa3BUTHS
0.d. obengenannt BBIICYTIOMSIHYThII
P
PC personal computer MIEPCOHAIIBHBIA KOMITBIOTED
Pkt. Punkt TOYKA
S
S. Seite CTpaHUIIA
S. sieh CMOTpH
T
TKM Tausendkornmasse Macca THICSYH 3EpeH
U
UHF Ultrahochfrequenz CBEPXBBICOKAs 4aCTOTa
u. a. und andere U IPyTUC B TOM YHCJIC,
unter anderem CpeIy MpoUnX;
B YACTHOCTH
UNO United Nations Organization OOH
(engl.)
USW. und so weiter W TaK janee
u. U. unter Umstanden MIPU U3BECTHBIX YCIOBUSIX
u. i. und dhnliches Y TOMY NTO1I00HOE
u.a. m. und andere(s) mehr U TIpovee
\
VR Volksrepublik HapoHAas peciyOInKa
Z
z. B. zum Beispiel HaIpuMep
zzgl. zuziiglich BKJIFOUUTEITHHO
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ALLGEMEINE REDENSARTEN FUR DIE BESPRECHUNG

Mochten Sie auf das Thema Ihrer
Forschung eingehen...

Ecam BbI x0oTHUTE IMOroBOPUTL O Ba-
meM UCCIICAJOBAaHHNU. ..

Strukturen, die von lhnen zu nut-
zen sind, ...

DopMyJibl, KOTOPHIE MOXKHO WC-
TIOJIb30BATH ...

Meine Forschung ist ...verbunden

Moe uccienoBaHe CBI3aHo ...

Der Titel meiner Dissertation
heif3t...

HaszBanuem mMoei paboThI SBIISIETCSA

Die Dissertation besteht aus...

Jluccepranus COCTOUT U3 ...

Dazu gehoren auch Einleitung,
SchluBwort und das Literatur-
verzeichnis

OnHa BKJIOYaeT (Takke) BBEACHUE,
3aKJII0YeHue U oubauorpaduio. ..

In der Einleitung handelt es sich
um ...

Bo BBeneHuu peyb UAET O ...

In der Einleitung fasse ich ... zu-
sammen.

Bo BBenenuu s a0 KpaTKui 00-
30p...

Im 1. Kapitel geht es um...

[TepBas rimaBa mpenacraBisieT (HM3J1a-
raer)...

Im 2. Kapitel setze ich mich mit
... auseinander.

Bo BTOpO#1 rnase g uzyyaro. ..

Das 2. Kapitel beinhaltet...

BTOpaSI rjiaBa KaCcacTcCA. ..

Im 3. Kapitel handelt es sich
um...

B Tperbeli riiaBe peub UAET O...

Im  Literaturverzeichnis sind
Werke von russischen und aus-
landischen Wissenschaftlern.

bubnuorpadusi BkIOYaEeT TPYABI
YUYEHBIX PYCCKHUX U 3apyOeKHBIX
YYEHBIX.

Beziiglich der deutschen Werke
konnte ich mehrere Zeitungsarti-
kel durchlesen.

Y10 KacaeTrcsi HEMEIKUX UCTOU-
HUKOB, s MPOYUTaN () HECKOJIBKO
CTaTeHu.

Der Artikel richtet sich auf die
Analyse...

Llens 3TOM CTaThbM — ONMCATh. ..

In diesem Artikel wird das Prob-
lem... ausgelottet.

DTa cTaThs TPAKTyeT MpoOIieMy. ..

Ich mochte kurz auf den Inhalt
dieses Artikels eingehen.

A xoren (a) ObI KpaTKo MpeiCTa-
BUTh BaM COJIEp>KaHUE OTOU CTa-
TBH...
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Was das vorgelegte Problem be-
trifft, ...

Uto xacaercst 3TOM NpoOJIEMHI. . .

Wie ich das hervorgehoben ha-
be,...

Kak s ckazan (a),

Dieses Problem wird auch wei-
terhin geforscht.

[Io otOoil mpobieMe TocieaHee
CJIOBO €llle He ObUIO CKa3aHo.

Es fehlt nicht an Werken, wo
dieses Problem untersucht wird.

PaboThl, MOCBAIIEHHBIE ATOH IIPO-
0jeMe, MHOTOYHCIICHHHEI. . .

Ohne auf die Einzelheiten einzu-
gehen, erinnere ich Sie daran,
dal3...

He BpaBascr B mOJIpOOHOCTH,
HAIMOMHIO 4TO...

In diesem Zusammenhang moch-
te ich die Worte von... anfiihren.

MOXXHO TpPOUUTHUPOBATH IO ITOMU
Teme (110 ATOMY MOBOAY)...

Es sei an dieser Stelle klarge-
stellt, dal3...

CJ'IGI[YGT OTMCTHUTB, YTO...

Ich glaube, daB...

MHe KaXeTcs, 4To...

Es ist zu betonen,...

Hano nmoaquepkHyTh. ..

Zusammenfassend soll gesagt | Pesromupys, (B UTOre) MOXHO CKa-
werden,... 3aTh...
Abschliefend sei unterstrichen | B 3akmrouenue MOXKHO CKas3arh,
werden,... qTO. ..
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LISTE DER STARKEN/UNREGELMABIGEN VERBEN

Indi-

Indi-

: . Indikativ 3. Impera- Konjunk- Konjunk-
Infinitiv kativ 3. ka"tlv Pers. tiv ZF.) Pers. ti{/ | ti\J/ 1
Pers. Priite- . vy .
N . Perfekt Prisens Priteritum
Prisens rit.
abhdngen | hdngtab | hingab | hat abgehangen | hiang(e) ab | hidnge ab hinge/
hiangte | hat abgehingt hinge ab
ab
abschlie- | schlieft | schloss | hat ab- schlieB(e) | schlieBe ab | schldsse ab
Ben ab ab geschlossen ab
anbieten bietetan | botan | hat angeboten | biet(e)an biete an bote an
anfangen | fangtan | fingan | hatangefangen | fang(e) an | fange an finge an
anwenden | wendet | wandte/ | hat angewandt/ | wend(e) an | wende an wendete an
an wende- | angewendet
te an
aussehen | siehtaus | sah aus | hat ausgesehen | sieh(e) aus | sehe aus sdhe aus
bauen baut baute hat gebaut bau(e) baue baute
befehlen befiehlt | befahl | hat befohlen befiehl befehle befihle/(6)
beginnen | beginnt | begann | hat begonnen beginn(e) | beginne begénne/(6)
begreifen | begreift | begriff | hat begriffen begreif(e) | begreife begriffe
beitragen | trigt bei | trug bei | hat beigetragen | trag(e) bei | trage bei triige bei
beschrei- | be- be- hat beschrieben | beschreib | beschreibe beschriebe
ben schreibt | schrieb (e)
bespre- bespricht | be- hat besprochen | besprich bespreche bespriache
chen sprach
bestehen besteht bestand | hat bestanden | besteh(e) bestehe besténde/
bestlinde
betreffen | betrifft betraf | hat betroffen betriff betreffe betrife
bewegen bewegt bewog/ | hat bewogen/ | beweg(e) bewege bewoge/
bewegte | bewegt bewegte
bewerben | bewirbt | bewarb | hat beworben | bewirb bewerbe bewiirbe
beziehen | bezieht bezog | hat bezogen bezieh(e) beziehe bezoge
bieten bietet bot hat geboten biet(e) biete bote
bitten bittet bat hat gebeten bitt(e) bitte bate
bleiben bleibt blieb ist geblieben bleib(e) bleibe bliebe
brechen bricht brach hat gebrochen | brich breche briche
brennen brennt brannte | hat gebrannt brenn(e) brenne brennte
bringen bringt brachte | hat gebracht bring(e) bringe brichte
denken denkt dachte | hat gedacht denk (e) denke déchte
diirfen darf durfte | hat gedurft diirfe diirfe diirfte
empfan- empfingt | emp- hat empfangen | empfang(e) | empfange empfinge
gen fing
empfehlen | emp- emp- hat empfohlen | empfiehl empfehle empfah-
fiehlt fahl le/(0)
entschei- | ent- ent- hat entschieden | entscheide | entscheide entschiede
den scheidet | schied
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Indi-

Indi-

: . Indikativ 3. Impera- Konjunk- Konjunk-
Infinitiv kativ 3. ka}.tlv Pers. tiv 2? Pers. ti{/ I ti\J/ I
Pers. Priite- . o e
.. - Perfekt Prisens Priteritum
Prisens rit.
entstehen | entsteht | ent- ist entstanden | entsteh(e) | entstehe entstiin-
stand de/(d)
entwerfen | entwirft | entwarf | hat entworfen | entwirf entwerfe entwiirfe
erfahren erfahrt erfunr | hat erfahren erfahr(e) erfahre erfiihre
erfinden erfindet | erfand | hat erfunden erfind(e) erfinde erfande
ergreifen | ergreift | ergriff | hat ergriffen ergreif(e) ergreife ergriffe
erhalten erhalt erhielt | hat erhalten erhalt(e) erhalte erhielte
erweisen | erweist | erwies | hat erwiesen erweis(e) erweise erwiese
fahren fahrt fuhr ist gefahren fahr(e) fahre fiihre
fallen fallt fiel ist gefallen fall(e) falle fiele
fangen fangt fing hat gefangen fang(e) fange finge
finden findet fand hat gefunden find(e) finde fande
geben gibt gab hat gegeben gib gebe gibe
gehen geht ging ist gegangen geh(e) gehe ginge
gefallen gefllt gefiel hat gefallen gefall(e) gefalle gefiele
gelingen gelingt gelang | ist gelungen geling(e) gelinge geldnge
gelten gilt galt hat gegolten gilt gelte golte/(d)
geschehen | geschieht | geschah | ist geschehen geschieh geschehe geschihe
gewinnen | gewinnt | gewann | hat gewonnen | gewinn(e) | gewinne gewon-
ne/(4)
haben hat hatte hat gehabt hab(e) habe hitte
halten hélt hielt hat gehalten halt(e) halte hielte
helfen hilft half hat geholfen hilf helfe hiilfe/(3)
heranzie- | zieht zog hat zieh(e) ziehe heran | zoge heran
hen heran heran herangezogen | heran
kennen kennt kannte | hat gekannt kenn(e) kenne kennte
kommen kommt kam ist gekommen | komm(e) komme kidme
kdnnen kann konnte | hat gekonnt kann konne konnte
kundgeben | gibt kund | gab hat kundgege- | gib kund gebe kund géibe kund
kund ben
laden ladt lud hat geladen lad(e) lade liide
lassen lasst lie3 hat gelassen lass(e) lasse lieBe
lesen liest las hat gelesen lies lese lase
liegen liegt lag hat gelegen lieg(e) liege lage
messen misst malf} hat gemessen miss messe male
misslingen | misslingt | misslan | ist misslungen | missling(e) | misslinge misslidnge
g
mogen mag mochte | hat gemocht moge mochte
miissen muss musste | hat gemusst miisse misse misste
nehmen nimmt nahm hat genommen | nimm nehme ndhme
nennen nennt nannte | hat genannt nenn(e) nenne nennte
raten rit riet hat geraten rat(e) rate riete
rufen ruft rief hat gerufen ruf(e) rufe riefe
scheinen scheint schien | hat geschienen | schein(e) scheine schiene
schlieBen | schlieBt | schloss | hat geschlossen | schlie3(e) | schlieB3e schlosse
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kln.d'_ Ind." Indikativ 3. Impera- Konjunk- Konjunk-
Lo ativ 3. kativ . . .
Infinitiv Pers Priite- Pers. tiv 2. Pers. tiv | tiv 11
. . Perfekt Prisens Priteritum
Prisens rit.
schmelzen | schmilzt | schmolz | hat/ist ge- schmilz schmelze schmolze
schmolzen
schneiden | schneidet | schnitt | hat geschnitten | schneid(e) | schneide schnitte
schreiben | schreibt | schrieb | hat geschrieben | schreib(e) | schreibe schriebe
sehen sieht sah hat gesehen sieh(e) sehe sihe
sitzen sitzt safy hat gesessen sitz(e) sitze sifle
sollen soll sollte hat gesollt solle sollte
stattfinden | findet fand hat stattgefun- | find(e) statt | finde statt fiande statt
statt statt den
stehen steht stand hat gestanden | steh(e) stehe stiinde/ (&)
stoflen stoft stie3 hat gestoflen stof3(e) stof3e stiefBe
streiten streitet stritt hat gestritten streit(e) streite stritte
teilneh- nimmt nahm hat teil- nimm teil nehme teil nidhme teil
men teil teil genommen
tragen tragt trug hat getragen trag(e) trage triige
treten tritt trat ist getreten tritt trete trite
treiben treibt trieb hat getrieben treib(e) treibe triebe
tun tut tat hat getan tu(e) tue tite
unter- unter- unter- | hat unterschie- | unterscheid | unterscheide | unterschie-
scheiden scheidet | schied | den (e) de
verbinden | verbindet | verband | hat verbunden | verbind(e) | verbinde verbande
vergessen | vergisst | vergall | hat vergessen | vergiss vergesse vergille
vermeiden | ver- ver- hat vermieden | vermeid(e) | vermeide vermiede
meidet mied
versehen | versieht | versah | hat versehen versieh versehe versihe
verstehen | versteht | ver- hat verstanden | versteh(e) | verstehe Verstiinde/
stand (8)
vertragen | vertrdgt | vertrug | hat vertragen vertrag(e) | vertrage vertriige
vollziehen | vollzieht | vollzog | hat vollzogen | vollzieh(e) | vollziehe vollzbge
voran- treibt trieb hat voran- treib(e) treibe voran | triebe voran
treiben voran voran getrieben voran
voraus- sient vo- | sah vo- | hat vorausge- | sieh(e) vo- | sehe voraus | sdhe voraus
sehen raus raus sehen raus
vorschla- | schlagt schlug | hat vor- schlag(e) schlage vor | schliige vor
gen vor vor geschlagen vor
wachsen wichst wuchs | ist gewachsen | wachs(e) wachse wiichse
weisen weist wies hat gewiesen weis(e) weise wiese
wenden wendet | wandte/ | hat gewandt/ wend(e) wende wendete
wendete | gewendet
werden wird wurde | ist geworden werde werde wiirde
wiegen wiegt wog/ hat gewogen/ | wieg(e) wiege woge/
wiegte | gewiegt wiegte
wissen weil} wusste | hat gewusst wisse wisse wiisste
wollen will wollte | hat gewollt wolle wolle wollte
ziehen zieht z0g hat gezogen zieh(e) ziehe zoge
zugeben gibt zu gab zu | hat zugegeben | gib zu gebe zu gibe zu
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GRAMMATIK

§ 1a. Steigerungsstufen der Adjektive und Adverbien

Steigerungsstu-

fen Bildung Beispiel
1. Positiv — In diesem Fall handelt es
sich umeine Vielzahl
von autonomen Syste-
men.
2. Komparativ + Suffix —er 1. Die Flexibilitdt von

-a, -0, -u—4a, o, U

Software ist grofB3er.

2. Die Lieferungstermine
dieser Ausriistung sind
kiirzer geworden.

3. Superlativ

der, die, das
+ Suffix —(e)st

-a, -O, -u_)ﬁ’ 6, ﬁ

1. Die modernsten Mikro-
prozessoren sind hdufig als
Mehrkernprozessoren aus-
gelegt.

2. Er hat von den grofiten
Moglichkeiten der Nano-
technologien erwéhnt.

3. a) Superlativ
(Adverbien)

am + Suffix -sten

Die letzten Experimente
wurden am erfolgreichsten
durchgefiihrt.

Ausnahmen
Positiv gut hoch nah gern bald viel
Kompara- | besser hoher ndher | lieber | eher mehr
tiv
Superlativ | (der, die, | (der...) | (der...) - — (die)
das) bes- | hochste | nichste meis-
te ten
Superlativ | am am am am am am
(Ad- besten hochsten | ndchs- | liebsten | ehes- | meis-
verbien) ten ten ten
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§ 1b. Adjektive mit Suffixen -ig, -lich; -los , -frei; -arm; -reich, -
voll; -bar; -fiahig; -gemiB, -gerecht; -méiBig, -weise

1. B HeMelKoM S3bIKe UMCIOTCS HWMEHaA MpujarareiabHbie, 00pa3o-
BaHHBIC TIocpeacTBOM cyddukcoB: wichtig — Baxusrii; kiinstlich — uc-
KYCCTBCHHBIU.

2. Cybdukcer -los m -frei ykaspIBaroT Ha OTCYTCTBUE KaueCTBA MM
cBoiicTBa: arbeitslos — 6e3padotusiii: Wahlfrei — dbakynpraTuBHBIN (HE-

00s3aTEIbHBII)
3. Cypdukc -arm ykasplBaeT Ha HEIOCTATOYHOCTH KayecTBa
(cBoiicTBa); cydukce -reich, -voll — Ha Haauume npus3Haka B H300H-

UM wasserarm — OeIHbIH BOAOM, 0€3BOAHBIN; MelkoBoaHbIH, erfolg-
reich — ycriemnsiii; liebevoll — mo0smuii, 3a00TIMBBIN.

4. Cypdukc —bar nmeror 3HaueHHne «moamaronIuics» (IeHCTBUIO,
BBIPOKECHHOMY TJ1aroJioM):

verwendbar— npumenumsrii; durchfiinrbar— ocymecrBumsrii, BbI-
TTOJITHUMBIH.

5. Cydduxc -fihig umeer 3naueHne «crocoOHbIN»: arbeitsfihig —
PaboTOCIIOCOOHBIH.

6. Cybdurcel -gemall m -gerecht uMeroT 3HaAYCHHE «B COOTBET-
CTBUM C 4YeM-IM00», «COrjlacHO 4eMy-nubo»: formgemall =
formgerecht — o dopme, cornacuo dopme.

7. Cydbdukcsl —méiBlig, -weise He BJIUAIOT HA 00N NMPU3HAK:
gesetzmillig — 3aKOHOMEpHbBI, 3aKOHHBIN; etappenweise— mo3ran-
HBII.

§ 2. Praposition

Kasus riposition Beispiel

Genitiv | unweit — veganeko ot
wihrend — Bo Bpems
wegen — u3-3a, paau wegen der Risiken und
(an)statt — BmecTo Gefahren

trotz — vecmotps Ha
ungeachtet— Bonpexn
infolge — BcaencTBue
innerhalb — BayTpH, B infolge des Moratoriums
aufierhalb — B reuenue
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Dativ

aus — u3,0T
mit —c

nach — B, mocie, 4epes, 1o
von — or, ¢, 0, U3

ZU — K, B, Ha, s

bei — oxouo, npu, y, Bo BpeMs
seit — ¢ (Bpems)

entgegen — HaBCcTpeyy, Bompe-
KU

gegeniiber — HanpoTHUB

zum  frihen Atomzeital-
ter

beim Uberschreiten be-
stimmter
Hochstwerte
entgegen einem

schiedeten Standard

verab-

Akkusa-

durch — uepe3 (6aromapsi, ¢

durch das Programm

tiv IIOMOIIIBIO), TIO

fiir — my4, 3a, Ha fiir den Antrieb
ohne — 6e3 ohne Umstédnde
Um — BOKpYT, Ha (CpaBH.) ,3a
gegen — mpoTHB, OKOJIO gegen die Regel
bis — 10
entlang — Bnoan

Dat. — |an — Ha (BepTHK. IOBEPX.), V,

Wo?/ K, 32

Akk.— auf — Ha (ropu30HT. OBEPX.),

Wohin- | o

hinter — 3a, nozagu
neben — okoo, psaoM ¢
In — B, Ha, yepe3

iiber — man, gepes, 1o, o
unter — o, cpeau
zwischen — mexnay

in die Schweiz (Wohin?)
iiber die Luftverschmut-
zung

in der BRD (W07?)
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§ 3. Imperativ

[ToBenurenbHOe HakiIoHeHUEe Imperativ ymoTpebisieTcst Juisl BbIpa-
KEHUsI TpeOOBaHUs, MPOCKOBI, COBETa WM 3ampeTa. Takue mpesjioxe-
HUsI TpUHATO Ha3biBaTh Aufforderungssitze (moOyauTeabHBIE MPEIO-
xenust) mm Befehlssitze (moBenmuTenbHbIE TPEITIOKEHUS).

Ne | Imperativ Beispiel Bildung
1 | du-Form 1) Beeinfluss (e) die | IIpu obpaiennn K Ju-
Forschung! I1aM Ha «ThI» CaMO Me-
(beinflussen) CTOMMCHHE OITyCKaeT-
cs. lannas ¢popma 00-
pa3yeTcs IyTeM IPHUCO-
CIMHCHMS K OCHOBE I'JIa-
rojnia cydduxca -e.
2) Trag(e) zum Ver- | OTaensieMble IPUCTABKU
such bei! TJIar0JIOB OTICIISIOTCS.
(beitragen)
3) Rechne das ma- Cyddukc -e obs3areneH
thematische Beispiel! | mis rimaronoB, ocHoBa
(rechnen) KOTOPBIX OKAaHUYHNBACTCS
Ha -d , -t, -tm,
-chn, -gn, -fn, -ig.
4) Empfiehl neue CuIIBbHBIE TJIaroJibl ¢ KOp-
Methoden! HEBOMH TJIaCHOM -€ H3Me-
(empfehlen) HSIIOT €ro Ha —i
(-ie) 1 He MpUHUMAIOT
cydukc -e.
5) Halte Termine | CuibHBIE TJIar0JbI C
ein! KOPHEBBIMH T'JIAaCHBIMH -
(einhalten) a(u),-0 He cCOXpaHsIOT
YMIISYT.
2 | ihr-Form Schiitzt die Umwelt! | ®opma nmrieparuba
(schiitzen) COBMaAaeT CO 2 JUIOM
MH. YHCIa
(Prasens Indikativ)
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Sie-Form
(Hoflich-
keitsform)

Verwenden Sie neue
Technologien!
(verwenden)

dopma umIieparruba
COBIIAJAET C 3 JIUIIOM
MH. yucna (Prasens In-
dikativ). O6s3areinb-
HBIM SIBJISIETCS YIIOTpeO-
JIEHUE JTUYHOTO MECTO-
uMeHus *“Sie” nociue
rjaroJa.

wir-Form

Verbessern wir
Wohnver-
haltnisse!
(verbessern)

1) ®opma umnepaTvBa
UCIIOJIB3YETCS JIJISl BbI-
paxxeHusi TpeOOBaHUS,
MPEAJIOKEHUS, TIPU-
[JIAIIEHUS K COBMECT-
HOMY AercTBuio. O0s-
3aTENIbHBIM SBIISIETCS
yHnoTpeOIeHUuEe TUYHOTO
MECTOUMEHUS “Wir”
MOCJIE TJIaroJa.

Wollen wir Wartung

und Pflege des Fahr-

zeugs besprechen!
(besprechen)

2) OnmcarenpHas KOH-
ctpykiusa (Modal-
verb+Infinitiv) uc-
MOJIb3YETCS JJ1s1 BhIpaA-
KEHUsI TpeOOBaHUS WU
MPEUTOAKEHUS 110 OTHO-
HIEHUIO K HECKOJIbKUM
JIAIaM, BKJII04asi TOBO-
psero. [Ipu atom Mo-
JTAJIbHBIN TJ1aroJi 3aHu-
MaeT nepBoe, a uHPu-
HUTHUB MOCJIETHEE MECTO
B MPEJIOKEHUH.
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§ 4. Aktiv

JIeMCTBUTENBHBIN 3QJ10T ITOKA3bIBAET, UTO ACUCTBUE UCXOJUT OT

CyOBEeKTa U HaIllpaBJICHO Ha OOBEKT.

Zeitform :
Ne (Aktiv) Bildung
Konjugation sgmlggﬂe starke Verben
1 | Prisens OcnoBa rnaro- | He mamensitor | U3meHsroT
(HacTOs- Ja + JIMYHbIE KOPHEBOU KOPHEBOM
1Iee Bpe- OKOHYAHUS: TJIACHBIN MIPU TJIACHBIH (2,
M) er.4.. 1. -e CIIPSDKCHUH 3 I1. en. 4.)
2. -(e)st 1. e —i(e)
3.-(e)t |z.B.ZurHard- |2.a(u) — d(u)
ware zahlt man | 3.0— 6
MH. 4.:1. -en Baugruppen OJIBKO TJIaroj
2. -(e)t | und Peripherie- | (sto3en)
3.-en gerite. (zdhlen)
TJIACHBINA -€ z. B. Die Zeit |z. B. Er spricht
TOSIBIISICTCS arbeitet fiir ihn. iber die pro-
Mex Iy KopHem | (arbeiten) grammierba-
1 OKOHYAHUEM, ren Baustei-
€CJI1 OCHOBA ne.
rjaroja okaH- (sprechen)
YUBaeTCs Ha Das vertrigt
-t, -d, -chn, - sich
tm, -gn, -dm nicht mit seinen
Ansichten.
(vertragen)
OtnensieMble OtnensieMble

IIPUCTABKHU OT-

ACIIAKOTCA U

CTOAT B KOHIIC

MPpCAJIOKCHUA.

z. B. Sie stellen
eine mogliche
Realisierung
des Projekts-
vor. (vorstel-

len)

IIPUCTABKHU OT-
ACIISIIOTCA U
CTOAT B KOHIIC
HpGI[J'IO)KeHI/IH.
z. B. Nehmen
Sie an dieser
Arbeit teil?
(teilnehmen)
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Priteri-
tum
(mpocToe
IIPOIIE/I-
1iee rnoBe-
CTBO-
BaTEIbHOC
BpeMH;

2-51 0C-
HOBHaHA

dopma
rJ1aroJia)

[Tpu crpsixe-
HUU TJ1aroJjbl
IIOJIyYaroT Clie-
IYIOIIUE JIAY-
HbIE OKOHYa-
HUSL:

el.u.:1
2. -(e)st
3

MH. 4.:1. -(e)n
2. -(e)t
3.-(e)n

OcHoBa ria-
roJia
+cydduxc -te
+IUYHBIE
OKOHYAHHUS

z.B. Das
wirkte sich
giinstig aus.
(sich
auswirken)

H3meHsoT
KOPHEBOH
IJIACHBIM U HE
MIPUHHAMAIOT

cydduxkca.

z.B. Ein inter-
nationales Un-
ternehmen
warb bei
seinen Beschaf-
tigten fiir das
Fahrrad.
(werben)

CnaOslIe Taro-
JIbI, OCHOBA KO-
TOPBIX OKaHYH-
BaeTCs Ha

-d, -t, -tm, -
dm, -chn, -
ffn momygaror
cybduxkc -ete.

z. B. Darauf
antwortete er
nichts. (ant-
worten)
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Perfekt
(mportien-
1iee pasro-
BOPHOE
BpEMS1)

[Tpu crpsixe-
HUW U3MECHSIET-
Cs TOJIBKO
BCIIOMOT'aTellb-
HBIM IJ1aroJi
(haben/sein)

haben/sein (B Priasens) + Parti-
zip 1l (mpuuactue 1)

» haben/sein — 2-e mecTo B

IPEIIIOKEHU U

 Partizip Il — mociegnee MecTo

B IIPCAJIOKCHHUHN

1. Perfekt ¢ ri. haben o6pas3yior:

1) ri. haben

2) TIepeXOTHBIC TJ1ar0JIbl

3) BO3BpaTHBIE IJIaroJIbl

4) 6€3IMYHBIC TIIaroJIbl

5) MoaIbHBIE IJIaroJibl

6) HEmepeXxOHbIE TJIarojbl, BbI-

paXkarolyue COCTOSIHUE, YYyBCTBO,

poiiecc.

z. B. Wer hat diese Idee vorge-
schlagen?

2. Perfekt ¢ . sein oOpasyroT
HCIICPCXOAHBIC I'JIAI0JIbI, 000-
3HAYAKOIIINC:

1) mepenBuxeHue B MPOCTPaH-
CTBE;

2) mepexo]1 U3 OJHOTO COCTOSIHUS
B JIpyroe;

3) raaroJsl:

* sein

e werden

* bleiben

e geschehen

e passieren

* gelingen

* misslingen

 begegnen

* gliicken

z. B. Die Arbeit ist uns gut ge-
lungen.
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4 | Plusquam- | ITpu cipsixe- | haben/sein (Priteritum) + Par-
perfekt HuU u3Mensiet- | tizip 11

Cs1 TOJIBKO
BCIIOMOTaTElIb-
HBIW TJIaroJI

hat- e Partizip Il — mocnemxnee mecTo
te(n)/war(en) | npennoxeHuu

e hatte(n) / war(en) — 2-¢ MecTO
B IIPEIJIOKEHUN

(«mpen-
npo-

Hiemnee
BpEMSI»)

Br160p BcriomorarteibHOro Iiia-
roJjia MOAUYMHICTCS TEM JKe Ipa-
BritaM, yto u B Perfekt.

z. B. Nachdem Sie die Innovati-
onstechnologien im Lernprozess
ausgenutzt hatten, erreichten sie
das gewiinschte Ziel.

5 |Futurl werden (8 Prasens) + Infinitiv

* werden— 2-e MecTo B mpeio-
YKEHHUH

e Infinitiv — mocienHee mecTo B
IPEIIOKCHUN

z. B. Dabei wird ein sparsamer
Umgang mit elektrischer Energie
im Vordergrund stehen.

§ 5. Passiv

[TaccuB o003HayvaeT AeicTBUE, HAMMPABICHHOE Ha IOIeXkKallee, Ta-
KUM 00pa3oM, MojJIeKalllee B MACCUBE SBIISICTCS HE HCIOJIHUTENIEM, a
00OBEKTOM JIENCTBUSL.

Vorgangspassiv (ITaccuB nelcTBuUs, IPOLICCCYaIbHBIN ITACCHB)
Vorgangspassiv = werden + Partizip 11
1. Unpersonliches Passiv

be3nuuHblil (MM OJTHOYIEHHBIN) MAaCCUB MPEACTABIAECT CO0OM mac-
CUBHYIO KOHCTPYKIMIO, B KOTOPOM HE YKa3bIBa€TCSI HU OOBEKT, HU
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CyOBEKT NIEMCTBUS, a BCE BHHUMAaHUE COCPEIOTOYEHO HA CaMOM Jeil-
cTBUU. B npennoxxeHusx ¢ 6€31MYHBIM MTACCUBOM HET TMOJICKAILETO.

be3nuuHblil maccuB 0Opa3yeTcs Kak OT MEPEXOAHBIX, TaK U OT He-
NEPEXOHBIX TJIaroJioB, 0003HAYAIOIINX JIEATEIbHOCTh YeJIOBEKa. Takue
NPEJIOKEHUS HAYMHAKOTCS C MECTOMMEHHUS €S, KOTOPOE OTCYTCTBYET
pu 0OpaTHOM TOPSIIKE CJIOB.

Bildung Beispiel

1. Es wird hier nicht gebaut.
werden (wird) + Parti-

zip 11 2. Hier wird nicht gebaut.

2. Infinitiv Passiv

Infinitiv Passiv = Partizip Il + werden

NuduHuTHB accuBa ynoTpeoaseTcs: MpeuMyIleCTBEHHO B COYeTa-
HHUH C MOJAJIbHBIMMU TI'JIaroJIaMHu.

z. B. Die LKW miissen alle zwei Jahre auf Manipulationssicher-
heit iiberpriift werden.

3. Zustandspassiv (Stativ)

Zustandspassiv (Stativ) = sein + Partizip Il

[TaccuB coctosnus (CTaTUB) 00pa3yeTcs OT MEPEXOAHBIX IJIarojioB.
B oTnmume ot maccuBa c riarosioM "werden", o003HayarwIIEro mpo-
1[ECC, CTATUB YKa3bIBAET HA COCTOSIHME, HACTYNUBIIIEE B PE3YJIbTATE 3a-
BepuIieHHOTO Tpoiiecca. [IpousBoautens neicTBUs (B pe3ybTate KOTO-
pOTO HACTYNWJIO JaHHOE COCTOSIHME) yKa3biBaeTcs penko. Haumbomee

ynoTpeOuTeaIbHble BpeMeHHble ¢GopMbl — Prisens, Priteritum,
Futurum.
Zeitform des : .
Ne Zustandspassivs Bildung Beispiel
1 |Présens sein (Prisens)+ | Naniten sind zur Uberwa-
Partizip 11 chung und Spionage herge-
stellt.
2 | Priteritum sein (Prit.) + | Alle Forschungen von Son-
Partizip 11 nensegel waren dringend
eingestellt.
3 | Perfekt sein (Perfekt) | mamoymoTpeOuTeIbLHBIC
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+ Partizip |1 bopMbI
4 | Plusquamperfekt | sein (Plusg.)
Partizip 11
5 |Futurl werden (Fut. I) | Die gro3en Flichen werden
+ Partizip 11 zu diesem Zweck ausgenutzt
sein.

§ Sa. Konjugation

1.1 Prasens Passiv
(Konjugation der schwachen Verben)

Singular
Pers./Inf. sagen vorsagen versagen
ich werde gesagt werde vorgesagt werde versagt
du wirst gesagt wirst vorgesagt wirst  versagt
er/sie/es wird gesagt wird vorgesagt wird versagt

Plural
wir werden gesagt | werden vorgesagt | werden versagt
ihr werdet gesagt | werdet vorgesagt | werdet versagt
sie/Sie werden gesagt | werden vorgesagt | werden versagt

1.2 Prasens Passiv
(Konjugation der starken Verben)

Singular
Pers./Inf. rufen anrufen berufen
ich werde gerufen werde angerufen werde berufen
du wirst gerufen wirst angerufen wirst berufen
er/sie/es wird gerufen wird angerufen wird berufen

Plural
wir werden gerufen | werden angerufen werden berufen
ihr werdet gerufen | werdet angerufen werdet berufen
sie/Sie werden gerufen | werden angerufen werden berufen
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2.1

Prateritum Passiv

(Konjugation der schwachen Verben)

Singular

Pers./Inf. | sagen vorsagen versagen

ich wurde gesagt wurde vorgesagt wurde versagt

du wurdest gesagt |wurdest vorgesagt wurdest versagt

er/sie/es | wurde gesagt wurde vorgesagt wurde versagt

Plural

wir wurden gesagt | wurden vorgesagt wurden versagt

ihr wurdet gesagt | wurdet vorgesagt wurdet versagt

sie/Sie wurden gesagt | wurden vorgesagt wurden versagt

2.2 Priteritum Passiv (Konjugation der starken Verben)

Singular

Pers./Inf. | rufen anrufen berufen

ich wurde gerufen |wurde angerufen wurde berufen

du wurdest gerufen | wurdest angerufen wurdest berufen

er/sie/les |wurde gerufen | wurde angerufen wurde berufen

Plural

wir wurden gerufen | wurden angerufen wurden berufen

ihr wurdet gerufen | wurdet angerufen wurdet berufen

sie/Sie wurden gerufen | wurden angerufen wurden berufen

3.1 Perfekt Passiv
(Konjugation der schwachen Verben)

Singular

Pers./Inf. | sagen vorsagen versagen

ich bin gesagt bin vorgesagt worden | bin versagt worden
worden

du bist gesagt bist vorgesagt worden | bist versagt worden
worden

er/sieles | ist gesagt wor- | ist vorgesagt worden |ist versagt worden
den

Plural

wir sind gesagt sind vorgesagt wor- | sind versagt worden
worden den

ihr seid gesagt seid vorgesagt worden | seid versagt worden
worden

sie/Sie sind gesagt sind vorgesagt wor- | sind versagt worden
worden den
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3.2 Perfekt Passiv

(Konjugation der starken Verben)

Singular

Pers./Inf, rufen anrufen berufen

ich bin gerufen | bin angerufen wor- | bin berufen wor-
worden den den

du bist gerufen bist angerufen wor- bist berufen
worden den worden

er/sieles ist gerufen ist angerufen wor- | ist berufen wor-
worden den den

Plural

wir sind gerufen | sind angerufen wor- sind berufen
worden den worden

ihr seid gerufen | seid angerufen wor- seid berufen
worden den worden

sie/Sie sind gerufen sind angerufen sind berufen
worden worden worden

4.1 Plusquamperfekt Passiv
(Konjugation der schwachen Verben)
Singular

Pers./Inf, sagen vorsagen versagen

ich war gesagt war vorgesagt wor- | war versagt wor-
worden den den

du warst gesagt warst vorgesagt warst versagt
worden worden worden

er/sieles war gesagt war vorgesagt wor- | war versagt wor-
worden den den

Plural

wir waren gesagt waren vorgesagt waren versagt
worden worden worden

ihr wart gesagt | wart vorgesagt wor- wart versagt
worden den worden

sie/Sie waren gesagt waren vorgesagt waren versagt
worden worden worden
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4.2 Plusquamperfekt Passiv

(Konjugation der starken Verben)

Singular
Pers./Inf, rufen anrufen berufen
ich war gerufen war angerufen wor- | war berufen wor-
worden den den
du warst gerufen warst angerufen warst berufen
worden worden worden
er/sieles war gerufen war angerufen wor- | war berufen wor-
worden den den
Plural
wir waren gerufen waren angerufen waren berufen
worden worden worden
ihr wart gerufen | wart angerufen wor- wart berufen
worden den worden
sie/Sie waren gerufen waren angerufen waren berufen
worden worden worden
5.1 Futur | Passiv
(Konjugation der schwachen Verben)
Singular
Pers./Inf, sagen vorsagen versagen
ich werde gesagt werde vorgesagt werde vesagt
werden werden werden
du wirst gesagt wirst vorgesagt wer- wirst versagt
werden den werden
er/sieles wird gesagt wird vorgesagt wer- | wird versagt wer-
werden den den
Plural
wir werden gesagt werden vorgesagt werden versagt
werden werden werden
ihr werdet gesagt werdet vorgesagt werdet versagt
werden werden werden
sie/Sie werden gesagt werden vorgesagt werden versagt
werden werden werden
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5.2 Futur | Passiv

(Konjugation der starken Verben)

Singular
Pers./Inf, rufen anrufen berufen
ich werde gerufen werde angerufen werde berufen
werden werden werden
du wirst gerufen wirst angerufen wirst berufen
werden werden werden
er/sieles wird gerufen | wird angerufen wer- | wird berufen
werden den werden
Plural
wir werden gerufen | werden angerufen | werden berufen
werden werden werden
ihr werdet gerufen | werdet angerufen | werdet berufen
werden werden werden
sie/Sie werden gerufen | werden angerufen | werden berufen
werden werden werden

§ 6. Konjunktiv

B ornuune OT pyccKOro si3bika, B HEMELKOM SI3bIKE MUMEETCS JIBE
dbopmMmbl cocnaratenpbHoro HakioHneHusi — Konjunktiv I u Konjunktiv II.
®opma Konjunktiv 11, B 11e10M, aHaJIOrM4Ha MO CBOEMY yHOTPEOJICHUIO
CoCJIaraTeJibHOMY HAaKJIOHEHHUIO B PYCCKOM SI3bIKE.

§ 6a. Konjunktiv |

Konjunktiv I ananoroB B pycckom si3bike He mMmeeT. Konjunktiv |

nepeaaeT 4y>Kyl pedb JOCJIOBHO, MOJYEPKUBAST MOJHYHO JUCTAHIMPO-

BAaHHOCTh TOBOPSIIIETO OT COOOIaeMbIX (haKTOB.
Konjunktiv | Prasens ynorpeoisiercs:

1. B npeanucanusax, HHCTPYKIHUSIX:

z. B. Man hore aufmerksam zu. — Cienyer BHUMATEIBHO CITYyINATh.

2. Jlyist BBIpa)KEHUS TPEATIOTOKEHUS, TOMYILICHUSA

z. B. Diese Ausriistung sei notwendig. — JlomycTum, 4to 3T0 0060-
pyJOBaHHUE HEOOXOIUMO.

3. B npenmnonoxenusx Tuma: es sei gesagt, dass; es sei betont, dass:

Z. B. Es sei betont, dass dieses Experiment von grof3er Bedeutung ist.
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1.1 Konjunktiv I Prisens
(Konjugation der schwachen Verben)

Singular
Pers./Inf, horen zuhoren gehoren
ich hor-e hor-e zu gehor-e
du hor-e-st hor-e-st zu gehor-e-st
er/sieles hor-e hor-e zu gehor-e

Plural
wir hor-e-n hor-e-n zu gehor-e-n
ihr hor-e-t hor-e-t  zu gehor-e-t
sie/Sie hor-e-n hor-e-n  zu gehor-e-n

1.2 Konjunktiv I Prisens
(Konjugation der starken Verben)

Singular
Pers./Inf, nehmen teilnehmen benehmen
ich nehm-e nehm-e teil benehm-e
du nehm-e-st nehm-e-st teil benehm-e-st
er/sieles nehm-e nehm-e teil benehm-e

Plural
wir nehm-e-n nehm-e-n teil benehm-e-n
ihr nehm-e-t nehm-e-t teil benehm-e-t
sie/Sie nehm-e-n nehm-e-n teil benehm-e-n

1.3 Konjunktiv I Prisens
(Konjugation der Modalverben)
Singular
konnen | diirfen | miissen | sollen wollen | mogen

ich konn-e | dirf-e | miiss-e soll-e woll-e mog-e
du konn-e-st | diirf-e-st | miiss-est | soll-e-st | woll-e-st | mog-e-st
er/sie/es | konn-e diirf-e | miiss-e soll-e woll-e mog-e

Plural
wir konn-e-n | diirf-e-n | miiss-e-n | soll-e-n | woll-e-n | mog-e-n
ihr konn-e-t | diirf-e-t | miiss-e-t | soll-e-t | woll-e-t | mog-e-t
sie/Sie konn-e-n | diirf-e-n | miiss-e-n | soll-e-n | woll-e-n | mog-e-n
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1.4 Konjunktiv I Prisens
(Konjugation der Hilfsverben)

Singular
Pers./Inf, haben sein werden
ich hab-e sei werd-e
du hab-e-st sei-est / sei-st werd-e-st
er/sieles hab-e sei werd-e
Plural
wir hab-e-n sei-e-n werd-e-n
ihr hab-e-t sei-e-t werd-e-t
sie/Sie hab-e-n sei-e-n werd-e-n
2.1 Konjunktiv | Perfekt
(schwache Verben mit ,,haben*)
Singular
Pers./Inf. wohnen einwohnen bewohnen
ich habe gewohnt habe beigewohnt habe bewohnt
du habest gewohnt | habest beigewohnt | habest bewohnt
er/sieles habe gewohnt habe beigewohnt habe bewohnt
Plural
wir haben gewohnt | haben beigewohnt haben bewohnt
ihr habet gewohnt habet beigewohnt habet bewohnt
sie/Sie haben gewohnt | haben beigewohnt haben bewohnt
2.2 Konjunktiv | Perfekt
(schwache Verben mit ,,sein*)
Singular
Pers./Inf, folgen nachfolgen begegnen
ich sei gefolgt sei nachgefolgt sei begegnet
du seiest gefolgt seiest nachgefolgt seiest begegnet
er/sieles sei gefolgt sei nachgefolgt sei begegnet
Plural
wir seien gefolgt seien nachgefolgt seien begegnet
ihr seiet gefolgt seiet nachgefolgt seiet begegnet
sie/Sie seien gefolgt seiet nachgefolgt seien begegnet
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2.3 Konjunktiv | Perfekt

(starke Verben mit ,,haben*)
Singular
Pers./Inf. sprechen nachsprechen entsprechen
ich habe gesprochen | habe nachgesprochen | habe entsprochen
du habest gespro- | habest nachgesprochen | habest entsprochen
chen
er/sie/es | habe gesprochen | habe nachgesprochen | habe entsprochen
Plural
wir haben gesprochen | haben nachgesprochen | haben entsprochen
ihr habet gesprochen | habet nachgesprochen | habet entsprochen
sie/Sie haben gesprochen | haben nachgesprochen | haben entsprochen
2.4 Konjunktiv | Perfekt
(starke Verben mit ,,sein*)
Singular
Pers./Inf. fallen einfallen entfallen
ich sei gefallen sei eingefallen sei entfallen
du seiest gefallen seiest eingefallen seiest entfallen
er/sieles sei gefallen sei eingefallen sei entfallen
Plural
wir seien gefallen seien eingefallen seien entfallen
ihr seiet gefallen seiet eingefallen seiet entfallen
sie/Sie seien gefallen seien eingefallen seien entfallen
2.5 Konjunktiv | Futur |
Pers./Inf. ablaufen
1 Singular
2 ich werde ablaufen
3 du werdest ablaufen
er/sieles werde ablaufen
Plural
1 wir werden ablaufen
2 ihr werdet ablaufen
3 sie/Sie werden ablaufen
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§ 6b. Konjunktiv 11

B nemenkoM si3pike KOHBIOHKTHB Il mmeeT nBe BpemeHHBIE (Pop-
MbI — (OpMYy HACTOSIIIErO0 W MPOUIEAIIEro BpemeHu. Tpem dopmam
MPOLIE/IIIETO0 BPEMEHU HU3bSBUTEIBHOTO HAKJIOHEHHUSI COOTBETCTBYET
onHa ¢opma MPOUICANIET0 BPEMEHH COCIarareibHOr0 HAaKJIOHEHHS.
Kpome  rmaronsHolit dopmbl Konjunktiv II, umeercs wiirde-Form
(onucatenbHas opma), KOTopas B YCTHOM, M OTYACTH ITUCBMEHHOM pe-
4M, BBITECHSET riarojibHyto ¢dopmy. O6e ¢Ghopmbl dKBUBAJICHTHBI IO
3HAYEHMUIO.

®opma Konjunktiv II HacTos11€eT0 BpEMEHH MCIOIb3yETCS MOYTH B
TEX K€ CIy4asX, YTO U COCIAraTeIbHOE HAKJIOHEHUE B PYCCKOM S3BIKE,
€CJIM peub UAET O COOBITUSIX B HACTOAIIEM WU OyayiieM BpeMeHu. Tu-
MAYHBIM ciydaeM ucrois3oBanus Konjunktiv II Hacrosiero Bpemenu
SBIISIIOTCA TIpeasioxkeHus Buaa "Uro Obio, ecnu ObI ..." (HO TOJBKO B
cilydae, €CJIM peub UJAET O COOBITHUSX HACTOSIIEr0 WM OYIyIIEro):

1 Hitte ich Zeit, so kidme ich Bbu10 OBI y MEHS BpeMmsi, s ObI K
zu dir. TeOe IPUIIICIL.

2 | Wenn ich mehr Moglichkei- | Ecniu 661 y MeHst Ob1710 O0JIBIIIE
ten hitte, meldete ich meine | BosmoxxHOCTEl, S OBI 3aI1aTEHTO-
Erfindung zum Patent an. BaJl CBO€ N300pETEHHE.

3 | Wire er ein Programmierer, | Ecau Ob1 OH ObLT IpOrpamMMHu-
miisste er ein neues Pro- CTOM, OH JIOJDKEH OBLI OBI IIPEI-
gramm vorschlagen. JI0’KUTH HOBYIO ITPOTPAMMY.

Konjunktiv II HacTosimiero BpeMeH! HCHOIb3YETCS TaKKe JJI BbIpa-
xeHus noxxenanus (irrealer WWunschsatz). Ilpu s3tom 0O0BIYHO B Hauae
IPEUTOKEHUS CTOUT COr03 WeNnn (eciu). B aTom ciyyae ckazyeMoe CTOUT
B KOHIIC, KaK B TIPUAATOYHOM IPEIIOKEHUH. ECIu mpeioxkenue, Buipa-
KaroIee HepeaJlbHOE TOXKeIaHue, oopasyercs Oe3 coro3a Wenn, To cka-
3yeMOe CTOMT B Hadajie MPeIOKEHUS. B MpeIokeHMsIX, BIPAKAIOITIX
HEepeaabHOE JKellaHue HeoOxoauMo ynotpediats cioa doch, bloss, nur,
doch nur, a B KOHIIE CTaBUTH BOCKJINLIATELHBIN 3HAK.

Z. B.

1. | Hatte ich bloB eine glanzende
Idee!

2. | Wenn sie nur neue Techno-
logien einfiihrten!

AX, ecnu Ob1 'y MeHs1 ObLia OJie-
cTamas nuaes!

Ecau 6b1 OHM XOTh BHEPUIU
HOBBIEC TEXHOJIOTHH!
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Konjunktiv II wucnonb3yercs M BeIpaXKeHHUs HEpealbHOI'0 YCJIO-
Bus B npouwiom (irrealer Bedingungssatz in der Vergangenheit):
z. B.

Wenn ich Erfahrung gespeichert
hiitte, hitte ich Erfolg gehabt.
Hiitte ich Erfahrung gespeichert,

Ecau OBl s1 HAKOMHIT OTIBIT, 1 OB UMEJT YCIIEX.

B npemnoxenusx ¢ sonst/andernfalls ckazyemoe Bo BTopoii yactu
NpEUIOKEHUST TIOClIe 3alsiTod Bcerjaa ymorpedmasercs B (opme
Konjunktiv I mpomeniiero BpeMeHu.

Er musste sein Experiment abbrechen, sonst (andernfalls) hitte es ei-
ne Explosion gegeben.

OH noypkeH ObLT MPEpBaTh IKCIIEPUMEHT, MHAYE (B IPOTUBHOM CITydae)
pOU30I111eI ObI B3PHIB.

1.1 Konjunktiv II Prateritum
(Konjugation der schwachen Verben)

Singular
Pers./Inf, sagen vorsagen versagen
ich sag-te sag-te vor versag-te
du sag-te-st sag-te-st vor versag-te-st
er/sieles sag-te sag-te vor versag-te

Plural
wir sag-te-n sag-te-n vor versag-te-n
ihr sag-te-t sag-te-t vor versag-te-t
sie/Sie sag-te-n sag-te-n vor versag-te-n
1.2 Konjunktiv II Priteritum
(Konjugation der starken Verben)

Singular
Pers./Inf, greifen eingreifen begreifen
ich griff-e griff-e  ein begriff-e
du griff-e-st griff-e-st ein begriff-e-st
er/sie/es griff-e griff-e  ein begriff-e
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Plural

wir griff-e-n griff-e-n ein begriff-e-n
ihr griff-e-t griff-e-t ein begriff-e-t
sie/Sie griff-e-n griff-e-n ein begriff-e-n
1.3 Konjunktiv II Priiteritum
(Konjugation der starken Verben)
”a“ = ”ii“
Singular
Pers./Inf. nehmen aufnehmen entnehmen
ich nahm-e niahm-e auf entniahm-e
du nahm-e- nahm-e-st entnahm-e-st/
st/ndhm-st auf/nahm-st auf entnahm-st
er/sieles nahm-e nahm-e auf entnahm-e
Plural
wir nahm-e-n nahm-e-n auf entniahm-e-n
ihr niahm-e-t/ndhm- | nahm-e-t auf/ndhm-t | entnahm-e-t ent-
t auf nahm-t
sie/Sie nahm-e-n nahm-e-n auf entnihm-e-n
1.4 Konjunktiv II Priteritum
(Konjugation der starken Verben)
”0“ = ”6“
Singular
Pers./Inf. ziehen aufziehen beziehen
ich 26Q-e 26g-e auf bezog-e
du 20g-e-st/z0g-st | zog-e-st auf/zog-st | bezog-e-st/bezog-
auf st
er/sie/es 26Q -e 26g-e auf bezog -e
Plural
wir 26g-e-n 26g-e-n auf bezog-e-n
ihr 20Q-e-t/z0g-t | zo6Qg-e-t auf/zog-t auf | bezog-e-t/bezog-t
sie/Sie 26g-e-n 26g-e-n auf bezog-e-n
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1.5 Konjunktiv II Prateritum

(Konjugation der starken Verben)

“ — e CC
,,ll —>,,ll

Singular
Pers./Inf, tragen beitragen vertragen
ich triig-e triig-e bei vertriig-e
du triig-e-st/triig-st | triig-e-st/triig-st bei vertriig-e-
st/vertriig-st
er/sieles triig-e triig-e bei vertriig-e
Plural
wir triig-e-n triig-e-n bei vertriig-e-n
ihr triig-e-t/triig-t triig-e-t bei/triig-t vertriig-e-
bei t/vertriig-t
sie/Sie triig-e-n triig-e-n bei vertriig-e-n
1.6 Konjunktiv II Priteritum
(Konjugation der Modalverben)
Singular
konnen | diirfen | miissen | sollen | wollen | mogen
ich konn-te | dirf-te | miiss-te | soll-te | woll-te | moch-te
du konn-te- | diirf-te- | miiss-te- | soll-te- | woll-te- | moch-
st st st st st te-st
er/sie/es | konn-te | diirf-te | miiss-te | soll-te | woll-te | moch-te
Plural
wir konn-te- | diirf-te- | miiss-te- | soll-te-n | woll-te- | mdch-
n n n n te-n
ihr konn-te- | dirf-te-t | miiss-te- | soll-te-t | woll-te-t | moch-
t t te-t
sie/Sie | konn-te- | diirf-te- | miiss-te- | soll-te-n | woll-te- | moch-
n n n n te-n
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1.7 Konjunktiv II Prateritum
(Konjugation der Hilfsverben)

Singular
Pers./Inf. haben sein werden
ich hétt-e war-e wiird-e
du hétt-e-st war-e-st wiird-e-st
er/sie/es hétt-e wir-e wiird-e
Plural
wir hétt-e-n war-e-n wiird-e-n
ihr hitt-e-t war-e-t wiird-e-t
sie/Sie hétt-e-n war-e-n wiird-e-n
2.1 Konjunktiv Il Plusquamperfekt
(schwache Verben mit ,,haben*)
Singular
Pers./Inf, fragen nachfragen befragen
ich hitte gefragt hitte nachgefragt hitte befragt
du hittest gefragt | héttest nachgefragt hattest befragt
hitte befragt
er/sieles hitte gefragt hitte nachgefragt
Plural
wir hatten gefragt hitten nachgefragt hatten befragt
ihr hittet gefragt hattet nachgefragt hittet befragt
sie/Sie hitten gefragt hitten nachgefragt hitten befragt
2.2 Konjunktiv Il Plusquamperfekt
(schwache Verben mit ,,sein*)
Singular
Pers./Inf, folgen nachfolgen begegnen
ich wire gefolgt wire nachgefolgt wirebegegnet
du wirest gefolgt | wairest nachgefolgt | wérest begegnet
er/sieles wire gefolgt wire nachgefolgt wire begegnet
Plural
wir wiren gefolgt | wéren nachgefolgt | wiren begegnet
ihr wiret gefolgt wiret nachgefolgt wiret begegnet
sie/Sie wiren gefolgt wiren nachgefolgt | wiren begegnet
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2.3 Konjunktiv Il Plusquamperfekt
(starke Verben mit ,,haben*)

Singular
Pers./Inf. halten einhalten enthalten
ich hitte gehalten hatte eingehalten hatte enthalten
du héttest gehalten | hittest eingehalten | héttest enthalten
er/sie/es | hitte gehalten hatte eingehalten hitte enthalten
Plural
wir hitten gehalten | héitten eingehalten hitten enthalten
ihr hittet gehalten hittet eingehalten hittet enthalten
sie/Sie hatten gehalten | hétten eingehalten hétten enthalten
2.4 Konjunktiv Il Plusquamperfekt
(starke Verben mit ,,sein*)
Singular
Pers./Inf. bleiben nachbleiben verbleiben
ich wire geblieben | wire nachgeblieben | wére verblieben
du wirest geblie- | wirest nachgeblieben | wérest verblieben
ben
er/sie/es | wire geblieben | wire nachgeblieben | waire verblieben
Plural
wir wiren geblieben | wiren nachgeblieben | waren verblieben
ihr wiret geblieben | wiret nachgeblieben | wiret verblieben
sie/Sie | wiren geblieben | wéren nachgeblieben | wiren verblieben
3. Konjunktiv Il Futur |
Ablaufen
Singular
Person ich wiirde ablaufen
1 du wiirdest ablaufen
2 er/sieles wiirde ablaufen
3
Plural
1 wir wiirden ablaufen
2 ihr wiirdet ablaufen
3 sie/Sie wiirden ablaufen
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§ 7. Demonstrativpronomen beim selbstindigen Gebrauch

B camocrtosarenbHOM ynoTpebsieHuu (T. €. 0€3 CyIIeCTBUTEIBHOTO)
yKa3aTeIbHbIE MECTOMMEHHS 3aMEHSIOT paHee YIOMSHYTOE CYIIECTBH-
TeapbHOe. HekoTopble MeCTOMMEHHS yKa3bIBAIOT HA paHEe YIOMSHYTOEC
MPEJIOKEHNE B IIEJIOM.

1. Jlng 3aMeHBbl paHee YIOMSHYTOT'O CYIIECTBUTEIIBHOTO CIIyXkKaT
yKazaTelabHble MecTomMmeHus der, dieser, jener u pexe — derjenige.
Onu ynotpeOstoTCs Kak 3aMeHa B CIACAYIONINX CIydasx:

— Mectoumenue der (pexe — derjenige) 3ameHsIeT CyIICCTBUTEIIb-
HOE, 0003HavarIIee MPeIMET, KOTOPBIH YIIOMHUHAETCS B MPEII0KECHUN
BO BTOPOM pa3 U MOACHSETCS ONpPEACICHUEM, KOTOPOE BBIPAKEHO CYIIe-
CcTBUTEIBbHBIM B Genitiv  uiu ¢ npeasioroM. OmnpeaeneHne CoXpaHseTcs
U TI0CJIE 3aMEHBbI CYIIECTBUTEIBLHOTO YKa3aTeIIbHBIM MECTOMMCHHEM.
MecTtouMeHne CTOUT B TOM € POJie, YUCIIe U MajeKe, YTO U 3aMEHEH-
HOE MM CYIIIECTBUTEIBHOE.

— Mectoumenne der, 3aMeHsIOIee paHee YIOMSHYTOE CYIICCTBH-
TEJIbHOE, IEPEBOAUTCS Ha PYCCKUI S3BIK COOTBETCTBYIOIINM CYIIIECTBU-
TEJIbHBIM.

1 | Vergleichen wir das erhaltene | Vergleichen wir das erhaltene

Forschungsergebnis mit Forschungsergebnis mit dem
dem Forschungsergebnis des | (oder: demjenigen) des vergan-
vergangenen Jahres. genen Jahres.

2 | Der Vortrag iiber die Fest-|Der Vortrag iiber die Festplat-
plattenkapazitidt findet heute | tenkapazitit findet heute statt, der
statt, der Vortrag iiber die| (pexe: derjenige) tiber die Her-
Hersteller von Festplatten — | steller von Festplatten— iibermor-
libermorgen. gen.

§ 8. Gebrauch der Partikel «zu» mit dem Infinitiv

Ne Gebrauch Beispiel
1 |Ilocne 6onpmmucTBa Ti1aro- | Sie haben ihm versprochen, das
JIOB: Nutzungsrecht zu tiberlassen.

beginnen, anfangen, ver-
sprechen, vergessen, bitten,
glauben, verbieten u. a.
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2 | ITocne npunaraTeabHbIX B Er ist gliicklich, an der Arbeit der
cocraBe uMeHHOro ckasye- | Konferenz teilzunehmen.
MOTO:
froh, gliicklich, stolz, er-
staunt, iiberrascht u. a.

3 |Ilocie abcTpakTHBIX cyme- | ,,Die Regierung hat nicht den An-
CTBUTEIIbHBIX B COCTaBE spruch, auf alle Fragen immer die
UMEHHOTO CKa3yeMOTO: richtigen Antworten zu geben®. (S.
die Moglichkeit, der Gabriel)

Waunsch, der Versuch, der
Gedanke u. a.
4 | TTociie 060pPOTOB € MECTO- Es ist wichtig, die Funktion des
UMCHHEM E€S. Gesamtsystems auszunutzen.
Es ist wichtig (notwendig,
schwer)... u. a.
Partikel «zu» wird nicht gebraucht
Nt Gebrauch ohne «zu» Beispiel
1 | ITocire MomanepHbIX Taro- | Die Bauwirtschaft kann zukiinftig

JIOB
konnen, diirfen, miissen,
sollen, wollen, mogen.

zu einer nachhaltigen Entwicklung
unserer Gesellschaft einen entschei-
denden Beitrag leisten.

ITocne rimaroyioB ABUKe-
aust: gehen, kommen,
laufen u. &.

Sie ging ins Labor die Ergebnisse
des Versuchs holen.

ITocie riaronos, 0003HAa-
Jaromux 9yBcTBa: Sehen,
horen, fiihlen u. a.

Ich sehe meinen Kollegen im Labor
arbeiten.

ITocne rmaroson
lernen,

helfen.

Ecnmn wHQUHUTHB uMeeT
npu cebe HEeCKOJIbKO 3aBH-
CUMBIX CJIOB, TOCJIE TJIaro-
da helfen nmomyckaercs
YIOTPEOJICHUE  YaCTHIBI
«zuy.

lehren,

Sie hilft mir
durchfiihren.

das Experiment
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§ 9. Infinitivgruppen "um ... zu + Infinitiv", "statt ... zu + Infi-
nitiv'', ohne ... zu + Infinitiv"

JlanHble UHQUHUTUBHBIE 00OPOTHI MOTYT CTOSAThH B Hauale, cepe-
JIMHE WK KOHIIE MPEIJIOAKEHUS U BCETIa OTICISIOTCS 3aISITOM.

§ 10. Konstruktionen haben/sein + zu + Infinitiv, sich lassen +
Infinitiv
Ne | Konstruktion Beispiel

1 haben +zu + Infinitiv 1. Er hat das Wesen der Tech-
nik zu erklaren.

KoncTpykuusi BoIpaka-

eT: 2. Der US-Satellit hatte die
HeoOXoamMocTh coBep- | Funksignale anderer Satelliten
HIeHHUS JeHCTBHA zu verstarken.

COOTBETCTBYET MOJAJIb-
HBIM IJj1aroJjam mussen,
sollen;

HMeeT aKTHBHOE 3Haye-
HHE;

mocJie rjaaroJa haben B
KOHCTPYKIHUHA MOTYT
yHOTPEOJATHCH KAK I1e-
pexoaHble, TAK U Hele-
PeXOHbIE IJIAr0JIbl;
raaroa haben ymorpeo-
asercsa B Prisens, Prate-

ritum
Ne | Infinitivgruppe Beispiel
1 um ... zu + Infinitiv Um die bestimmten Reichweiten

zu erzielen, wurden Energie-
sparmaflinahmen eingesetzt.

2 |(an)statt... zu + Infinitiv | Statt die weltweit genormten
Container einzukaufen, haben
sie andere Containersysteme
bestellt.

3 |ohne... zu + Infinitiv Sie besprachen den Bau eines
Fertighauses, ohne finanzielle
Investitionenzu beriicksichtigen.
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sein +zu + Infinitiv

KoncTpykuus BeIpakaer:
HEO0OXOIMMOCT, pexe
BO3MOKHOCTb  COBEpIIIE-
HUS JEUCTBUS

COOTBETCTBYET MOJIaJIb-
HBIM TJIarojiaMm miissen,
sollen, konnen

NMEET IIaCCUBHOE 3Haue-
HHE

[IocJie riiarosia Sein B
KOHCTPYKI[HH MOT'YT YyIIO-
TPEOIATHCA TOJIBKO IIe-
PEXOIHBIEC TJIArOJIbI

ryaroi Sein ymorpeomseT-
cs1 B Prasens, Prateri-
tum.

1. Die Energiekosten sind deut-
lich zu senken.

2. Alle Getriebe waren nach ver-
schiedenen Kriterien zu untertei-
len.

sich lassen + Infinitiv

Koncrpykuus
BBIPAXKAET:
BO3MOXHOCTb  COBEpIIIE-
HUS JEUCTBUS
COOTBETCTBYET  MOJAJIb-

HOMY riaroiry Kénnen

HNMCCT IIaCCMBHOC 3HAYC-
HHUEC

rimaron Sich lassen yrmo-
TpeOnsiercs B Pridsens,
Préteritum

1. Die Solarchemie lLisst sich in
die Bereiche Photochemie, Hoch-
temperaturchemie und Elektro-
chemie unterteilen.

2. Die  Elektrofahrzeuge lie3en
sich als so genannte Nachbar-
schaftsfahrzeuge bestimmen.
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§ 11. Partizip

Partizip Bildung Beispiel
1. Partizip I | OcnoBa riaronia + cyd- | aufstell-end (aufstellen)
¢ukc -end einschalt-end  (einschal-
BripaxkaeT JyTelbHOE, ten)
He3akoHdyeHHoe aerictue. | fahr-end (fahren)
[Tpuyactue | He 00pa3yroT:
Modalverben
sein
2.7u + Konctpykius oopasyer- | 1. Die zu montierenden
Partizip | csl OT mepexoaHbIX ra- | Okologischen Motoren
TOJIOB.
HNmeet 3Hauenue 101-
YKEHCTBOBAHUS WUJIU BO3-
MO>KHOCTH
[Tpu Hanmmuum y Tirarona | 2. Das aufzuladende drei-
otxaessieMol puctaBku | radrige Zwei-Personen-
qacTuiazuoyner croare | Auto.  (aufladen)
MIOCJIC MIPUCTABKH M TIe-
peI OCHOBOM rjaroJa.
3. Partizip Il | schwache Verben ge -fertig- t (fertigen)
(3-11 ocHoB- | OcHOBa I1aroyia + Tpe-
Hast popma | pukc ge- + cypdukc
rJ1aroJia) -(e)t.

Bripaxxaet 3aKOHYEHHOE
JIeHICTBHE.

[Ipu Hanuyuum y riaarona
OTAEIIIEMOU TTPUCTABKHU
npedukc ge- OyaeT cTo-
ATh MIOCJIE IPUCTABKH H

1epes; OCHOBOM Ijiarosa.

aus-ge-arbeit-et (ausarbei-
ten)

her-ge-stell-t
len)

(herstel-

zusammen-ge-arbeit-et
(zusammenarbeiten)
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[Ipedukc ge- He ymo-
TpebseTcs:

a) B rjarojax ¢ HeoT/ie-
JEICMBIMU IIPpHUCTaABKaMH
(be-, ge-, er-, ver-, zer-,
emp-, ent-, Miss-)

bestell-t (bestellen)
entdeck-t (entdecken)

erzahl-t (erzdhlen)

b) B rmaronax ¢ Cypduk-
coMm -ier:

korrigier-t (korrigieren)
variier-t (variieren)
pradestinier-t (pradestinie-
ren)

starkeVerben

OcHoBa rnarona +
npedukc ge- + cybduke
-eNC U3MEHECHUEM WU
0€3 U3MEHEHUS KOPHEBO-
ro rJIaCHOTO

[Ipu Hanmnuuu y riarosia
OTAEIIIEMOU ITPUCTABKU
npedukc ge- Oyner cro-
ATh TOCIIE IPUCTABKU U
Tepel OCHOBOU TJIaroJa.
[Ipeduxc ge- He ymo-
TpeonsieTcs:

B IJIarojax ¢ HEOTAEsIe-
MBIMH TTPUCTaBKAMU

statt-ge-fund-en (stattfin-
den)

hin-ge-geb-en (hingeben)

gegeniiber-ge-stand-en
(gegeniiberstehen)

hin-ge-wies-en (hinwei-
sen)

nach-ge-blieb-en (nach-
bleiben)

befall-en (befallen)

gewonn-en (gewinnen)
entworf-en (entwerfen)
erlosch-en (erloschen)

empfohl-en (empfehlen)

140




§ 12. Erweitertes Attribut (PacnpocTtpanennoe onpeenacHue)

Bildung

Beispiel

OnpenensieMoe CylmeCTBUTENb-
Hoe + Partizipl (Partizip I1) +
CJI0BA, MOSICHSIOIINE IPUYACTHE

[TokazareneM Hayaja pacupo-
CTPAaHEHHOTO ONPEIACICHUS SIB-
JISTFOTCS:

apTUKIIb

MECTOMMEHUE

IpeIor

ITepeBoa pacnpoCTpaHEHHOT O
ONPEJECICHUS CIIEAYET BBIMOJI-
HATh B OOpPAaTHOM MOPSIIKE:
Substantiv—Artikel (Prono-
men, Praposition)

1. Einige konstruktive stark ein-
geschrinkte Anpassungsmaoglich-
keiten

2. Viele selbst replizierende As-
sembler

3. Das 2010 in Russland erstmals
vorgestellte E-mobil

4. Solche maximal festgestellte
Hohe von Wolkenkratzern

5. Dieser zum Hochhaus grund-
siatzlich ungebrochen gebliebene
Trend

§ 13. Abgesonderte Partizipialkonstruktion

Bildung

Beispiel

Partizipl (11) + mosicusiromue
cI0Ba

Ha nmuceMe 000poT BhIACSETCS
3aISThIMU.

1. Software aus den Sprachen
und Notationen bestehend, ist
immateriell.

2. Festplatte durch Formatierung
mit einer Zugriffsstruktur versehen,
erhohten die Hersteller thre Ein-
satzmoglichkeiten.

3. 330.000 Kubikmeter Beton fiir
den Bau von Burj Khalifa ver-
braucht, konnten die Bauingenieure
850 Betonpfahle herstellen.
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§ 14. Pronominaladverbien

MecTtonMeHHbBIC HapeUYus: OUYCHBb OJM3KH 110 CBOEMY YITOTPEOICHUIO
B MPEI0KECHUN K MECTOMMEHUSIM. OHU 3aMEHSIOT B MPEI0KECHUU CY-
IIECTBUTEIBHBIC C TIPEAJIOTOM, €CJIU 3TO CYIIECTBUTEILHOE 0003HaYaeT

HEOYIIEBICHHBINA MPEIMET, UIN aOCTPAKTHOE MOHSATHE:

BonpocuTebHbIE MECTOMMEHHBIE Hapedus oOpa3yroTcs U3 Hape-

ypist WO(I) ¥ COOTBETCTBYIOIIETO TIPEJIJIOTa:

Ecnu npeior HaunHAeTCs ¢ COrIacHOM, TO CTOUT hopma WO, eciu

C I'JIaCHOM, TO WOTr.

bei durch

yus da(r) ¥ COOTBETCTBYIONIETO MPEAJIOTA:

bei
u

N/

vor —— da — durch

/

an

mit unter —

N

Yka3zaTejibHbIe MeCTOMMEHHbIe Hapeunsi 00pa3yrTcsi U3 Hape-

fiir ‘ a
iiber /f
"‘-—\_\_\_\_\_\_\_\_\

d aus
unter / a‘r\in

wor — dus

von nach um
mit
Pronominaladverbien Gebrauch Beispiel
1. BonpocurejibHbIe 1. B kagectBe Bo- | 1. Womit bist du
MeCTOMMEHHbIE Hape- | IPOCUTEIBHOTO einverstanden?
uns CJIOBA.
2. Wozu hat er ei-
Ynorpeonsrorcs, | hen erheblichen Bei-
eclii peub uaeT o | trag geleistet?
HEOIyIIEBICHHOM
npeaMere uin ad-
CTPAKTHOM TIOHS-
THH.
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2. B xauecTBe co-
IO3HBIX CJIOB B
MPUAATOYHOM
MPEIOKECHUU.

YnorpebasroTes,

CCJIM PeYb UICT O

HEOyIICBJICHHOM
npeaMeTe win ad-
CTPaKTHOM ITIOHSI-

THH.

1. Man fragt oft, wo-
raus Systemsoftware
besteht.

2. Er weil} nicht, wo-
fur das Steuerwerk
sorgt.

2. YKa3zareJIbHbIE Me-
CTOMMEHHbIE HApeuYns

1. Bmecto cyme-
CTBUTEIBHOTO C
MPEJIOTOM.

— Erinnerst du an die
imposanten Wol-
kenkratzer in New
York City?

—Ja, ich erinnere da-
ran.

2. B ponu xopperns-
Ta (COOTHOCUTEIIb-
HOTO CJIOBA) B
TJIABHOM TIPEJIO-
YKEHUH OOBIYHO
nepes npuaaToy-
HBIM TIPEIJI0KEeHU-
eM WU UHPUHU-
THUBHBIM 00OPOTOM.

Der Professor erzihlt
uns daruber, warum
alle Kraftfahrzeuge
in Osterreichder Be-
gutachtung unterzo-
gen werden.

3. Priposition +
wen/wem

Coueranue yno-
TpeOJIseTCs, eCiu
HEO00XOAUMO 3a-
JaTh BOIPOC O 4Ye-
JIOBEKE.

1. Fiir wen fiihren
Sie den Tag der offe-
nen Turen durch?

2. Mit wem schlie-
Ben sie diesen lang-
fristigen Wirtschafts-
vertrag ab?
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§ 15. Satzgefiige

CJ10:KHOIOTYMHEHHOE MPeIJI0KeHHe COCTOUT U3 JIBYX Wiu 0oJjiee
MPOCTBIX MPEAT0KECHUNA, OJHO M3 KOTOPBIX SIBIISIETCS TJIaBHbIM. [J1aB-
HOMY MPEAJI0KECHHUIO MOAYUHSIIOTCS NMpUAaToYHble. CBs3b NpHIATOY-
HBIX MPEIIOKEHHH C TJIABHBIM MOXKET OBITh COI03HOU B 0eCCO03HOLL.

Satzgefiige

Beispiel

Coro3Haf CBA3b

1) HOqYMHHUTEIbHBIE COIO3BI:

dass (uro, uToOnI), da (Tak Kak, MIOTOMY
yro), Weil (Tak kak, moromy 4To), Wenn
(korma, ecnm), als (korma, mociie TOro
kak), ob (i), obwohl (xoTs).

a) Die Bezeichnung ,,Fest-
platte” beschreibt, dass die
Magnetplatte fest mit dem
Laufwerk verbunden ist.

b) Die Hohe bis zur absolu-
ten Spitze wird bei Hohen-
vergleichen nur herangezo-
gen, wenn von einem Bau-
werk generell die Rede ist.

2) OTHOCUTEIHHBIC MECTOMMEHHUS:

der, die, das (xoropsrii, -oe, -as); wel-
cher, -es, -e (xotopsIii, -oe, -ast); was
(4to).

a) Muldenkipper sind eine
Sonderform des Kipperfahr-
zeugs mit nicht umklappba-
ren Bordwénden, die fiir be-
sondere Belastungen  ver-
wendet werden.

OTHOCHTEJbHBIC Hapeuus: woran (o
geMm), WO (rae), womit (uem, ¢ dem),
wofiir (3a gro, mus gero), wohin (ky-
na), wann (korzaa).

Michael Faraday zeigte 1821,
womit eine kontinuierliche
Rotation erzeugt werden
konnte.

beccoro3Has CBA3h

Handelt es sich um das erste
,,offiziell* anerkannte Elektro-
fahrzeug, dann ist den Namen
von M. Gustave Trouvé zu
nennen.
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§ 15a. Wortfolge im Satzgefiige

Satzgefiige

Beispiel

I. Wortfolge im Hauptsatz

1. Direkte Wortfolge (mipsimoii mo-
PSJIOK CJIOB)

1. Der Roman 'Der Unbesiegba-
re’ von Stanislaw Lem behan-

delt einen Planeten, der von
Schwiarmen merkwiirdiger We-
sen bevolkert wird.

2. Invertierte Wortfolge (o0Opat-
HBII TTOPSIZIOK CIIOB)

2. In den 1930er Jahren be-
stand das Rechenwerk eines
Computers aus Relais und

mechanischen Bauelementen,
die besonders wichtig waren.

I1. Wortfolge im Nebensatz

1. I3MeHsgeMast 4acTh CKa3yeMOoro
CTOUT Ha MOCJICTHEM MECTE.

1. Von Innovation kann erst ge-
sprochen werden, wenn ein Pro-
dukt neu eingefiihrt wird.

2. Ilpu Hanmuyuy y Tiarojia OTAeINs-
€MO MPUCTABKHU OHA HE OTHEISIET-

2. Es geht um die modernen
Prozessoren, die man in PCs
oder anderen Geriten einsetzt.

3. Bo3Bparnas gactuna Sich mens-
€T MECTO B 3aBHCHMOCTH OT TOTO,
YeM BBIPKEHO IO IIeKAIIee:

a) CTOUT TIePe/I MO ICIKAIIUAM, ECITH
OHO BBIPQKEHO CYIIECTBUTCIBHBIM,

a) Es ist eine unbestreitbare Tat-
sache, dass sich eine Vielzahl
von Sonderaufbauten her-
ausgebildet hat.

0) CTOMT IOCJIE€ MOJIeXKAIIETO0, €C-
JIX OHO BBIPAKEHO JTUYHBIM MECTO-
UMEHHEM.

b) Es ist interessant, dass sie sich
zusammen mit Hochschulen
bewerben konnen.

4. HensmeHnsemas 4acTh CIOKHOTO
CKa3yeMoro CTOUT B KOHIIE NpUIa-
TOYHOTO MPEJJIOKECHUS TIepe] 13-
MEHSIEMOHN YaCThIO.

4. Sie wissen nicht, ob der ame-
rikanische Technologiekonzern
Hewlett-Packard die Wall
Street mit einem Umsatzwachs-
tum tuiberraschen wird.

I11. Die Position des Nebensatzes
iIm Satzgefiige

1. [Hauptsatz], (Nebensatz).
HpI/II[aTO‘-IHOC HpCI[J'IO)KeHI/IC BBIJIC-
JIIETCS Ha IMHMChME 3aIIaTOH.

1. Allgemein kann davon ausge-
gangen werden, dass sich der
Wert kontinuierlich erhoht.
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2. (Nebensatz), [Hauptsatz].
[IpunaTouyHoe npeanoKEHUE BhIIE-
JII€TCA HA IMMACHME 3aIIITOM.

2. Da ein Elektromotor kein Ol
braucht, ist es kein Olwechsel
notig.

3. [Hauptsatz, (Nebensatz),].
[IpugaToyHOE NPEMIOKEHUE BBIC-
JIACTCA Ha ITUCBbMC 3alIATbIMU C
00€HX CTOPOH.

3. Als Antrieb fiir Elektroautos,
die heute bestimmte Vorteile
bieten, kommen verschiedene
Antriebstypen in Frage.

§ 15b Arten der Nebensitze

1. Subjektsatz
[Tpupatounoe moaJieskamee

Es freut mich sehr, dass ich diese
historischen Fahrzeuge gesehen
habe.

2. Pradikatsatz
IIpunatounoe ckaszyemoe

Die Hauptsache ist, dass die Eu-
ropdische Union, die USA und
Japan eine weltweite Anglei-
chung der Vorschriften fiir
Elektrofahrzeuge erreichen
mochten.

3. Objektsatz
I[OHOJIHHTGJILHOG IMpUAATOYHOC
MIpEIOKCHUC

Er fragt den Professor,wo Archi-
tekten und Ingenieure Zusatz-
honorare erhalten konnen.

4. Kausalsatz
IIpunaTrounoe npemioxenue
NPUYHHBI

Da viele Autohersteller weltweit
erhebliche Entwicklungsres-
sourcen in Elektroautos inves-
tieren, haben sie eine grofle Zu-
kunft.

Ausnahme!

[Tocne denn coxpansieTcs ipsiMoi
MOPSIJIOK CJIOB.

Man wihlt eine gemischte Hard-
ware-Software-Implementierung,
denn eine solche Konstruk-
tionvereinigt die grofie Flexibi-
litdit von Software mit der Leis-
tungsfihigkeit der Hardware.

5. Finalsatz
[IpumaToyHoE NpEIIOKEHNE HeJTH

Die Wertminderung einer Immo-
bilie aufgrund materieller Abnut-
zung kann ermittelt werden, da-
mit entsprechende Maflnahmen
getroffen werden konnen.
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6. Temporalsatz
IIpunaToyHoe npemioxKeHue
BpeMEeHHU

Seitdem eine Studie iiber die
Risiken von Nanotechnologie
veroffentlicht wurde, geben die
Experte ihren Befiirchtungen
Ausdruck.

7. Relativsatz

Software ist  eine Menge von

OTtHocuTelbHOE  npuaarouHoe | Programmen, deren Dokumenta-

IpeITI0KEHNE tion auch zum Betrieb eines
Computers notwendig ist.

8. Lokalsatz Es handelt sich um die BRD, wo

ITpugatounoe npeanoxKeHue Mme-
cra

neben weltweit genormten Con-
tainern  noch andere Contai-
nersysteme funktionieren.

9. Modalsatz
[IpunaTounoe mnpemIoxkKeHue 00-
pa3a 1elcTBUS

Sie bereiteten Deutschland auf
die Gigabit-Gesellschaft vor, in-
dem sie ambitionierte Ziele
formulierten.

10. Komparativsatz
IIpunaTrounoe npemioxenue
CpaBHEHUs

Drei Viertel der Autofahrer hatten
nicht so viele Lasten, als sie
glaubten.

11. Konditionalsatz
[Ipugatounoe npenoxKeHue
yCJI0BUA

Wenn die Beschiftigten auf ih-
ren reservierten Firmenpark-
platz verzichteten, (dann) wiirden
sie ein neues Fahrrad bekommen,

12. Restriktivsatz
IIprmaToyHoe npeaoKeHue yery-
NUTEILHOCTH

In Frankreich benutzen 74 % der
Befragten ein Auto, obwohl sie
dieses fiir ein ideales Verkehrs-
mittel nicht halten.
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§ 16. Relativpronomen (OTHOCHTEIbHBIE MECTOUMEHMSI)

Kasus - Singular — Plural
Maskulinum | Neutrum | Femininum
Nominativ der das die die
welcher welches welche welche
Genitiv dessen dessen deren deren
Dativ dem dem der denen
welchem welchem welcher welchen
Akkusativ den das die die
welchen welches welche welche

§ 17a. Reflexivpronomen (Konjugation)

CKJIOHEHHE BO3BPAaTHOT'O MECTOMMEHHUS B HEMEIIKOM SI3BIKE COOT-
BETCTBYET JIMYHOMY MECTOMMEHHUI0. VICKII0UeHne COCTaBISAIOT (HOPMBI
3 muna ex. 1 MH. yucna (Sich). Bo3sparHoe MecTonMeHue yKa3bIBacT
Ha TO, YTO JICHCTBHE HAMPAaBICHO Ha cyOBeKT npemioxenus: Wir miis-
sen uns einigen. — MbI 10/KHBI TOroBOpUThCs (Sich einigen).

B HeMmenkom s3bIKe HET TMpaBuUiia, KOTOpOE OBl OMPEAesio BO3-
BpaTHBIA 3TO TJIAroJ WM HET. HeKoTopsie Iiiarosibl yCTOWYUBO YIIO-
TpeOJISIIOTCA ¢ BO3BpaTHBIM MectouMenneM: sich bedanken — Gnarona-
puth, sich beeilen — cmemmrth, sich befinden — waxommrthes, Sich
entschlieBen — pemarbcs.

[Ipu ymoTpebieHnr BO3BpPaTHBIX TJIarojioB OOBEKT MOXKET CTOSATH B
BUHHUTEIILHOM, BO3BPaTHOE MECTOMMEHHUE — B JaTeIbLHOM majaexe. JlaH-
Hble (OPMBI UMEIOTCS TOJBKO B | M 2 JUIIaX €JWHCTBEHHOTO YHCA:
sich etwas vorstellen — Ich stelle mir die Sachen nicht so einfach vor. —
A npencrapisito cede BEIIU HE TaK POCTO.

Ne Person Singular

Akkusativ Dativ

1 ich mich mir

2 du dich dir

3 er, sie, es sich sich

Plural

1 wir uns uns

2 ihr euch euch

3 Sie, sie sich sich
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§ 17b. Konjugation der reflexiven Verben/Akkusativ

Singular

Pers./Inf. | sich treffen sich anmelden sich beschweren
ich treffe mich melde mich an beschwere mich
du triffst dich meldest dich an beschwerst dich
er/sieles | trifft sich meldet sich an beschwert sich
Plural

wir treffen uns melden uns an beschweren uns
ihr trefft euch meldet euch an beschwert euch
sie/Sie treffen sich melden sich an beschweren sich

§ 17c. Konjugation der reflexiven Verben / Dativ

Singular

Pers./Inf. | sich waschen sich ansehen sich entschliefSen
ich wasche mir sehe mir an entschliele mir

du waschst dir siehst dir an entschlieB3t dir
er/sie/les | wischt sich sieht sich an entschlief3t sich
Plural

wir waschen uns sehen uns an entschlie3en uns
ihr wascht euch seht euch an entschlief3t euch
sie/Sie waschen sich sehen sich an entschliefen sich

§ 18. Konjugation der Modalverben (Prisens)

Person | Singular
konnen |diirfen | miissen |sollen wollen | mogen
1 |ich | kann darf muss soll will mag
2 |du |kannst |darfst |musst |sollst willst magst
3 |er
Sie | kann darf muss soll will mag
es
Plural
1 |wir | konnen |diirfen | miissen |sollen wollen | mogen
2 |ihr |konnt | diirft miisst | sollt wollt mogt
3 |[sie |, . . . .
Sie konnen |diirfen | miissen |sollen wollen | mogen
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